

# बहाडिसमाचार.

Advertisement  
Below 10 lines ..... 2  
Per line over 10 ..... 4  
Repetition Per line. 8

THE BERAR SAMACHAR

VOLXXXII

AKOLA MONDAY 5 DECEMBER 1898

NO 47

वर्ष ३२

आकोला सोमवार तारीख ५ माहे डिसेंबर सन १८९८ इ०

अंक ४

## जाहिरात

### मुंबई बँकची ठेव ठेवण्याची बँक

या सेव्हिंग बँक मध्ये खालील अटीवर ठेव ठेविली जाईल.  
कोणत्याही एका वर्षात हणजे जानेवारी-च्या १ ले तारखे पासून ते डिसेंबरच्या ३१ तारखे पर्यंत फक्त एक हजार पर्यंत रुपये ठेविले जातील.

दोन अथवा अधिक मनुष्यांच्या नांवाने देखील एक ठेव ठेविता येईल. व त्यांच्या हयातीत, तसेच त्यांचे मार्गे त्यांच्या पैकीं एकास अथवा अधिक नणांस ठेव काढता येईल.

एका वर्षात एक हजार रुपया पर्यंत ठेवलेल्या रकमेवर दरसाल दरशेकडा ३ तीन रुपये व्याज दिले जाईल. मात्र ५००० पाच हजार वरील रकमेस व्याज नाही.

मुंबई बँक  
आकोला १९ जुलै १८९८  
A. G. Watson  
Agent.

## जाहिरनोटीस

सर्वत्र लोकांस मी शामू वलद चिंधाजी तेली राहणार ताजनापेठ आकोला. जाहिरातीने असे कळवितो की माझी बाप नामे चिंधाजी वलद भवानी जात तेली राहणार ताजनापेठ आकोले याची उमर ६० वर्षावर असून तो भ्रमीष्ट झाला आहे हणजे त्यास कोणत्याही कामाची जशी व्यवस्था करावी तशी करता येत नाही हणून जाहिरातीने असे कळविण्यात येते की आमच्या तीर्थरूपाशी कोणत्याही प्रकारे कोणीही देवघेवीचा संबंध ठेऊ नये ठेवणे असल्यास मनशी ठेवावा. जो कोणी माझ्याशी देवघेवीचा संबंध न ठेवता त्याच्याशी संबंध ठेविल त्याजबद्दल मी जबाबदार न होतां ज्याचा तो राहिल हणून दिली जाहिरात सही. तारीख ११/२/९८ इ.स.वी.

सही  
शामू वलद चिंधाजी तेली राहणार  
आकोले दस्तुर खुद.

नवीन.  
क्रिमिनल प्रोसीजर कोड.  
सन १८९८ चा आक्ट ५.

सटीक. ( आवृत्ति ४ थी. )

चारी हायकोर्टाचे निवाडे, मुंबई हायकोर्टाने केलेले वटहुकूम व विशेष समजुतीच्या

टिपा आणि खेरीज जरूर लागणारे फौजदारी आक्ट सुमारे १४ यांसह छापत आहे. सन १८९९ सालचे मार्च अखेर तयार होईल. ता० १९ जानेवारी सन १८९९ चे आत आगाऊ किंमत भरणारास किंवा व्हाल्युपेबलने मागविणारास टपाल खर्च सुद्धा रुपये ९ पडतील. मागाहून घेणारास टपाल हंशील सुद्धा रुपये ७ पडतील. पुणे न्यायश्रय अफीस. ता० १०/११/९८

नरहरराव त्रिवक राजमाचीकर.  
शिवराम हरी साठ

### नेटीस

रा. रा. रघुनाथ परदेशी वट्टी राहणार ताजनापेठ आकोला यास नेटीस देणार रहिमखां वलद हिमतखां सौदागर राहणार ताजनापेठ आकोला तर्फे राधोजी वलद जमाजी राहणार ताजनापेठ आकोला नेटीशीने असे कळवितो की तू आमचे ताजनापेठ येथील लाल बंगल्या नजीकचे आमचे मालकीचे घरांत दरमहा भाडे एक रुपया देऊन रहात आहेस. तर ही नेटीस पावतांच राहिलेले भाडे व चालू महिन्याचे भाडे देऊन आमचे घर खाली करून घावे असे न केल्यास भाड्याबद्दल व घर ताव्यांत घेण्याबद्दल रीतीप्रमाणे तजवीज केली जाईल व या नेटीशीच्या खर्चासुद्धा रुपये भरून घेतले जातील. हणून दिली नेटीस सही कळोवें. तारीख २९/११/९८ इ.स.वी. (सही) रहिमखां हिमतखां तर्फे मु० राधोजी जमाजी राहणार आकोले. दस्तुर खुद.

पंजाब नादारी मुकदमा नंबर ९ सन १८९८ इ०  
नमुना ( जी )

विद्यमान त्रिवक गणेश परांजपे नादारी कोर्टाचे ज्यडज्य जिल्हे वाशीम. सर्वत्र लोकांस कळण्या करितां नेटीस देण्यांत येते की, यादव वलद ईश्वरा शेठेवाणी राहणार रिसवड तालुके व जिल्हे वाशीम हा नादारी आहे असा आज तारीख १९ माहे ११ सन १८९८ इ.स.वी रोजी ठराव झाला आहे. आणि तारीख १७ माहे १२ सन १८९८ हा दिवस नादाराचे सावकारांनी नेमण्याकरितां आणि सावकारांनी आपले तर्फेचा असायनी नेमून देण्याकरितां व नादाराने आपले सुटकेविषयी दिलेल्या अर्जाचा विचार करण्या करितां नेमला आहे. नादाराच्या सुटकेसंबंधी ज्या सावकाराची तक्रार सांगण्याची इच्छा असेल त्या सर्वांनी त्याबद्दल आठ आण्याच्या स्टॉप कागदावर अर्ज लिहून त्या अर्जांने नेटीस द्यावा. त्या नेटीशीतऱ्या आधारा-

वरून तक्रार सांगणे असेल व ते आणि त्याजबद्दल ज्या साक्षीस समन्स करण्याची इच्छा असेल त्या साक्षीदाराची नावे नमुद करावी. ही नेटीस न जाण्याकरितां नेमलेल्या तारखेच्या निदान तीन दिवस तरी पूर्वी दाखल केली पाहिजे.

कोर्टात सावकारांनी पहाण्याकरितां नादाराने दाखल केलेल्या यादी उजव्या ठेविल्या आहेत. ज्यास नादारावर दावे नोंदविणे असतील त्यांनी आठ आण्याच्या स्टॉप कागदावर अर्ज करून त्यांत दाव्याची हकीकत लिहून घ्यावी व ते दावे खरे असल्याबद्दलचा प्रतिबा लेख लिहून त्याजवर अर्जदाराने सही केली पाहिजे.

जे सावकार दूरचे राहणारे असतील त्यांनी आठ आण्याचे स्टॉपावर दाव्याची हकीकत लिहून एखाद्या ज्युडिशियल आफि सरापुढे तिच्या खरेपणा विषयी शपथ लिहावी. आणि ती यादी टपाला कडून कोर्टास पाठवावी. हणजे ते दावे रजिष्टरी दाखल होतील. तारीख १९ माहे नोवेंबर सन १८९८ इ.स.वी.

T. G. Paranjape  
नादारी कोर्टाचे जज जिल्हे वाशीम.

## ॥ श्रीजयवितराम ॥

— मंत्र रामायण नं. ६

—अयोध्या कांड—

येथून पुढे अयोध्याकांड सुरू होतें. भरत मातुल गृही गेला असतांना दशरथ राजाने ज्येष्ठ पुत्राच्या यौवराज्याभिषेकाची कडेकोट तयारी चालविली होती, इतक्यांत मंथरा दासीच्या चिथावणी वरून आपल्या पुत्रास राज्य मिळत नाही यामुळे कैकेयीचे पित्त खवळून गेले होते व त्या भरांत तिने भावी परिणामाचा विचार न करितां पूर्वी राजाने देऊं केलेले.

देमत्सुतासि पृथ्वी अटवी रामासि हे वदोन वर ।

सत्यप्रतिज्ञ मूर्च्छित केला मागोनि हेचि दोन वर ॥

वर मागत क्षणींच राजा मूर्च्छित कां पडला याचे निरसन सत्य प्रतिज्ञ हे हेतुगर्भ विशेषण करिते. मोरोपंताच्या सर्वच काव्यांत हेतुगर्भ विशेषणांची फार सुंदर योजना केलेली असते व त्यामुळे एके प्रकारचा विशेष प्रौढपणा व रमणीयता काव्यांत दृष्टीस पडतो वरील पद्यांत सत्यप्रतिज्ञ या विशेषणाची योजना फार सुंदर केलेली आहे हे प्रत्येक सद्दयांतःकरणाच्या लक्षांत येईल. आमच्या सुधारलेल्या एकोणीसाव्या शतकातील सुधारून नवीन आवृत्ती काढलेल्या नीतिकोशांमध्ये सत्यप्रतिज्ञ याची व्याख्या कांहीं विलक्षण सापडते ती तेथून जशीची तशीच अक्षरशः उतरून घेतो.

सत्यप्रतिज्ञ सुधारणाग्रणीः व्याख्या :- लोक कल्याणेच्छु व जनपदाग्रणीपण स्वीकारणाऱ्या जनांनी वाटेल ती सुधारणा करण्यावे मत् विनयांक टोकून द्यावे, कदाचित्तु आपल्यावर त्या मताप्रमाणे वर्तन करण्याचा दुर्धर प्रसंग ओढवलाच तर वरांतील वृद्ध मनुष्यावर त्याचा बोजा लोटून देऊन पुन्हा आपले अग्रणीपण स्वीकारण्यास जे लोक तयार असतात ते:

वाहवा ! ! ही अजब नीतिमत्ता त्याकाळी नव्हती. कंदर्प घटित व्यवसायामध्ये व राज्यकार्यामध्ये कांहीं केले तरी असंबद्धपणाचा वारा सुद्धा स्पर्श करित नाही every thing is fair in love and politics या पार्श्वत्य साधूकीचा लाम सुद्धां त्या अज्ञान राजास मिळणे अशक्य होता. एक्या वाजून सूर्यकुळावंतस नृपतिचें प्रतिज्ञा भंगन करण्याचें व्रीद व दुसऱ्या वाजून लाडक्या भार्येचें मन संभालण्याचें काम. वर दोन देऊं केलेले दिलेच पाहिजेत व त्यामुळे अत्यंत पिय पुत्राचा तर वियोग होतो या दोन फुकाव्यांत सांपडल्यामुळे विचारा तो राजा अगदी गोंधळून गेला. असल्या विकट प्रसंगी सत्यप्रतिज्ञ दशरथ राजा आपल्या भार्येस जे विनवणीचें व अर्जवाचे शब्द बोलला हा एकंदर प्रसंग बराच चांगला वठला आहे हणून तो खाली देतोः—

निजसुत-वियोग विन्हल सत्यच्युति भीत तो असा विनवी ।  
कैकेयि! तुझ्या ठायी निर्दयता हे अशी नसावी नवी ॥  
'नसावी नवी' या शब्दांनी राजास पूर्वानुभवावरून आपली लाडकी आयत्या वेळेस असल्या प्रकारचा गोंधळ करील अशी कल्पना सुद्धां आली नसावी असें दिसते, एरव्ही तिचे लाड पुरविण्यास तो तपस्व होता.  
वय माझे बहु गेले पुत्रोत्पत्यर्थ यत्न बहु केला ।  
त्यांशी वियोग करितां न कशी धरिशी मंदंत शंकेला ॥

वय उतार झालेले त्यांत बहुत श्रमाने पुत्रलाभ त्या पुत्राचा वियोग झाला तर काय परिणाम होईल हे 'मंदंत शंकेला या शब्दांनी गर्भित केले.  
तुज राज्य सर्व दिधले आणिकही माग जे अयोष्ट तुला ।  
गुणवदपत्य वियोग ह्येसासि जगत्त्रेधा नसेचि तुला ॥

राज्य कोणासही दिले तरा रामावियोग न व्हावा येव्हादाच दशरथाचा कैकेयीची विनवणी करण्याचा हेतु होता. येरव्ही तो आपले सर्वस्वही कैकेयिला देण्यास तयार होता. हाच भावार्थ दुसऱ्या चरणातील अ-

बातर न्यासने विशेष स्पष्ट केला आहे.  
काय तुझा रामाने केला अपराध सांगे  
ममदे !  
कां माझ्या बाळावारे करिसी हा कोप ?

सांगे ममदे ॥

सुद्ध उगवितेस असें झणावे तर रामाच्या  
हातून तुझा कधीच अपराध घडला नाही  
तेव्हां तुझे हे करणे अति निर्वृणतेचें दर्शक  
होय. मी वृद्ध अमूनही मजवरती नेहमीं  
अहस्त्रिम प्रेम दाखवितेस तेव्हां मला पाणा-  
पेक्षांही पिय जो भुवोवर त्यांतून तो माझे  
बाळ तर त्यावरतीही तुझे प्रेम असलेच पा-  
हिजे. कदाचित् तो नाठाळ असेल किंवा  
मातृभिक्षमाव दाखवीत असेल तर मग मा-  
न्यावर ही आग पाळण्यास कांहीं तरी  
जागा आहे परंतु तो माझा पुत्र तर  
हा राहिल ! पुत्र माझा सुकुमार कुमार

बहुविनीत कृती ।

आणि विशेष गोष्ट ही की:-

स्वत्वद्वेन तरीही या विषयी कां तुझी

अशी प्रकृती ॥

परंतु कैकेयीच्या मुलश्रीवर या बोलण्या-  
चा कांहीं परिणाम झाल्याचे मुळीच चिन्ह  
दिसना तेव्हां पुन्हा एकदा या हट्टाचा परि-  
णाम कोणत्या थडीला जाईल हे पहिल्यापे-  
क्षां विशेष स्पष्ट सुचवितो.

कां मति धरिली नंदन-त्रियोग-वन्हीत

कांत होमाया ।

का मन वृद्धावरली कैकेयी त्यागिली

अहो माया! ॥

कैकेयीची अशी बुद्धि कां फिरली या  
विषयी राजाचा कांहीं एक तर्क चालेना.

हे श्रीपति प्रसादे वृद्धपणी पुत्र जाहले

चार ।

हे नाणुनि हे वर्तसि झाला तुज काय

भूत संचार ॥

कैकेयी असें विपरीत वर्तन करील असें  
राजास मुळीच वाटले नव्हते. तेव्हां हा भूत-  
संचार होऊन प्रकार घडला असें त्यास वा-  
टणे साहजिक आहे. वरील प्रसंग जरी क-  
वीच्या उत्कृष्ट सर्वस्वाची साक्ष देत नाही तरी  
तो कवीने किती खुबीदार वर्णन केला आहे  
हे सहज ध्यानांत येईल.

राजा इतके बोलून मूर्च्छित पडला. कवि-  
झणतो नगो काय

झोते, पुत्रविधोर्गे होणार प्रांत दाविला

पाते ॥

इतक्यांत रामलक्ष्मण तेथे आले व त्यांनीं  
राजा मूर्च्छित पडण्याचे कारण कैकेयीस वि-  
चारले, व तिनें ही आपला 'मनःकाम' प्रां-  
त बुद्धीने सांगितला.

बावर रामाने दिलेले उत्तर

'माते ! देवारिचा रिपुत्रास ।

सव्य विनाशा पासुनी कां धरितो! निर्भुनीही

पुत्रास ॥

एकोणिसाव्या शतकांतिल पाश्चात्य शि-  
ल्पी दिसेल्या नीतिवृत्तेस न शोभो परंतु मू-  
र्खकुलोत्पन्न रानपुत्रास खचित शोभेलें  
होतें. लहान गोष्टीच्या अभिमाना पासूनच  
पुढे महद्गोष्टी विषयी अभिमानांकर उमून  
होतो हे सुसिद्ध आहे. कुळाचा अभिमान,  
वर्माचा अभिमान, देशाचा अभिमान, हे  
पूर्वाधिक प्रमाणाने मानसोन्नति सूचक दीर्घ

चिन्हे हांत. पंतु जेथे अभिजात कुलत्वाचे  
समूल विस्मरण पडत चालले, धर्म मृगजलवत्  
अशाश्रित व निःसत्व भासावयास लागला,  
मायदेश विसरून जाऊन पाउणेशे वषे हो-  
ऊन गेलीं तेथे या अभिमानाचा प्रकाश झ-  
णजे दिवाभितास सूर्य प्रकाशा प्रमाणें  
होय.

(पुढे चालेल.)

## बोर्डाचे मॅमबरांची

### निवडणूक.

नंबर ९

आतां पर्यंत ज्या सरकारी अमलदारांकडे  
स्थानिक स्वराज्याचे काम सोपविले असेल  
त्यांकडून त्या कामाची जितकी काळजी  
घेण्यांत यावी तितकी घेतली जात नाही या  
बद्दल आपण विचार केला. आतां या अंकी  
आपल्या दुसरे कारणाचा विचार करणे आहे.  
झणजे -

" लोकही स्थानिक स्वराज्या संबंधाने  
निष्काळजी आहेत "

आपल्या पूर्वीच्या राज्यपद्धतीमध्ये व  
अर्वाचीन राज्यपद्धतीमध्ये एक मोठे महदं-  
तर आहे. ते असे की पूर्वीच्या राज्यपद्धती  
प्रमाणें राजकीय विचाराच्या गोष्टी राजा व  
त्याचे मंत्री यांनीच फक्त कराव्या असे हो-  
तें. प्रजेनें राजास जो कारभार द्यावयाचा तो  
त्यांनी दिला झणजे राजशकट चालविण्या-  
ची जबाबदारी सर्व राजावर असे. प्रजा रा-  
ज्यकारभाराचा भाग कधी ही घेत नसे  
परंतु अलिकडे पाश्चिमात्य सुधारणे प्रमाणें ते  
मान अगदी बदलून गेले आहे.

पाश्चात मता प्रमाणें एकादे देशाच! रा-  
ज्यकारभार चालविणे हे एका व्यक्तीचे काम  
नसून सर्व समाजाचे आहे. युरोपांत राशिया,  
जर्मनी वगैरे देशांत जरी प्राच्य देशा प्रमाणें  
राजे लोकांच्या हातीं राज्य कारभार आहेत  
तथापि युरोपांतील बाकीच्या देशांत व अमे-  
रिकेंत कमनास प्रमाणाने लोकसत्तात्मक  
राज्यपद्धत सुरू झाली आहे. राष्ट्रांतील सर्व  
लोकांत एक समया वळेंदेंकरून विचार क-  
रून राज्य चालविणे कठीण असतें. करितां  
पार्लमेंटां, सारख्या लोकनियुक्त प्रतिनिधी-  
च्या समा स्थापन केल्या आहेत. व त्यांच्या  
द्वारे राज्यकारभार चालतो. ज्या प्रमाणें सर्व  
राष्ट्रा करितां लोक नियुक्त प्रतिनिधींची  
एक पार्लमेंट असते त्याच प्रमाणें मोठमोठ्या  
शहरा करितां व देशाचे भागा करितां  
म्युनिसिपालिटीया व स्थानिक स्वराज्ये स्थापन  
केली आहेत. प्रजेनें आपल्या हिताहिता  
बद्दलचे गोष्टीची अज्ञा संस्थेत चर्चा करून  
आपल्याला हितकारक अशी राज्यपद्धत  
सुरू करावी असा प्रवात आहे. जर एखाद्या  
गोष्टी पासून प्रजेस पीडा होत असेल तर त्या  
बद्दलचा दोषारोप एका व्यक्तीवर किंवा  
व्यक्तिसमुदायावर ते लोक करीत नाहीत.  
तर तो दोष दूर करणे आपलेच कर्तव्यकर्म  
आहे असें नाणून त्या प्रमाणें लोकमत तया-  
र करितात व हवा तसा कायदा बदलून  
घेतात.

परंतु आपल्या लोकांची समजूत याहून

अगदी भिन्न आहे. आपली समजूत अशी  
आहे की ज्या अर्थी आपण राजास कारभार  
देतो त्या अर्थी आपल्या सर्व सुखदुःखाचा  
जबाबदार तो आहे. आपला काल व बुद्धि  
राज्यकारभारांत घालण्याची आपणास गरज  
नाहीं.

या दोन भिन्न मतामुळे आपल्या देशावर  
मोठा अनिष्ट परिणाम होत आहे. आपण  
राज्यकारभारांत लक्ष देत नाहीं यामुळे  
आपल्या राज्यकर्त्यास असे वाटते की चालू  
राज्यपद्धत निर्दोष आहे. व रयत संतुष्ट  
आहे किंवा रयत अज्ञान आहे परंतु आपण  
असे समजतो की राज्यकर्ते आपल्या सुख-  
दुःखाकडे लक्ष देत नाहीत. या करितां  
त्यांनीं एखादे काम कितीही सद्दंतुने केले  
तथापि त्यांनीं वाईट हेतूने केले असा आपला  
साहजिक समज होतो. हल्लीं जीत आणि  
जेता यामध्ये प्रेमभाव नसण्याला परसारांच्या  
भिन्न विचारसरणी कारण होत.

ही उणीव दूर होण्या करितां आपल्या-  
ला आपला विचारसरणी सोडून पाश्चात्य  
विचार सरणीस अनुसरून वागले पाहिजे  
त्या शिवाय सद्गती नाही. आपण जर याप्रमाणें  
न वागू तर मांत आपला फार तोटा आहे.  
ही गोष्ट प्रत्येकांने पक्केपणी लक्षांत ठेविली  
पाहिजे.

आपल्या पैकीं एखाद्या संभावित मनुष्या-  
स कुणवठा सारख्या मतदारा कडे जाऊन  
" तूं मला मत दे " असें झणणे फार लाजि-  
रवाणें वाटते. मुळीं बोर्डांत किंवा म्युनिसिपा-  
लिटींत जाण्याची खटपट करणे हेच त्यांच्या  
जिवावर येतें. त्यास वाटते की घरघंदा  
साडून विकत श्राद्ध घेऊन सव्यापसव्य  
कोणी करीत बसावे ? तशांत आपला मोठ-  
पणा सोडून हलकट लोकांचीं मते घेण्याची  
पाळी आली असतां त्यांच्या साहजिकच  
जिवावर येतें. इतकेही करून जर का अरय-  
श आले तर विचरून नका. त्यास मरणा  
पेक्षांही जास्त होंत. ही स्थिति प्रत्येक हिंदु  
मनुष्याची आहे. युरोपियन लोकांत याहून  
अगदी भिन्न स्थिति आहे. आपण निवडून  
यांचे याकरितां हलके लोकांचे आर्जवच काय  
परंतु नाही नाही त्या युक्त्या करून आप-  
आपल्यास मत मिळवितात. व इतकाही  
प्रयत्न करून त्यास जयप्रप्ति झाली नाही  
तर ते त्या बद्दल विषाद न मानिता दुसऱ्या  
वेळीं ते दुप्पट खटपट करितात. पराजयाच्या  
मानाने चिबटपणा हा त्यांचा नैसर्गिक गुण  
होऊन गेला आहे. व सांपत वस्तुस्थितीच्या  
मानाने आपणासही तोच किंवा गिरबिला  
पाहिजे.



मिती कार्तिक वद्य ७ शके १८२०

गेल्या गुरुवारी पुण्याचे प्रोफेसर धोंडो

केशव कर्वे बी. ए. हे आकोल्यास आले  
होते आणि त्यांचे व्याख्यान येथील लायब्र-  
रीत 'अनाथबालिकाश्रम' या संस्थेसंबंधाने  
झाले. अध्यक्षस्थानी रा. रा. दत्तात्रय विष्णु  
भागनत बी. ए. एल. एल. बी. हे होते.  
प्रोफेसर कर्वे यांचे संभाषण नेहमीं प्रमाणें  
चांगले झाले आणि त्यांचा स्वार्थत्याग पाहू-  
न कोणाच्याही मनांत त्यांच्या विषयी  
पुज्यबुद्धि उत्पन्न होण्यासारखी आहे. हल्लीं  
गतभर्तृकांचा पुनर्विवाह सुधारणेचे मुख्य अंग  
बनला आहे आणि त्या दृष्टीने हे मोठे  
सुधारक आहेत. परंतु पुनर्विवाहापेक्षां एका  
श्रेष्ठ व वर्णनीय सुधारणेकडे आपला देह  
झिजविण्याच्या त्यांनीं प्रयत्न चालविला  
आहे. गतभर्तृकांस विद्यादान द्यावे  
त्यांच्या नूतन उद्योगाचा गुरुमंत्र  
अनाथबालिकांचा आयुष्यक्रम विद्यमान  
तीत अधिक सुलावह करावा असा विचार  
इंग्रजी विद्येच्या संस्कारा पासून लोकांच्या  
मनांत विशेष घोलू लागला आहे.  
प्रो. कर्वे यांनी सांगितले की  
पुनर्विवाह ही व्यावहारिक सुधारणा झा-  
ली पण या पेक्षां श्रेष्ठतर गोष्ट झणजे अनाथ  
विधवांस शिक्षण देण्याची होय. न्यास शिक्षण  
दिन्यानें समानाचा मोठा फायदा होईल. या  
दिशेनें पुण्यास पंडिता रमाबाईनें प्रयत्न केला  
व 'सारदा सदन' स्थापित केले. परंतु ह्या  
बाईनें सुरू केलेल्या ख्रिस्तीधर्माच्या दिशे-  
मुळे ती संस्था लयास गेली. तेव्हांच 'हिंदु  
शारदासदन' निघाले आणि सुधारक व  
त्यास मागे ओढणारे राजश्री टिळक प्रभृति  
धर्मसंरक्षक यांनी या संस्थेला कांहीं रंगरूप  
आणिले होते परंतु मनुष्यांचे बळ पुरेसे न  
मिळाल्यामुळे ही संस्था बुडाली. अनाथ बा-  
लिकांस विद्याभ्यास शिकविण्याचा आश्रम  
पुण्यास नवीन निघाला आहे, बंगाल्यास  
बाबू शाशिपाद बानर्जी यांनी अशीच शाळा  
काढली आहे व मद्रासेसही रा० वीरेश  
लिंगम पांढरूं यांच्या श्रमाने या प्रकारची  
संस्था चालू आहे. पुण्याच्या अनाथ  
बालिकाश्रमविषयी सांगतांना प्रो.  
कर्वे झणाले की पुनर्विवाह व अनाथ-  
बालिकाशिक्षण ह्या दोन्ही गोष्टी अगदी  
पृथक् ठेवा आणि त्या निरनिराळ्या माणसा-  
कडे असतील तर विशेष फायदा होईल.  
पुनर्विवाहाला लोकमत विशेष अनुकूल नाही  
आणि पुनर्विवाहाशी या नव्या आश्रमाचा  
कांहीं संबंध आहे असा गैरसमज झाला  
तरी तो देखील प्रस्तुत प्रयत्नाला फार बाधक  
आहे झणून वरील दोन्ही गोष्टी अगदी नि-  
रनिराळ्या सदनच्या विषयी प्रो. कर्वे यांनी  
मोठ्या आयहाने कळविले. दोन्ही संस्था  
नोंदल्या आहेत. सन १८९६ पासून  
१८९८ नोवेंबर पर्यंत ८६४ रुपये वर्गणो  
जमली आहे.

या 'अनाथबालिकाश्रम' च्या संस्थेचे  
उद्देश फार चांगले आहेत. प्रो० कर्वे झ-  
णाले की विधवाशिक्षणाविषयी हे नवीन  
प्रयोग आहेत. एकंदर अभ्यासक्रम ७ वर्षांचा  
असून ४ वर्षे प्राथमिक शिक्षणाकडे देऊन  
नंतर तीन वर्षे असे विशिष्ट शिक्षण द्यावया-  
चे की त्याच्या योगाने अनाथबालिका  
चांगल्या शिक्षक, पुराणिक किंवा वैद्य बनू

तील. खीवैष तयार करण्याकडे विशेष लक्ष्य पुरविण्यांत येणार आहे. चवथी गोष्ट अशी कीं ख्रिस्ती लोकांत जशा sisters of charity ह्मणून जोगिणी असतात तशा जोगिणी आपल्या अनाथ स्त्रियांत पुष्कळ निघतील. परोपकार हे त्यांचे ब्रीद होय. आपल्या अनाथ बालिकांमध्ये जे अमोलिक गूण आहेत त्या मध्ये स्वार्थत्याग व धर्मबुद्धि हे दोन गूण अलौकिक आहेत. येणे प्रमाणे उद्देश सांगित या नंतर पो० कर्षे यांनी मोठ्या कळवऱ्यांनी या नव्या संस्थेस मदत करण्याविषयी सभ जनांस प्रार्थना केली आणि त्यांनी स्वतांच्या गरिबीत १००० रुपये दिलेली वर्गणी व आयुष्याच्या विम्याचे ५००० रुपये देऊं केलेला संकल्प कळविला तेव्हां सर्व लोकांस त्यांच्या स्वार्थत्यागाची मोठी धन्यता वाटली.

त्या नंतर राजश्री भागवत यांनी समा-विमर्शन करिताना छटले कीं ब्राह्मणवर्ग जसा आपल्या मुलांच्या शिक्षणा विषयी जाव कीं प्राण करितो तसा सर्व जगाच्या इतिहासांत दुसरा केणताच वर्ग आढळणार नाही. असे असूनही व अपत्यस्नेह मोठा वर्णनीय कोटीतला असून ही मुलीस शिक्षण देण्याविषयी आपले पाऊल मागे आहे याचे कारण एकच दिसते ते असे कीं स्त्री-शिक्षणा पासून फायदा आहे असा आपला आपला पक्का निर्धार नाही. हा निर्धार होईल अशा विषयी खटपट करा ह्मणजे प्रो. कर्ष्याचा उद्योग चांगला सफल होईल.

यांत्रिक कला शिकण्याला युरोपा पेशांत जपान देश पुष्कळ अशी वरा आहे असे अलिकडे प्राययास येत आहे. बाबू उमाकांत राय नांवाचे तरुण गृहस्थ टोकियो येथे खनिज पदार्थशास्त्र शिकण्याला गेले आहेत. त्यांनी आपल्या देशांघवाला जपानांत येऊन यांत्रिक कला शिकण्या विषयी मोठ्या कळकळीने विनंती केली आहे. बौद्धधर्म जपानांत चालतो. त्या धर्माची साम्यता हिंदूधर्माशी बरीच आहे. खर्चा संबंधाने जपान देशचा प्रवास अधिक सुलभ व सुखकर आहे सरासरीने ५०१६० रुपयांत चांगल्या प्रकारे एका विद्यार्थ्याचा विद्याभ्यास होतो. जपानी अधिकारीवर्ग देखील इंडियन लोकांस चांगल्या रितीने वागवितात. यांत्रिक विद्या जपानांत हल्ली वास्तव्य करितात याची साक्ष जपानची राष्ट्रीय उन्नतिच चांगली देईल. जपानाने पाश्चात्य राष्ट्रां बरोबर टिकाव धरला ही गोष्ट कांही सामान्य नाही. बाबू उमाकांत यांच्या बरोबर दोन मराठे गृहस्थ हे आहेत. यांत्रिक विद्या नेटिवांस शिकविण्याची आमचे सरकार उदासीन व तटस्थ आहे; त्या अर्थी प्रांतोप्रांतीचे लोक कांही निवडक विद्यार्थी जपान देशी शिकविण्यासाठी धाडण्याची खटपट करतील तर त्यांच्या सत्कृतीबद्दल सर्व देश आंचा आभारी होईल. इंडियाची सांपत्तिक स्थिती सुधारण्याला देशी कला व देशी वस्तु यांचाच प्रसार झाला पाहिजे. बाकीच्या सर्व गोष्टी लटक्या आहेत. सध्या हा देश श्रीमान मनुष्याप्रमाणे विलायतच्या मालाचा जबरदस्त गिऱ्हाईक आहे. सर्व लाभ व्यापाराच्या द्वा

राने विलायतेला पोचतो. हा देश इतर राष्ट्रांच्या द्रव्याजनाचे क्षेत्र आहे. निःसत्व होत होत कोणता दिवस या देशावर उगवेल हे परमेश्वराला माहित !

**The Berar Samachar**  
MONDAY, DECEMBER 5 1898

The people of Akola will feel glad to learn that at a Special General Meeting of the Municipal Committee held here on the 1st Instant a resolution was passed, fixing the time from which the newly imposed taxes on buildings, lands, vehicles and animals are to come into force. On 7th April 1898 the Committee had directed the imposition of these taxes from 1st May 1898. Accordingly assessment lists were prepared and notices published. But it has now been declared by the Municipality that the taxes will come into force not from 1st May 1898 but from 1st January 1899. The Town Fund tax however still continues to be in force. This change in the former resolution of the 7th April 1898 was chiefly brought about by a spirit of sympathy and a sense of justice which guided the deliberations of this civil body the other day. Had not the operation of these taxes been suspended till the beginning of the next year, the people would have been subjected to a double pressure. They have to pay the Town Fund tax and would have but for this resolution referred to above, to pay these new taxes in addition. From 1899 the Town Fund tax will stand abolished and there will then be only these new taxes as an equivalent substitute for it. A further advance was made by the committee in its liberal policy. The order by which the Resident sanctioned the new taxation, was thought to be not clear in expression. The ambiguity if any, was removed in a manner most creditable to the body and favourable to the people in general. Some were led to think that the minimum of 8 annas fixed therein implied that the Municipality was entitled and intended to receive 8 annas indiscriminately for each and every house or land the assessment on which at the rate of 7 p.c. of its annual value, would be less than 8 annas. This intention of course meant a great hardship to the poorer classes. A house or building which at the rate of 7 p. c liable to be taxed only 1 anna or 2, would have to pay 8 annas, that is to say, it would be taxed at the rate of 56 p.c or 28 p.c of its annual value. The poorer classes would thus be made to pay at an enormously higher rate than the well-to-do and the richer classes. This implication therefore sounded ill and appeared objectionable in principle. The Committee therefore thought it expedient to express its meaning in clear terms and declared most unmistakably that the houses and lands the assessment on which at the rate of 7 p.c of their annual value is less than 8 annas, are not liable to the tax at all. The direct result of this is that a large section of poorer classes is exempt from taxation. This is just what the people wanted. The poorer classes always require a very lenient consideration and it is no use keeping them discontented and dissatisfied. Their taxation does not bring in any pecuniary gain worth the name, while on the contrary there is a great danger to the steady progress of municipal

administration if their mischievous tendency actuated as it is by their sense of dissatisfaction, is allowed to gain ground and muster strength. The people have therefore just reasons to hail with joy the doings of the municipal body. The feeling of liberality which animated the thought and action of the members composing that popular body the other day was best shewn when a resolution was passed at the same sitting directing the collection of these taxes quarterly, half yearly or annually at the option of the tax payers. Convenience of the people and their good are the two principal objects at which municipal efforts are to be strenuously directed. So far we have treated of this subject from a popular point of view. So far as municipal interests are concerned, the suspension of these new taxes till the 1st of January 1899 involves a loss of something like Rs. 7000. The liberal interpretation placed upon the wording of the minimum of 8 annas cuts away municipal income probably by about Rs. 2000. Bearing this deficit in mind, we request the people of Akola seriously to look about themselves and suggest means calculated to place their municipal finances on a satisfactory footing.

Mr. M. R. Bodas invites the reformers to overthrow the philosophy of inaction and requests them to preach by personal example:—  
“The question, however, that is agitating Hindu society at present is not who talks fine precepts, but who practises them. In this respect I must admit both the orthodox and the reformers are equal sioners. As a general rule you find men of both parties professing one set of opinions and acting just the opposite. A controversy crops up only when either section assumes superior airs, and acts the mentor, or when one party accuses another of hypocrisy and the other retorts by charges of playing to the gallery. As a matter of fact the real hindrance to reform arises not from opposition of the orthodox, for opposition never kills a genuine movement, but from the inherent weakness of the reformers. Let me here quote the words of one of them, Keshav Chandra Sen, uttered in 1876 in a lecture on “Our Faith and Our Experiences” :—“As we pass in review our daily experiences, how much alas! is disclosed which cannot fail to excite sorrow, remorse and self-condemnation! Charity, justice, meekness, forgiveness, veracity, philanthropy—are these virtues to be found in an eminent degree among the men of our Church? Surely we have not given India what we promised The Brahmo is not an example unto his contrymen and contrywomen.”

**वऱ्हाड**  
मे. रस्तुमजी फर्दूनजी डिपुटी कमिशनर, आकोला यांची स्वारी खालील मुक्कामाला या आठवड्यांत जाणार आहे.

मुक्काम.	तारीख.
आलेगांव.	५
सावरगांव.	६
रेवी.	७
वाडेगांव.	८
बाळापूर.	९ ते १२
पळशी बुद्रुक.	१३

मेहकर तालुक्याच्या नव्या जमानेदीची सनावणी येत्या फेब्रुवारीत होणार आहे.

मि. फ्राफर्ड कमिशनर क्याप्टन हार्सिंगो डिपुटी कमिशनर, उमरावती आणि मि. फ्रान्सिस डायरेक्टर आफ लॉड रेकार्डस या तिघांची मुलाखत आज रोजी कारंजा मुक्कामी होणार असून मुर्तिनापूर तालुक्याच्या नवीन साऱ्याविषयी विचार होणार आहे.

येथील लायब्ररीच्या आवारांत नवीन सुद्धं केलेल्या पोष्ट आफिसांचे काम उत्तम प्रकारे चालले असून मनी आरडरीच्या कामाशिवाय गेह्या १ ले तारखे पासून ५०० रुपया पर्यंतची इनस्पुअन्स पारसडे वेण्याची परवानगी पिळाली आहे

रा. रा काशीनाथ श्रीराम जठार अद्याची व असिस्टंट कमिशनर वीरे यांस गेल्या १२ वे तारखे पासून असिस्टंट कमिशनरच्या आक्टिंग नेमणुकीवर परत यावे लागले.

**NOTICE**  
THE FOURTEENTH INDIAN NATIONAL CONGRESS Will Be Held At Hyde Park, Poonamalle Road, Madras On the 28th, 29th, & 30th, December, 1898. —:0:—

Information to Delegates.  
1. Delegates are requested to communicate to the Secretaries of the Reception Committee, on or before 15th December,  
(a). Their name and address in full.  
(b). The place at which they were elected.  
(c). The probable date of their arrival in Madras.  
(d). Any special arrangements they wish to be made during their stay.  
Delegation Fee, Rs. 10.

**BOARD AND LODGING**  
For those who live in Hindu fashion Rs. 5 for the Session.  
For those who live in European fashion, Rs. 5 per day.  
Information to Visitors.

**ADMISSION BY TICKETS**  
Reserved Tickets Rs. 10  
Ordinary Tickets „ 5  
Ladies' Tickets „ 3

**नोटीस**  
बाल्या वलद राणू सानार राहणार नांदुरा तालुका मलकापूर यांस खाली सही करणार याजकडून नोटीस देण्यांत येते कीं तुझी लग्नाची बायको नामे देवकाई इने मजपासून पोटापाण्याच्या खर्चाच्या निमित्ताने १८९४ पासून एकंदर रुपये २०० दानशे कर्जाऊ घेतले. त्या रकमेची फेड व्याजा सुद्धां करण्याविषयी आम्हां तुझास वारंवार छटले परंतु तुझी अद्याप कर्जाचा निकाल केला नाही. तर ही नोटीस पोचल्या दिवसा पासून आठ दिवसांचे आंत सदरू रुपये २०० व त्यावरील व्याज, मिळून सर्व रक्कम माझी मला पोचती करावी नाही तर ते जर्के वसूल करण्याची व्यवस्था कोर्ट मार्फत केली जाईल. कळवें तारीख ३ डिसेंबर १८९८ इसवी.

सही  
तुकाराम राधोजी सानार राहणार  
पंचगव्हाण तालुका आकोट  
दस्तुर सुद्ध.

**वर्तमानसार**

डिप्टी कलेक्टर मि. री. रंगर व यांना कामांतून एकदम दूर केल्याचे हिंदू वरून समजते. यांच्याकडे दुसऱ्या एका डिहिजनचे जमावदीचे काम सोपविलेले होते, ते काम करण्याचे त्यांनी नाकारले. एवढ्यावरून यांच्यावर आज्ञाभंग केल्याचा मोठा ठेऊन कामांतून कमी केले.

विलायतस छऱ्यांचा विमा उतरणारी मंडळी स्थापन झाली झाली आहे ! ज्याची छत्री चोरोस जाईल त्याने चोरीची खात्री केली तर छत्रीचा दाम त्याला मिळतो.

रात्रंदिवस दुसऱ्याची ओळख करण्यांत काळ बालविष्या पेशां आपल्या स्वतःची ओळख करून घ्यावी हे चांगले.

खीस पोटागी द्यावी असा माजिखेडानीं ठराव केल्यावर दिवाणी कोर्टात नवऱ्याने आपल्या खीचे नांदणुकी संबंधाने दावा मिळविला असेल व खी जर नांदण्याला नाकारील तर माजिखेडाचा ठराव अमलांत येणार नाही. ह्मणजे पोटागी नवऱ्याने देण्यास कारण नाही असा मुंबई हायकोर्टात एक निकाल झाला आहे. इकडे वायकांनी लक्ष द्यावे.

अगदी नवा शोध—एका पाश्चिमात्य चतुर मार्मिक न्हाच्याने अगदी स्वानुभावाने असे शोधून काढले आहे की—मनुष्य बहुधा ज्या बाजूवर निमतो त्याच्या दुसऱ्या बाजूच्या मिशा लांब असतात. ज्या बाजूची मिशी लांब असेल तिजवरून तो मनुष्य कोणत्या बाजूवर निमतो हे सहज सांगता येते. मिशा दोन्ही बाजूच्या सारख्या कधी ही नसतात असे त्यांचे ह्मणणे आहे. एका बाजूची मिशी लहान व एका बाजूची मिशी मोठी अशा असतात. धा० वृ०

आग्र्य म्युनिसिपालिटीच्या जमाखर्चाची पद्धती बरोबर राखिली जात नाही असे त्या प्रांताचे सरकाराकडे दिसून आल्यावरून ती सुधारण्यास लायक असा आमच्या विश्वासाचा सेक्रेटरी तुम्ही नेमा नाही तर तुमचे स्थानिक स्वराज्याचे काम तुम्हांवरून आम्ही वाटेकडे दिवस काढून घेऊं असे त्या सरकारने तिच्या सभासदांना कळविले आहे.

चाळू सालाबद्दल वऱ्हाडच्या उपलापैकीं ब्रिटिश सरकाराकडून निशाम साहेबांना द्यावयाची एकंदर बाकी दहा लक्ष रुपये फिरेल असा अंदाज असून ती रक्कम त्यांना मे मध्ये दिली जाईल असे दिसते.

आसामप्रांतामध्ये आलीकडे कोळशाच्या मोठ्या खाणी प्रमाणेच केरोसीन तेलाच्याही बऱ्याच मोठ्या खाणी लागत चालल्या आहेत आणि त्या प्रांताचे हे दोन्ही धंदे चहाच्या बऱ्या सारखेच युरोपियन लोकांकडून लवकर नेमणुके जातील असे दिसते. शु० सु०

चमत्कारः—गेल्या महिन्याच्या २६ वे तारखेस श्री क्षेत्र काशी येथे मियेस आनी बिझांट बंदीचे विआसाफिकल सोसायटी संबंधाची व्याख्यान झाले त्यावेळीं एका हिंदु सन्याशांने पेटलेल्या अग्निकुंडावरून अनवाणी पायांनी मंत्रबळाने चालण्याचा प्रयोग करून दाखविला. सदरी कुंड १४ फूट लांब, ६ फूट रुंद आणि ३ फूट उंच असा, त्यांत रक्षरक्षीत विस्तृत तपार करून ठेवला होता. त्याचे दोन इतके प्रस-

र होते की, पाहण्याकरितां जमलेले लोकांस तीन याडांचे आंत उभे राहतां यंत्रासारखे नव्हते. प्रथम सदरी बोवाचे लोकांनी अग्निची पूजा केली व त्या कुंडा भोवती तीन प्रदक्षिणा घाटल्या व कांहीं मंत्र झटल्या नंतर अग्नि शांत झाला आहे असे सांगितले व १० मिनिटे पर्यंत ज्यांची इच्छा असेल त्यांनी कुंडांतून विनयोक चालत जावे असे कळविले. प्रथमतः बोवाचे अनुयायांपैकीं कांहीं लोक त्या कुंडावरून आनंदाने नाचत गेले. या लोकांत कांहीं मुलेंही हांती. हा चमत्कार पाहून जवळ उभे असणारे लोकांस वाटले कीं, हे लोक भांगेचे कैफोन पुंद झाले असून त्यांचे पायांचे तळव्यांस कांहीं तरी औषधी वनस्पतीचा रस लाविला असावा. अखेर ही कल्पना खोटी ठरली आणि कुंडावरून चालणारे लोकांची एकसारखी माळ लागली. बाबु हिरालाल बानरजी नांवाचे गृहस्थ त्या ठिकाणीं हजर असून ते एका इंग्रजी पत्रास लिहितात कीं हा अद्भुत चमत्कार पाहून मलाही विस्तवावरून चालण्याची इच्छा झाली. त्याप्रमाणे मी वृट् स्टार्किंग काढून टाकून कुंडावरून कांहीं एक इना न होता चालत गेलों. मझे पाय विस्तवांत बुडूत होते आणि मला असे वाटले कीं, जणूकाय मी तापलेल्या बालुकामय भूमीवरून चाललों आहे. हा चमत्कार सुमारे दहा मिनिटे चालला होता, पण तेवढ्या वेळांत हजारो लोक त्या विस्तवावरून चालत गेले. कांहीं लोक तीन तीन चार चार वेळां चालत गेले. हा चमत्कार पाहण्यास मोठमोठे युरोपियन लोकही हजर होते व त्यांनीही फार आश्चर्य केले. कांहीं युरोपियन लोकांनी सदरी बुवाचे पाय तपासून पाहिले तर त्यांस मुळांच इना झालेली नव्हती.

आमचे जिऱ्हांतही मोहोळगांवीं दरसाल तेथील देवांचे उत्सवाचे वेळेस असाच चमत्कार होत असतो, हे पुष्कळांच्या ऐकिवांत असेल.

यावर आमचे आनुजिक विज्ञान काय काय कल्पना चालवितात पहावे.

पाश्चर इन्स्टिट्यूटः—जेथे कुत्रे धावले असतां दुस्त करण्याचा दवाखाना फ्रान्सांत आहे, त्याला पाश्चर इन्स्टिट्यूट ह्मणतात. असले विष अनेक जनावरांवर प्रयोग करित माणसांवर लस टाचण्या साठीं वेण्याचा प्रयत्न अशा दवाखान्यांत चालतो, तो दवाखाना सहा महिन्यांच्या आंत खुला करण्याचा हुकूम खुद निजाम सरकारांनीं सोडण्याचे वर्तमान बाहेर आले. इंग्रज सरकारचे कांहीं सेन्सर गेल्या सालीं फ्रान्सांतील या दवाखान्यासाठीं पाठविले होते व माणसां खर्च हिंदुस्थान सरकारास १०,००० आला ह्मणतात. तेव्हां एवढा खर्च करण्याच्या ऐवजीं एखादे इन्स्टिट्यूट येथेच सुरू करावे असा सरकारचा मानस होता. पण स्वतः खर्च न करितां परमारे काम भागविण्याची सरकारने शक्य योजिली असावी असे दिसते. दक्षिणेंत निजाम सरकार व उत्तरेस इतर संस्थानिक यांच्याकडून हे काम सरकार परमारे करविणार काय? क० त० पुण्याहून बाहेरगांवी जाणारांस प्रेग-

धिकाऱ्याकडून पास मिळाल्यावाचून आगगाडीचे तिकिट मिळत नसे; परंतु गेल्या आठवड्यांत रेल्वेवरच्या अधिकाऱ्यांनीं पासाची पर्वा न करितां तिकिटें देण्याचा क्रम चालू केला आहे, त्यामुळे तूर्त बाहेरगांवी जाणारांची एका विधांतून मुक्ता झाली आहे, ही समाधानाची गोष्ट आहे. पुण्यास के.प.त्य ही प्रकारचा संसर्गजन्य रोग नसतां येथील जाणारास पासावाचून रेल्वेमार्गाने जातां येऊं नये हे विलक्षणच होते; परंतु येथील विद्वान् अधिकाऱ्यांस त्याच्या योगाने मोठा बंदोबस्त होतो, असा भ्रम होता, त्यामुळे सरकारी ठरावास धाड्यावर बसवून पुण्यास येणारास आंधोळी घालतात त्याचप्रमाणे हाही प्रकार दडपून चालविला होता. शेवटीं रेल्वेकंपनीच्या धैर्यामुळे तो बंद झाला ही लक्षांत ठेवण्यासारखी गोष्ट आहे. आंधोळीच्या बाबदींत ही एकाद्या जबरदस्त माणसाची गांठ पडून बंदोबस्त व्हावा असे आम्हां इच्छितो मागे एकवेळ वस्त्रहीन स्नानाबद्दल बंदोबस्त करण्याचे डा० रीड यांनीं अभिवचन दिले होते, व कित्येक दिवस ते बंदही तरी आतां पुनः पुण्यांच्या स्नानाच्या जागीं तरी त्या बाबदींत कांहीं फेरफार झाल्याचे दिसत नाही, ही दिलगीरीची गोष्ट आहे. रोग अधिकाऱ्यांचे तिकडे लक्ष्य जाईल अशी आशा आहे. डा० रीड व इतर अधिकारी, लोकांच्या सलोख्यानेच काम करित आहेत, त्यामुळे कडक नियमांनीं व्हावा तितका त्रास होत नाही, हे खरे आहे; शिवाय शेजारच्या स्टेशनावर पायर-स्त्यान जाऊन किंवा उतरून सर्वत्र त्रास मिटवावयाचा राजमार्ग खुला आहे, यामुळे अगदीं अनोळखी किंवा गैर माहीत मनुष्यास मात्र त्रास होतो, हेही खरे आहे, तथापि, सरकारी ठरावा प्रमाणे रोल बदलावयाची अवश्यकता डा० रीड प्रभृतींच्या पुढे आणि ल्यावाचून आमच्यानें रहावत नाही. सु.

पंजाबांतील ज्यायंट ज्यज्य गुरुदयालासंग यांना कामांतून दूर केल्याचे वाचकानां वि-दात आहेच. आतां आजवर खटला करण्याला सरकाराने स्यांगसन दिव्यांचे समजते. आणखी असे ही ऐकण्यांत आहे कीं, सरदार गुरुदयालासंग हे हिंदुस्थानांत नसून विलायतस गेले आहेत. तिकडे ते पुढील कांहीं प्रयत्नाकरितां गेले आहेत. तिकडे ते पुढील कांहीं प्रयत्नाकरितां गेले असतील असे वाटते.

विलायतस मि. वर्डउड यांनीं एका शा-स्त्रीय मंडळी पुढे गांठीच्या तापावर एक निबंध वाचून दाखविला. त्यांतील थोडोशी माहिती आम्हां वाचकानां देतांः—वासिली नांवाच्या कृमि पासून या तापाची उत्पत्ती आहे. हे कृमि इतके सूक्ष्म आहेत कीं, त्यांची लांबी एका इंचाचे सहस्रांश आहे आणि रुंदी एक पंचवीस हजारोंश इंच आहे ! ह्मणून तर हे माठ्या दुर्भिणीवाचून दिसत नाहीत. यांचा आकार वाटोळ्या टांकाच्या दांडक्या सारखा आहे. यांना चांगले खाद्य मिळाले ह्मणजे यांची वाढ फार जलद होते. मांसरस आणि बटाटे यां-वर यांची फारच जलद वाढ होते. प्राण्यांचे रक्तद्रवांत यांची वृद्धी होण्याची तऱ्हा

अशी आहे कीं, प्रत्येक कृमि प्रथम थोडा लांब होतो, नंतर एकाचे दोन, दोहोचे चार अशा गणित श्रेढीने वाढ होत. पोषक द्रव्य संपले ह्मणजे त्यांची वाढ संपत, तथापि ते एकदम मरतात असे नाही. कैक वर्षे नुस्ता माण धरून राहात. उबडी हवा त्यांना काळा सारखी आहे. त्या हवेत ते फार दिवस टिकत नाहीत, सात आठ दिवस त त्यांचा फडशा उडतो रोगी मनुष्याचे शरीरांतून निघून हे हवेत धुरळ्या सारखे तरंगत असतात. परंतु मोठ्या हवेनें व प्रकाशाने हे क्षीण होऊन एक दोन दिवसांतच मरतात. ओलसर जागेत आणि केवढे-ल्या हवेत या किड्यांना चरायला खुशाल सापडते. उंदरावर प्रथम यांची धाड पडते, मागून मनुष्याचा संहार होतो. धा वृ.

जाहिरात

मी केव्हीज कालेजांतून पास होऊन आ-ले नाही ह्मणून माझे औषधाकडे कोणी लक्ष्य देणार नाहीत काय! नामधारी डाक्टर लोकांनीं हात टेकले ह्मणजे औषधच नसतें कां! आन १८ शेवट रोगी नीट झाले ति-कडे कोणी लक्ष्य देणार नाहीत का! ह माझा लेख कलेक्टर साहेब, पोलीस सुपरी-न्टेण्डेंट साहेब, नामदार गव्हर्नर साहेबांचे सेक्रेटरी आपआपल्या अंमलदारापुढे आण-तील काय! माझे ह्मणणे खरे कीं खोटे या-चा विचार सरकार व संस्थानिक करतील कां! अगदीं अनुभवाने कळवितो कीं—संस्थानत नावाच्या वनस्पतीच्या मुळ्या मजजवळ आहेत ती मुळी जवळ वा-ळगल्यानें सांसारिक रोग व्युत्पत्तीक प्लेग होत नाही, यदा कदाचित् दुर्दैवाने झालाच तर मनुष्य मरणार नाही. १६ मु-ळ्यांस १ रुपया. प्लेगवरील वनस्पतींचे औषध डबईस रुपये २ ( गांठीवर लावण्या-चे व पोटांतील ). धारवाडांत प्लेग फार आहे तर तेथील अंमलदार कलेक्टर साहेब स्वतःस बोलावून उपचार करण्याची परवान-गी देतील काय! ३० दिवसांत प्लेग हट-विण्याची हमी घेतां. मुळ्या व औषधी विकण्याकरितां मुंबई व इतर ठिकाणीं दु. कानदार किंवा इतर एजंट मिळतील काय!

सरकारास विनंती. औषधी अनुभवून पहावी. खरी असेल तर त्या प्रमाणे विचार व्हावा, किं-असल्यास बंद करावे. औषधाची शीं संबंध असतो. ता० ९।१०।९८.

वैद्य-नयसिंगराव रामचंद्र, मुक्काम-पोस्ट केळेवे माहीप.

हे पत्र आकोला येथे कैलासवासी खेडराव बाळाजी फडके यांचे “वऱ्हाड-समाचार” छापखान्यांत नारायण खेडराव फडके यांनी छापून प्रसिद्ध केले.

साल अखर " ७ " १ ८८  
किरकोळ अंकास ..... ८४  
नोटिशी बद्दल  
१० ओळीचे आंत ६० १  
दर ओळीस..... ४१ ०६  
दुसरे खेपेस .... ४१

Six monthly..... 3 ..... 8 as  
Single copy ..... 4 as

# बेराडसमाचार

Advertisement  
Below 10 lines ..... 2 Rs  
Per line over 10 ..... 4 as  
Repetition Per line... 3 as

THE BERAR SAMACHAR

VOL XXII

AKOLA MONDAY 12 DECEMBER 1898

NO 48

वर्ष ३२

आकोला सोमवार तारीख १२ माहे डिसेंबर सन १८९८ इ०

अंक ४८

### जाहिरात

मुंबई बँकची ठेव ठेवण्याची बँक

या सेविंग बँक मध्ये खालील अटींवर ठेव ठेविली जाईल.  
कोणत्याही एका वर्षात हाणजे जानेवारीच्या १ ले तारखे पासून तेा दिसेंबरच्या ११ तारखे पर्यंत फक्त एक हजार पर्यंत रुपये ठेविले जातील.

दोन अथवा अधिक मनुष्यांच्या नांवाने देखील एक ठेव ठेवता येईल. व त्यांच्या हयातीत, तसेच त्यांचे मागे त्यांच्या पैकी एकास अथवा अधिक नपांस ठेव काढता येईल.

एका वर्षात एक हजार रुपया पर्यंत ठेवलेल्या रकमेवर दरसाल दरशेकडा ३ तीन रुपये व्याज दिले जाईल. मात्र ५००० पाच हजार वरील रकमेस व्याज नाही.

मुंबई बँक }  
आकोला १९ जुलै }  
१८९८ }  
A. G. Watson  
Agent.

### विकास तयार.

SAPKARSDIARY  
FOR 1899.  
WITH  
A CALAENDAR FOR 1900

सापकरांची रोजनिशी,

सन १८९९ सालाकरिता.

हीत मराठी लिपी, वार, महिने, सुयो-  
दयास्त, विशेष उपवास, ग्रहणे, सण, सर-  
कारी आफिसांस व दिवाणी कोर्टांस अस-  
णाऱ्या सुट्याचा, मौजीविवाहाचे मुहूर्त, इयजी  
व मुसलमानो महिने, तारखा, रेल्वे, तारायंत्र  
स्टॉप, मनीआर्डर, पोस्ट, मुंबई बँकेच्या रू-  
ळी, सिव्हिल प्रोसिजर, मुदतीचा. विशेष  
न्यायाचा, दस्तावेज नोंदण्याचा, जनरल  
स्टॅप, कोर्टफी, पोलिस गार्ड डिस्ट्रिक्ट आ-  
णि गांवचे पोलिस, क्रिमिनल प्रोसिजर इया-  
दि नेहमी जरूर लागणाऱ्या विषयांची मा-  
हिती दिली आहे. व रोजमुरा चुकता कर-  
ण्याच्या माहितीचे कोष्टक दिले आहे. अ-  
खेरीस जमाखर्चाच्या सदराची व कांहीं  
कोरी पुष्टे जोडली आहेत.

रोजनिशीची किंमत.

प्रत नंबर १..... ४१२ ४२  
प्रत नंबर २..... ४८ ४११  
प्रत नंबर ३..... ४७ ४१

किंमतीबद्दल रोख पैसे आम्हाकडे पाठ-  
विले असता रोजनिशी रवाना करण्यांत  
येईल.

आऊ गोविंद सापकर.  
ज्ञानचक्षूचे मालक.

### नवीन.

क्रिमिनल प्रोसिजर कोड.  
सन १८९८ चा आक्ट ५.

सटीक. ( आवृत्ति ४ थी. )

चारी हायकोर्टाचे निवाडे, मुंबई हायको-  
र्टाने केलेले वटहुकूम व विशेष समजुतीच्या  
टिपा आणि खेरीज जरूर लागणारे फौजदा-  
री आक्ट सुमारे १४ यांसह छापत आहे.  
सन १८९९ सालचे मार्च अखेर तयार  
होईल ता० १५ जानेवारी सन १८९९ चे  
आंत आगाऊ किंमत मरणारास किंवा  
व्हाल्पुपेएवळने मागविणारास टपाल खर्च  
सुद्धा रुपये ५ पडतील. मागाहून वेणारास  
टपाल हांशील सुद्धा रुपये ७ पडतील.

पुणे न्यायाश्रय आफिस. ता० १०/११/९८  
नरहरराव त्रिंबक राजमाजीकर.  
शिवराम हरी साठे

### नोटीस.

नोटीस बेशमी आकानी वलद धर्माजी  
धनगर राहणार मौजे गावडगांव खुर्द ता-  
लुके दर्यापूर. चांस:-

खाली सही करणार यांजकडून नोटीस  
देण्यांत येते की तुम्ही मौजे इटकी तालुके  
दर्यापूर येथील तुमचे नावे असलेले निशाणी  
रोख्याचे चिंचेवाले शेत नऊ तिकणचे आहे  
त्यांत तुमचा निमे हिस्सा आहे तो तुम्ही सु-  
मारे पंधरा दिवस झाले रुपये १२७५ पावणे  
तेराशे रुपयास खरेदी देऊन इत्याऱ्या बद्दल  
मजपासून रुपये दोन व चांदीचे कडे दोन  
वजन तोळे १२ चे एक व १५ पंधराचे  
एक असे तुम्हास दिले व तुम्ही पंधरा दिव-  
सांनी खरेदी खत करून देईन असा करार  
केला त्या प्रमाणे तारीख ५ दिसेंबर सन  
१८९८ रोजी दर्यापूर येथे ओल नंतर खरेदी  
खताबद्दल झटले असतां चार लोकां समक्ष  
सांगितले की आज मी एकटा आलो आहे.  
सबब उदईक येऊन खरेदीखत करून देईन  
अशा बद्दल वचन दिले परंतु तुम्ही आले  
नाहींत सबब नोटिसीने कळविण्यांत येते की  
ही नोटीस पावल्या पासून आठ दिवसाचे  
आत दर्यापुरास येऊन खरेदी खत करून  
द्यावे व रुपये घेऊन आवे तसे न केण्यास  
दस्तावेज करून घेण्या बद्दल तुमचेवर दा-  
वा करणे भाग पडेल व या नोटिसीचा खर्च-  
ही तुम्हास द्यावा लागेल कळावे, तारीख.  
६-१२-९८ इसवी.

( सही )

निशानी बायजाई मर्द राजारामजी  
उंबरकर राहणार इटकी इचे  
हातची असे.

निशानी गंगाई मर्द सोनाजी गावडे  
राहणार इटकी इचे हातची  
असे.

### नोटीस.

सेखरवीव वलद सेख छोटु राहणार उ-  
मरावती यांस  
आकोल्याहून सलीमखान दाऊतखान सौ-  
दागर याचा सलाम दिगर विनंती की:-

तुमचे बापाचे वडील भाऊ बापुमाई आ-  
णि बालाभाई यांनी तारीख ७/११/९८ रो-  
जी आम्हास खरेदीखत करून दिले त्यांत  
खाली लिहिलेले चार शेते ९०० रुपयास  
आम्हास खरेदी दिली.

शेताचे वर्णन.

पौजे आळंद येथील ए. गुं.	आ. रु.
सर्वे नंबर ३९.	१७०१८
मौजे नायगांव ये- थील सर्वे नंबर. २३	१४४३९
मौजे हस्तुमाबद येथील	
११ पैली	११४१९
२८	१४४३

४  
पुढे खरेदीचे अन्वये सदरू शेते तुमचे  
चुलत्यांनी आमचे ताब्यांत दिली व तेव्हां  
पासून आज १७ वर्षे चारी शेते आमचे  
ताब्यांत असून त्यांचे उत्पन्न आम्ही घेत  
असेता.

सदरू शेते खरेदी दिली त्या वेळी तुम-  
चा चुलता बालाभाई याच्या नांवाने होती  
ती त्याने आमचे नावे करून घ्यावया-  
ची परंतु खरेदीखत झाल्यावर तो कोठे नि-  
घून गेला त्याचा पत्ता नव्हता. कांहीं दिव-  
सापूर्वी आम्हास असे कळून आले की सदरू  
शेते बालाभाई याने राजीनामा देऊन तुमचे  
नांवाने सरकारी कागदांत लाऊन दिली व ती  
शेते हल्ली तुमचे नावावर आहेत त्यावरून राजी  
नामा कबुलायतीच्या आम्ही नकला घेतल्या  
त्यावरून असे दिसून आलेकी सदरू शेते  
तुमचे नावावर सन १८९२ साली झाली.

सबब तुम्हास विनंती करितो की सदरू  
शेते आमचे मालकीची आहेत यासाठी याचा  
राजीनामा देऊन ती आमचे नावे सरकारी  
कागदांत लाऊन देण्याची तुम्ही तजवीज  
करावी असे न करणे असल्यास व शेतावर  
आपला हक्कतुम्हास दाखविणे असल्यास त्याव-  
द्दल आम्हास लिहून कळवावे व तुमचे चुलते  
कोठे आहेत त्याचा पत्ता आम्हास लिहावा.  
तारीख ७/११/९८ इसवी.

सही

सही ( उद्दत ) सलीमखा दाऊद  
खा सक्दागर दस्तुर खुद्द.

### ॥ श्रीजयतिराम ॥

— मंत्र रामायण नं ७

—अयोध्या कांड—

इतक्या लहान वयांत स्नेहनकुलाचा अ-  
भिमान येण्या पुर्त शिक्षण त्यावेळला हो-

तेसे वाटते व ह्मणूनच बालभावाला अनुचित  
परंतु गंभीर असे शब्द रामाचे तोंडून  
निघाले.

हा राज्यभार धारा मरते घ्यावा शिरी,  
जरी श्रमही!  
पितृ सत्य त्राणास्तव, मी सेवावी मुखें  
अरण्यमही ॥

नीतिची पुस्तके शिक्षण क्रमामध्ये वाढ-  
वून आमची विवडलेली नीति सुधारण्याचा  
उद्योग व्हावा असे आज पुष्कळ दिवस वा-  
टत आहे लहान मुलांच्या 'कोमल तदुभ्य',  
बुद्धीवर याचा कांहीं परिणाम घडावयाचा  
नाहीं हे ह्मणणे बरेच वाडसाचे काम आहे  
परंतु विशिष्ट संस्कार आमच्या घुरीण ह्मण-  
विणाऱ्या विद्वज्जनांच्या कृतीवर पुष्कळ अ-  
वलंबून आहे. भगवद्गीतेत श्रीकृष्णाने झटले  
आहे की:-

मम वर्त्मानुवर्तते मनुष्याः पार्थ सर्वशः  
या भगवदुक्तीचे वीज तरी हेच आहे असे

दिसते. मनुष्य प्राणी अनुकरणशील फार व  
ह्मणूनच सवृत्तजनांचे सांचे जसे त्याचे पुढे  
असतील तशा त्यांतून पुढे मूर्त उद्भवतील.  
अमच्या हिंदुस्थानातील सांचा पदावयाचा  
असल्यास त्याचा एक मासला खाली देतो.

मुंबई येथील विश्वविद्यालयाचे उपाध्यक्ष  
विद्वद्गुरु डा० रामकृष्ण गोपाळ मांडारकर हे  
होते. पदवीदान समारंभाचे वेळी उपाध्यक्ष  
या नात्याने बहुत सुख व बोधमचुर असे  
यांचे एक एकदां भाषण झाले. त्या  
भाषणाचा सार संग्रह जर आमच्या भावी  
संततीने केला तर ती कोणत्या प्रकारची नि-  
पजेल याची कल्पना तो वक्तृत्वामोघौव ज्या  
च्या दृष्टीस पडला असेल त्यास चांगली  
झाली असेल. हा उपदेश एकदा हृदयपट्टा-  
वर बाणला रे बाणलाकी आचंद्रादिवाकरी  
आमचे प्रभु अत्यंत दयाशील व नयशील इं-  
ग्रज सरकार व आम्ही राजनिष्ठेने ओंथंवेलेली  
त्यांची प्रजा चिरंतन सौख्यासिंधूत केवळ पो-  
हत राहू. असो परंतु हा माझा विषय न-  
व्हे. सुशिक्षणाचा एक मासला दाखविला  
येवढेच.

इतके सर्व झाल्यावर रामाने हा वृत्तांत  
आपल्या मातेस निवेदन केला. कौसल्या  
पडराणी खरी परंतु राम माता येव्हदयानेच  
दशरथ राजाची आलिकडे आलिकडे प्रीति  
जडली असावी, येरव्ही राजाचा सर्द ओढा  
कैकेयीकडे होता हे तीस ठाऊक होते व ह्म-  
णूनच पुत्र वियोगाच्या प्रथम भरांत.  
मजही समागमे ने, तुजवांचुनि ही पुरी

मला कारा ।

ही असमंजसपणाची पण साहजिक  
उक्ति तिच्या तोंडातून निघून गेली. परंतु रा-  
माने लागलीच

जननि ! उपेक्षू नको पिता माझा ।  
कैकेयी शब्द शरशत मदिरेपनि कळ हा राजा

हा राजा ॥

ह्यादि सौम्य परंतु हट निश्चय द्योतक शब्दांन, या काठेण प्रसंगी राजाचे मन स्थिर करणे हेच तिचे खरे कर्तव्य असे सुचविले; व लागलीच आपली भार्या व कनिष्ठ बंधु लक्ष्मण यासह वनाची वाट धरिली हे वर्तमान पुत्र नाभक भंत्री राजास सांगावयास गेला व त्यानेही कैकेयीचे सभाधान करण्याची आपल्या हातून होईल तितकी कंगाल करून पाहिली, परंतु न्यर्थ. उलटा तिने वनांत जाणाऱ्या रामास एक निरोप पाठविला तो तिचा स्वभाव पूर्णपणे लक्षांत येण्यास झाली देतो.:-

'तुन वनवास बरा की ताताला नरकवास' हे अद्या. निर्लेजन कैकेयी रामासि पुसे महा इच्छ इद्या.

हा आल्या लाडकीचा पापाणापेक्षा पक्षतर निरोप ऐकून किंचित् तावध झालेला राजा

'हाय' झणे 'वायको नव्हे कृत्या। काय करूं ! जाय वना वा ! यश जोडी करून सत्कृत्या ॥

येव्हा पराक्रमी राजा परंतु काय करणारा त्यास आपल्या निर्दय कलत्रास शिक्षा करितां आली नसती असे नाही परंतु एकदा दिलेले वचन परत म्यावयाचेच नाही हे सत्यसंध आनुवंशीय नृपतीचे ब्रीदच पडले. एका कवीने साधु शब्दाची अशी व्याख्या केली आहे.

यथा चित्तं तथा वाचो यथा वाचस्तरया क्रियाः ।

चित्तं वाचि क्रियायांच साधूना मेक रूपता ॥ १ ॥

आमच्या देशातील अलीकडील साधू फारच निगळे आहेत. मांचा या श्लोकाचा पाठांतरच कांही निराळा आहे.

यथा चित्तं तथा सा वाक् स्वपृष्ठपिहि न दृश्यते ।

उच्यतां यन्मुखे याति दृश्यतां नैकरूपता ॥ २ ॥

बऱ्या प्रकारचे साधूंची मात्र रेल्ल आहे. समानाचे अवस्थांतर व्हावयास ला ले झगने नीतीचेही अवस्थांतर होत असल्यास न कळे.

कैकेयीस तर आपण खरोखरच कांही मोठे सत्कृत्य केले असे वाटून राजाने आपणास 'कृत्या' झटले त्याची सार्थकता तत्सर्णीच करून दाखविण्यासच की काय ती झगली.

सौ राक्षसी तशी ते रामाते वरकळे झणे धरणे ।

बवदा बघे विपिनी राहुनिया आत्मतात उद्धरणे ॥

( पुढे चालू )

## वैद्यकीच्या शिक्षणाची

### अवश्यकता

( आमच्या एका मित्राकडून )

आज बरेच दिवस झाले, येथे व दुसऱ्या ठिकाणीही कित्येक सन्माननीय मित्र प्रौढ व्याख्या मदिनी करितां एकादा बर्ग काढण्या विषयी निवापाद श्रम करीत आहेत. आतां या खटपटीस यश येणे अथवा न येणे हे सर्व आमच्या विद्वान, श्रीमंत व गरीब मित्रां

वर कमी अधिक प्रमाणाने अवलंबून आहे. सध्यां लोकश्रमणी फार उणीव आहे व वऱ्हाडकर बांधव ही राहू देणार नाहीत अशी उमेदही आहे. कारण, संसारशकट चालावा, मध्येच मोडून पडण्याची पाळी येऊं नये, आयुष्कम सुखाचा जावा, कांही एक न्यून पडता कामाचें नाही, अशी नर मनांत इच्छा धरावयाची असली तर ती सफल होण्यास ज्या प्रमाणाने शिक्षण मनुष्यांस देणे इष्ट त्याचप्रमाणाने स्त्रियांस ज्ञानसंपन्न करणे अगऱ्याचें आहे, असे आतां बहुतेक ठरल्या साखेच आहे. द्या कायी करितां आमच्या उदार सरकाराने सर्व सोयीही करून ठेविल्या आहेत. साधारण लिहिणे वाचणे ज्यांस येते असा बराच विद्यार्थिनीसमूहही, प्रतिवार्षिक परीक्षांत उत्तीर्ण होऊन तयार होत आहे. साधारणतः पाहिले असतां, असली स्थिती समाधानकारक आहे खरी. परंतु, यशःतिद्धीच्या दाराची किल्ली अद्याप हस्तगत झाली असे झगण्यास सबळ पुरावा आहे असे ही वाटत नाही. कारण, एकदां विद्यार्थिनी तीन चार इयत्तां पर्यंतचें शिक्षण भिळून शाळां बाहेर पडल्या कीं लागलीच विवाहाची वेळा पुढे येते. व्हडाच्या शृंगला जरी दिवसेंदिवस सैल होत चालल्या आहेत तरी अज्ञान मुर्खीच्या लग्न-कालाची समाधानकारक इयत्ता ठरली नाही आणि ह्यामुळे एकदां लग्न झाले कीं त्यांच्या श्वशुरगृहवास सुरू होतो. बरे, तेथे त्यांचें शिक्षण पुढे चालू राहण्याची कांही आशा असते कां ! छेः फारच थोडी-किंवाहना ! फारच थोडी झगणे मुळीच नाही ! अगदीं लहान वयांत-ग्या वेळीं उडण्या खेळण्यांत, हसण्या फिरण्यांत किंवा शिक्षणांत अगर व्यायामांत त्यांचें बाळपण जाणे युक्त असते-त्यांनवर लहान सहान गृहकृत्ये करण्याच्या जबाबदारीचा अम्मल सुरू होण्यास प्रारंभ होतो ! कित्येक ठिकाणीं तर असला शौचनीय व घाणेरडा प्रकार सुरू होतो कीं लेखकास तो येथे स्पष्टपणे प्रदर्शित करण्यास पराकाष्ठेचें वाईट वाटते व आपण अशा समाजांतील एक व्यक्ती आहेत हे पाहून लाजही वाटते ! शिवाय, द्यावरही अणली कडी करण्यासारखी दुसरी गोष्ट आहे. ती सासुसुनाचें न पडणे या शिवाय कोणती असणार ! अशा स्थितीत विद्याच्या मुर्खीच्या आयुष्यालय झाल्यास पुढे त्या राष्ट्रमाता होऊन सुधारणा होण्याचा आशा तंतु राहतो कोठे ! असला प्रकार खरोखरच निंद्य ! फारच निंद्य ! ! आतां यावरून आमचे असे झगणे नाही कीं सर्वत्रच अशा तऱ्हेचा दुःखद प्रकार पडतो. कांही कांही चांगली उदाहरणे अपवाद दाखल देतां येतील पण त्रींकिती ! शेकदा पांचच ना ! हाय ! हाय ! अवशिष्ट रुढीचा व जनलजेनचा आणि मानसिक धैर्याच्या कमतरतेचा अखंड सगजला जाणारा लोखंडी पट्टा तोडण्याचा अज्ञान कोणीच प्रयत्न करीत नाहीत काय ! खरोखर, कांहींजण करितात. परंतु अशाची इष्ट संख्या असावी तेवढी नाही. तथापि, असे आपण गृहित धरून चालू कीं ही संख्या बरीच वाढली आहे, तर पुढचे कर्तव्य कोणते ! जास्त कालपर्यंत शिक्षण देण्याचें ! कोणत्या पद्धतीवर ! सध्यांच्या ! छेः खचित नाही.

तर कसे ! अर्थात् असे कीं जणेकरून पुढचा आयुष्यक्रम त्यांचा अत्यंत सुखाचा होईल. नुस्तें लिहिणे वाचणे शिकवूनच भगवताचें नाही. मांस, दुसऱ्याच तऱ्हेचें शिक्षण देणे इष्ट आहे. कोणते ! सध्यां कांही ठिकाणीं शिवण काम, नक्षीकाम किंवा दुसरी कलाकुसरीची कामे शिकवण्यांत येतात. अशा प्रकारचे ! याचें उत्तर ' होय, ' हें तर खरेच, पण शिक्षणाच्या जिन्याची ही दुसरी पायरी आहे. आणि हिच्या अगोदरची आणखी एक आहे, तीवर जाण्याची योग्यता आणून देईल असे एक आणखी शिक्षण मिळणे जरूरीचें आहे. तें कोणतें ह्याणाल तर, पाकनिष्पत्ती, मुळांवाळांचें संगोपन. गृहकार्य दक्षता किंवा वैद्यकी असल्या विषयांशी त्यांचा परिचय करून देणे हे होय. कारण अगोदर ज्याची अत्यंत जरूरी आहे, असे शिक्षण अतां सांगितलेलें हेंच. समजा, एकदां वाई शिवण कामांत किंवा दुसऱ्या अन्यकार्यांत अत्यंत कुशल आहे पण तिला नीट स्वयंपक करिता येत नाही, तर काम करून धरून आलेल्या आपल्या नवऱ्याचें, उत्तम शिजविलेले किंवा थोड्याच उपलब्ध साधनांत रुचकर केलेले अन्न त्याला वाढून, सभाधान करणे शक्य आहे काय ! खचित नाही. अथवा आपल्या घरी कोणी परती मनुष्य आला असतां त्याचें आदरातिथ्य कसे ठेवावे हें तिला अवगत नाही, तर त्याचें मन दुःखित होण्याचा एखादे प्रसंगी संभव नही काय ! किंवा जर मुळाच्या पोटांत दुःखत असले व तें रडत असले तर ' मेऱ्याने उगीच रे रे लावली आहे ' असे झगून आदळून देऊन दुसऱ्या कामाला लागण्यास वैद्यकीय विषयाच्या अपरिचया-मुळे मुलास अपाय होणार नाही काय ! या सर्व शंकांचें उत्तर ' होय ' असे एकच येईल. तर मग हे साधारण ठरले असे समजू कीं, पाकनिष्पत्त्यादि विषयांचें शिक्षण प्रथम दिलें पाहिजे, आणि नंतर दुसऱ्या तऱ्हेचें. परंतु अद्याप एक गोष्ट सांगावयाची राहिलीच. या सर्व प्रकारच्या शिक्षणांत फारच महत्त्वाचें शिक्षण नी वैद्यकीय माहिती, ती जास्त देणे श्रेयस्कर आहे. जर आमच्या भगिनी डाक्टर बनण्या तर आमच्या हिंदुस्थानाच्या भावी संततीचा अशाकाले पसून वचाव करण्याचें एक साधनच उपलब्ध झाले, असे मानण्यास कांहीच हरकत राहणार नाही व उच्चति देखील त्वरित गत्या होईल. परंतु अशा प्रकारचें शिक्षण देण्यास मार्ग काय ! हा प्रश्न राहिलाच. अद्यापि, हा सोडविणे फार कठीण नाही. मुंबईत ज्या प्रमाणें व्यवस्था केली आहे तशाच धर्तीवर चहूकडे करण्यांत यावी. मितेस केंद्रसारख्या भगिनी त्यांतून पसार होऊन अशा तऱ्हेचें शिक्षण करावे असे आपल्या मैत्रिणींस सांगण्यास उद्युक्त व्हाव्यात. कदाचित् असा एक प्रश्न निवेळ कीं जें इंग्लिश सरकार तुझाला पोरान्वाळां प्रमाणें लेखतें तें आपल्या शाळांतूनच असे शिक्षण देण्यास तयार कां होत नाही ! किंवा सध्याची शिक्षण पद्धति बदलत कां नाही ! हा ही एक मुलभ उपाय आहे परंतु तो प्राप्त होण्यास ना. चंदावरवर, ना. माटवडेकर, ना. खरे. इ. पंढळी सरकारास सूचना करण्या करिता पुढे आली पाहिजे. ईश दयेने येतील ! पण

अगोदर आपआपसांत अशा संस्था स्थापन कराव्यात कीं ज्यांत आपल्या मनासारखें शिक्षण देण्यांत येईल. कित्येक ठिकाणी अशी व्यवस्था करण्याकडेस लक्ष जाण्यास, नंतर संस्था प्रस्थापित करण्याचा यत्न करूं लागण्यास बरीच कालावधि लागते परंतु आमच्या दिग्भवासी बांधवांस अशी सुस्थिती प्राप्त होण्याची चिन्हे दिसत आहेत. तर, प्रौढविद्यार्थिनी शिक्षण-शाळेंतील विषयांची निवड करितांना बरील सूचना कडेस त्याचें वेळीच लक्ष जाईल व ही संस्था उघडण्या करितां लोकाश्रय चांगला मिळेल व पुढे एकादे वेळीं, तिन संभंगाने लिहिण्याचा सुपसंग येईल अशी आशा धरून हा लेख संपवितो.



मिती कार्तिक वद्य १४ शके १८२०

मद्रासेस राष्ट्रीय सभेची तयारी कडेकोट चालली आहे आणि गेल्या आठ पंधरा दिवसा पासून त्या इलाख्यात मोठी चळवळ सुरू आहे. इतर प्रांती देखील प्रतिनिधी निवडण्यासाठी सभावर सभा भरत आहेत ही मोठी आनंदाची गोष्ट होय. यंदा प्लेगाच्या भितीमुळे राष्ट्रीय सभा भरतावी किंवा भरवूं नये अशा विषयी पुढकळ मवति न मवति झाली आणि गुदस्ता जसा वऱ्हाडांतल्या मंडळीने राष्ट्रीय सभा भरविण्याचा दृढ संकल्प केला तसा यंदा मद्रास इलाख्याच्या मंडळीनी पक्क! निश्चय ठरविला आहे. गेल्या दोन अंकांत आम्ही तत्संबंधी इंग्रजी जाहिरात छापिली होती तिजवरून तिकडील चालू व्यवस्थे विषयी आमच्या वाचकांस कल्पना आली असेलच. गेल्या २ रे तारखे पर्यंत एकंदर वगणी रूपये ४२४८-३ आणे जमली आहे. आणखी वर्गणी भराभर जमा होत आहे. गुदस्ताच्या श्रमामुळे आमच्यामध्ये राष्ट्रीय सभे विषयी औदासीन्य उप्तन्न झाले आहे असा कित्येकांचा गैरसमज आहे. खरी गोष्ट ही कीं वऱ्हाडप्रांतःतल्या लोकांस मद्रासची सफर फार लांब असून मोठ्या खर्चाची आहे. त्यामुळे दक्षिण भार्या राष्ट्रीय सभे निमित्त जाणारे भाग्यवान लोक फार थोडे आढळतील. तशात तिकडे असतास प्लेगाच्या आजारा संबंधाने प्रवशास भोगी तखलीफ होते आणि त्यामुळे लोक तिकडे जाण्यास विशेष भितात. मद्रासकरा समोर असली संकटे असूनही त्यांनी माठ्या बहादरीने राष्ट्रीय सभा भरविण्याचा संकल्प पक्का केला आहे. राष्ट्रीय कार्ये अशा पक्या दृढ निश्चया शिवाय सिद्धीस जात नसतात. आम्ही अशी आशा बाळगतो कीं प्रातिनिधी निवडण्याची सभा निव्वानिहाय लवकरच भरेल आणि सर्व लोक आपली वर्गणी यथा

शक्ती पाठवून मेतील.

बागवगीचा उत्पन्नासाठी नसतो आणि त्याच्या पासून खर्च भागून नफा करू पाहणे मोठे चुकीचे आहे असे अह्नी मुनिसिपल बागवगीच्याच्या प्रस्तुत स्थिती बद्दल लिहितांना झटले होते. अशाच प्रकारचा अभिप्राय मे. हेअर साहेबांनी गेण्या मुनिसिपल रिपोर्टत लिहिला आहे. ते झणतात की सार्वजनिक बागवगी लोकांच्या आरामासाठी व त्यांच्या मनाला आरहाद देण्यासाठी केलेले आहेत, आणि याच तत्वावर बागवगी ठेविला पाहिजे. द्रव्याचा अनुकूलता नसेल तर तो मोडून टाकावा. परंतु उत्पन्नाच्या दृष्टीने बागवगीच्याची व्यवस्था फारशी केली झणजे बागवगीचाही नीट राहात नाही व झणण्यासारखे उत्पन्नही होत नाही. बागवगी झणजे सृष्टी सौंदर्याचा अनुभव घेण्याची रम्य स्थळ होत वरील अभिप्राय आमची आकांक्षा मुनिसिपलिटि कशी काय लक्ष्यात घेतो ते पहावे! हल्ली येथील टॅपल बागवगीचा ओसाड जंगला प्रमाणे दिसत आहे किंबहुना त्याला बागवगी झणण्याचा देखील लाज वाटते.

राजश्री महाडकर जोशी हे वऱ्हाडांत आले होते आणि त्यांनी आपल्या ज्योतिष ज्ञानाचे प्रयोग खामगाव, आकोला व उमरावती येथे करून दाखविले. त्यांस जी विद्या अवगत आहे. ती उत्तम कोटीतली आहे. तिच्या योगाने ते कोणत्याही मनुष्याच्या वैहण्या वरून त्याची जन्मपत्रिका अगदी बरोबर बनवितात. हल्ली खरभेदा वरून व व हसलेखना वरून मनुष्याचे मनोधर्म व जन्मकळ सांगण्याचा त्यांचा उद्योग चालू आहे. ही विद्या मोठी अतर्क्य आहे.

सामुद्रिक लक्षणाचा अभ्यास आमच्या पूर्वजांनी नितका केला होता तितका कोणत्याच राष्ट्राने केला नसेल असे झटले तरी अन्यथा होणार नाही. अलिकडे हे सामुद्रिक शास्त्र लटकें उरले आहे किंवा त्याचा खरेपणा कळण्यासारखी साधने व विद्या लोकांच्या आटेक्यात नसल्यामुळे लोकांची या शास्त्रावरील श्रद्धा व भक्ति उडत चालली आहे. असा समज आहे की मनुष्य जन्मल्या बरोबर त्या वेळेचा सर्व ठसा त्याच्या शरीरावर पुणेणे उमटतो आणि अमूर्क लक्षणांचे मुब किंवा हातपाद इत्यादिकांवरून फलज्योतिषा संबंधी सामान्य सिद्धांत वागविलेले असतात. ही विद्या अवगत होते तेव्हा ईश्वर कृतीचा माहिती अतर्क्य वाटते. या शास्त्राकडे लोकांची प्रवृत्ति अधिकाधिक होत जावी अशी आमची इच्छा आहे. ऋतुमानाचा ठसा चेहऱ्यावर कसा उमटतो याचा दाखला एका पंडित मित्राने आणून दिला. हा दाखला आह्मी आपल्या वाचकांस पर्यंतरासाठी सांगतो. जर कोणी या दाखलाचा अनुभव घेऊन त्याच्या खरे खोटेपणा अह्नास कळवितील तर आह्मी त्याचा उपयोग करूं.

मकर संक्राती नंतरच्या सहा महिन्यांत किंवा त्या संक्रातीच्या पूर्वीच्या सहा महिन्यांत मनुष्याचा चरम आहे हे ओळखण्याला खालील सामान्य लक्षण पुढे होते. ज्या मनुष्याच्या जन्माचे दक्षिणायन किंवा उत्त-

रायण नर्णित करावयाचे असेल त्याच्या वाप नेत्रांचे चलनचलन पाहवे. उत्तव्या डोळ्या पेशां डाव्या डोळ्याची स्थिती विशेष स्वाभाविक असेल. डाव्या डोळ्यावर मनुष्याचा तावा पुणेसा चालत नाही झणून त्याचे निरीक्षण अधिक उपयोगी पडते. वाप नेत्राची कनीनिका स्वाभाविक स्थितीत जर उत्तव्या बाजूकडे कळती असेल तर त्या मनुष्याचा जन्म दक्षिणायनांत झालेला असतो. आणि तीच कनीनिका डाव्याभागाकडे कळती असेल तर जन्म उत्तरायणांतला समजावा.

ही किंवा अशीच लक्षणे कोणी आह्नाकडे प्रसिद्धी साठी पाठवितील तर आह्मी ती मोठ्या आनंदाने लाकोपयार्थ प्रसिद्ध करूं.

### The Berar Samachar

MONDAY, DECEMBER 12 1898

There is a proposal to withdraw the elective franchises from the district boards and municipalities of Berar. There is a similar expression of opinion in the last municipal report. The official opinion is that the elective principle is not in accord with native instinct and custom. Mr. Hare thinks that the recent results of elections held at different centers in the province point to the same conclusion. There are not men enough to contest the candidature for vacant memberships. Further even 25 per cent of voters do not come to vote at the polling. There is no competition even of a ordinary type for municipal honors. This leads certain officers to argue that the principle of election has no attraction for the people at large. They fail to take interest in municipal affairs and have not yet learnt to appreciate the dignity and the responsibility of a refined municipal life. The argument is rather founded on a misconception of facts. It is not that good people do not come forward to work on the municipal committees. People often find that the municipal work is a thankless task. Thankless it becomes for more reasons than one. The attitude of the government is not praiseworthy. The whole control of affairs vests in their officers. They try to overawe public opinion with their superior authority. The municipal finances are crippled in numerous ways. The municipal Committees are called upon to show improvements in point of sanitation, water-supply, drainage, primary schools &c. while they are left without adequate means. The Government advocate the imposition of new taxes without the least thought about the means of the people. The non-official members do not find a free scope of action. They are hampered on all sides and have often to nod heads to push on municipal administration almost to the dictates from above. This position is always detrimental to the welfare of the people and destructive to the natural springs of active municipal life. Mr. Hare has however expressed his satisfaction about the working of the municipalities in Berar. His general conclusion we quote below because in a short para he has summed up all the good and bad points of municipal administration in Berar. He remarks thus:—

"With heavy additional expenditure rendered necessary by drought, famine, and the fear of plague, they have suffered from the closing or diversion

of important sources of income, and the financial outlook has been for most of them a serious one. But matters having thus been brought to a crisis, committees that have for sometime been drifting along with "a dying wind in their sail" have realized that efforts must be made to improve their revenue, and that municipal government cannot go on at such very slight cost to the inhabitants who benefit by it as has hitherto been the case. This will be seen from the fact that sanction for new taxation has been obtained or applied for by six committees since the commencement of the year under report. Many of them responded very handsomely to the calls made upon them by the famine; their towns have been cleaned up in preparation for a fight against the plague, and altogether I think that it may be said that the municipal committees have made a not unsatisfactory struggle under adverse circumstances."

To meet new contingencies is always a difficulty. Our local body is in the same fix. In proposing new taxes, the municipality of Akola has exempted poor people from the imposition of the taxes on houses, vehicles and animals of drought and burden. For this liberal act the poor people are certainly obliged. But the difficulty of meeting expenses increases in an immense magnitude when the municipal finances are cut down to a large sum by taking away the ground-rent, and the grain and Cotton-Market income from the municipal resources. There are many other deficits as well. The Municipality therefore a great loser in all respects. At present the municipal finances are extremely delicate while the calls for urgent expenditure are multiplying in manifold ways. Even the most acute mind is bound to fail to find out easy means to make both the ends of income and expenditure meet. Great economy is used in curtailing the expenditure under all the heads and there is no hope of curtailing it any further except it be to the disregard of public convenience and safety. This deplorable state of bankruptcy will reach the climax of a disastrous collapse if no steps are soon taken adequately to supplement the municipal revenues. The municipality will hardly do will it it allows its income to diminish simply to satisfy certain vain notions and sentiments. The municipality exists for popular good weal. This popular good and weal depends on the measure of pecuniary strength given to the municipality. If the people grudge to pay adequately they should not vainly hope to have all their conveniences served adequately. What is true of Akola is true of other municipal towns also. We must learn to abide by the bad chances and circumstances of the new phase of the municipal life. This adverse state of affairs is due to the illiberal policy of the government.

### वऱ्हाड

लेफ्टेनंट ग्रेडन असि० कमिशनर हे रजेवरून परत येऊन या आठवड्यात बुलढाण्यास आपल्या कामावर रुजू झाले.

अकोल्यास येत्या बुधवार पासून सेशन कोर्ट भरणार असून तारीख २२ पर्यंत चालू राहील. पांच सहा फौजदारी खटले चा

लणार आहेत.

दवलत नांवाचा नागव्या रुपये १०८ व सरकारी टप्पा घेऊन मे० डेपुटी कमिशनरचे कार्यामध्ये जाण्या साठी निघाला. पुढे तो रुपये घेऊन फरारी झाला व सरकारी टप्पा त्याने एका तेथ्याच्या घरांत टाकला होता तो सरकारांत पुन्हा दाखल झाला.

खानदेशातील जळगांव तालुक्यांत कानसवाडी येथे प्लेग सुरू झाल्याबद्दल वर्तमान आले आहे. दुश्चिन्ह होय!

यंदाच्या इंटर मिनिअट परीक्षेत वऱ्हाडातील खालील विद्यार्थी पसार झाले:—

शेषराव दिनकर देशपांडे  
लक्ष्मण भास्कर अभ्यंकर

### NOTICE

Notice is hereby given that the draft of proposals made by the Municipal Committee Shegaon under section 41 (1) (a) of the Berar Municipal Law for the imposition of a tax on buildings and lands throughout the area of Municipal limits is published for general information.

The description of property to be taxed, the rate and system of assessment proposed to be adopted, will appear from the following proposals.

Any inhabitant within the Municipal limits, objecting to the proposed imposition of tax will, within 30 days from the publication of this notice, submit his objections in writing to the Committee.

Shegaon 6th December 1898 (Signed) E. C. Rich Chairman Shegaon Municipality.

Tax on buildings & lands Proposals

A tax on all buildings and lands situated within the Municipal limits of the town of Shegaon not being the actual property of the Municipality will be levied on and after the first day of April 1899 at the rate of Rs. 6-4-0, per cent on their annual rental value.

Provided that the tax shall not be levied on buildings or lands whose annual letting value does not exceed Rs. 3.

(2) In calculating the amount of tax every one rupee or a fraction of one rupee shall be charged at one anna.

(3) The tax shall be payable yearly in advance by the owners of the buildings or lands.

(Signed) E. C. Rich Chairman Shegaon Municipality.

वर्तमानसार

बुद्धे उकरून खाणाऱा रामनाथ नांवाच्या एका महाराजा पतिआळच्या तुरुंगांत आणून घातले आहे त्याला ही लजत लहानपणा पासून लागली असून त्या शिवाय तो दुसरे काही खात नाही! शिजलेले मांस, धान्य, फळफळावळ, दूध, पाणी या सर्वांचा त्याला तिटकारा आहे. कच्चा मांसा खेरीज कोणताही बंधार्थ तो पुढे घेऊ देत नाही. गलिच्छ राहण्याची ही याला इच्छा फार. स्वच्छ स्नान घातले तर चिल्लाने पुन्हां तो आग मालून घेतो.

### भयंकर भविष्य

ईश्वर करो आणि खोटे ठरो! मद्रास इलाखा हिंडिंगल येथील ज्योतिषी मि कंध स्वामी पिल्ले यांणी फार भयंकर भविष्य वर्तविले आहे. ते सणतात-नवंबर सन १८९९ पासून मे १९०३ पर्यंत साडे तीन वर्षांते हिंदुस्थानचा नायनाट होणार! या अवघांत पावसाचा एक थेंबही पडणार नाही, तळीं, विहीरी सुकून नातील, झाडे छुडपे करतील. धान्य मुळी पिकणार नाही. लोक मिळेल त्या कंदमुळावर व झाडपाण्यावर निर्वाह करतील. नाना प्रकारचे रोग उद्भवतील. मना आपल्या धर्माला पराठमुख होईल, रामा जुलूम करील. मायलेकरांत फाटाफाट होईल, नवरा बायकोला सोडील बायको नवऱ्याचा धिःकार करील. दुराचरण वाढेल देवळे ओस पडतील, वर्णसंकर होईल. रानांतील जनावरे गांवांत शिरून लोकांचा संहार करतील, धरणी कंप होईल. वादळे होतील. अशा अनेक प्रकारांनी शेंकडा पाऊणवे मनुष्ये मरतील! मूळ अनिष्टाला आरंभ हैमूर, शालम, कोईमतूर त्रिचनापली कडे होऊन पुढे उत्तरेस हिमालया पर्यंत एकच दंगल होईल!

या भविष्याचा दुसऱ्या ज्योतिष्य शास्त्रवेत्त्यांनी ही विचार करावा.

सरटिवन येथे एक मनुष्य मृत्यु पावला त्याचे वनन १७॥ मण होत! त्याच्या कडनाची पेटी पाऊण टन वननाची असून साळा उचलावयास १८ मनुष्ये लागली!

तारेवा मेलेला साप पडला असल्यास सारेंतून वातमी नाण्याचे बंद होत, असा अनुभव विजयातेस नुकाच आला आहे! कोदकर लोकांस हा एक नवीन शापच लागला झणावयाचा!

वस्ताद दाखवान-अमेरिकेस एक दाखवान आहे तो दांड म्यालन वीर दाखव्यांनी निनिटांत फस्त करितो! आहे कोणी याची बरोबरी करणारा आमच्या लोकांत!

पोटाळी नाके लहान व सुरेख करण्याची कुकि निघाली आहे.

एका जर्मन गृहस्थाने आगगाडीतून पार्लेला प्रमाणे नाण्याची पैस मारिली आणि त्या प्रमाणे तो बर्लिन येथून पारिस शहरां मेला व तेथून पार्लेला प्रमाणेच बर्लिननास आला. तो एका पेटीतून मेला.

धानांतील मृत्युची शिक्षा विलक्षण आहे. अकराव्यानां मागवून मारतात.

सुख-विषासा शामक वृक्ष-पेकू देशामध्ये एक झाड आहे. त्याच्या मध्ये असा गुण आहे की, त्याच्या पानांचा थोडासा काढा करून घ्याले असता ४८ तास पर्यंत अन्न खाण्या खेरीज सुखा व सुषा यांचे शमन होते. डाखर लोकांचे असे पत्त आहे की,

या झाडामध्ये शरीरास इतर रीतीने इजा झाल्या खेरीज पचनक्रिया बंद पाडण्याचे सामर्थ्य आहे.

धा० वृ०

बंगालच्या वेबर आफू कार्मसे हणजे ब्यापारी मंडळीकडे नेटीव युरोपियन साखरेच्या कारखानदारांनी गाऱ्हाणे नेऱ्यावरून त्या सभेने सरकारास एक खरमरीत पत्र लिहिले आहे आणि त्यावरून हिंदुस्थान सरकारांने साखरेच्या उद्योगबंधा संबंधांने तावे सरकाराकडून खुत्रासेवार माहिती मागाविली आहे असे अमृतवजार पत्रिके वरून समजते. परदेशाहून येणाऱ्या बोट साखरेवर मोठीशी जकात हिंदुस्थान सरकारांने बसविली तर हिंदुस्थान सरकारांच्या खजिन्यात बरीचशी भर पडेल आणि देशी साखरेच्या उद्योगास थोडेसे तरी उत्तेजन सरकारांने दिले असे होईल.

आह्लास लिहिण्यास दुःख वाटते की वडोद्याच्या महाराणी जमनाबाई साहेब या आलोकडे थोडे दिवस आजारी होत्या त्यास मंगळवारी तांणी २९ सायंकाळी वडोडे येथे देवाज्ञा झाली.

मद्रासच्या बर्किंगहाम हाटेलवाऱ्यास धापाधापी करून ९०० रुपयांस बुडविले हणून दोषां युरोपियनांस चार महिने व तीन आठवडे अशा सक्त कैदेच्या शिक्षा झाल्या.

अलाहाबाद हायकोर्टाचे वकिल बाबू वन्स गोपाळ यांचा गोळी घालून केणी खून केला. त्या दुष्टाचा शेण लाऊन देणारास सरकारांने ९०० रुपये बक्षिस लाविले आहे.

शु० सु०

पुण्यांतील नेटीव इन्स्टीटयुशन शाळेस जोडलेले महाराष्ट्रकालेज बंद झाले.

टर्की व रशिया यांच्यांत जी मार्गे लढाई झाली त्या लढाईच्या सर्वांची रक्कम टर्कीकडून रशियास पाचव्याची अजून राहिली आहे व त्याच्या फेडी करता टर्कीने आपले कीट बेट रशियास देण्यास काढले आहे असे सांगतात.

अमेरिका मोठ्या धाईने लढाईची तयारी करित आहे. कारण समजत नाही.

रशियाच्या स्मोलन्सक शहरांत बायकांच्या सोडती करितात! या सोडतींत ज्यांचे नांव निघेल त्यास बायको व धन मिळते सोडतीच तिकिट घेणारा कडून उमज झालेली सर्व रक्कम त्या वरराजास मिळते!

सर्व पुर्षींत समुद्रांतील दिव्यांच्या दांड्या तीन हजार आहेत.

डोके दुखू लागले हणजे उकडलेल्या बटाऱ्याची साल काढून ती हुंगली असतां डोके दुखणे राहते असे एका डाकटराचे हणणे आहे.

माकडा पासून काम-क्याप्टन इमाम या नांवाच्या खाणींत काम करणाऱ्या एका इसमाचे असे हणणे आहे की सोन्याच्या खाणींत माणसापेक्षां माकडे जलद काम करू शकतात. वरील गृहस्थाने आपल्या बरोबर २४ माकडे घेतली आणि एका सोन्याच्या खाणींत काम करण्यासाठी गेला. तेव्हां त्यास असे आढळून आले की त्या माकडांनी तेथे सोन्याचे बारीक बारीक कण सुद्धा गोळा करून त्याचा एके ठिकाणी शीग घालून ठेवावा. ती माकडे आपसांत कधी एक दिवस देखील भांडली नाहीत.

जा तो माकड आपापल्या कामांत गडून गेले असे. तीं माकडे खाणींत काम करू लागली हणजे मोठीच मौज दृष्टीस पडत असे. एकंदरीने पाहतां माणसाप्रमाणे माकडे कोणत्याही कामाकडे घातली तरी तीं कधीही माचार घेणार नाहीत. न्या० सि० अमेरिकेतील उद्योग.

युनाइटेड स्टेटमध्ये मेसर्स डब्ल्यु. आर. किलवर्न नामक एक कंपनी आहे. तिचा उद्योग चित्राचा आहे. नाना स्थलांची नाना वनांची, पर्वतांची, देवळांची, इमारतींची, लोकांची हुबेहुब चित्रे पैदा करून त्यांचा संग्रह करावयाचा. भुमंडळावरील प्रत्येक देशांत जी प्राचीन मंदिरे व देवस्थाने आहेत, त्यांची चित्रे काढून ती एके ठिकाणी पुस्तक रूपाने प्रसिद्ध करावयाची; हा या कंपनीचा उद्योग आहे. या कंपनीने आपला एक हुशार चित्रकार फोटो घेण्याकरितां पृथ्वीपर्यटणास पाठविला आहे. या चित्रकाराचे नांव मि. एम् पी. डकनिच होय.

हे गृहस्थ १८९९ मध्ये पृथ्वीपर्यटणाला निघाले. प्रथम युरोपखंडातील सर्व फोटो घेऊन नंतर ते एशियाखंडांत आले. तेथून काम संपवून ते आफ्रिकेत गेले. तेथे काम करून गेल्या आगष्ट महिन्यांत ते हिंदुस्थानांत आले सध्या ते मद्रासेत आहेत. या पुस्तकाच्या खासो मती खपतील.

तिवेडांत गडबड.

तिवेट आपल्या ताब्यांत घेण्याविषयी इंग्रज वोलू लागले आहेत. विलायती वर्तमानपत्रे तिवेट ताब्यांत घेण्याविषयी लिहित आहेत. तिवेटी लोक आमचे हद्दीतील लोकांस त्रास देतात, असे विजयाती पत्रे लिहित आहेत. तिवेट चीनचे ताब्यांत आहे. आणि तेथे रशियाचे प्राबल्य वाढत आहे. काबूल प्रमाणेच तिवेट दुर्भेद्य आहे. असे पूर्वीच्या अनुभवावरून दिसत आहे.

ताज्या तारेवरून असे कळते की, कर्जन साहेब मेजवानीचे वेळी एका सभेत बोलले की, काबुली लोकांस मनुष्या प्रमाणे वागविले पाहिजे. काबूल ताब्यांत घेण्याची हीच किल्ली आहे असे ते हणाले. तेव्हां काबूल प्रमाणेच नेपाळाशीही स्नेहसंबंध राहिल, असे दिसते. काबुलच्या लढाईत नेटिव लोक हिंदुस्थानांत आमच्या राज्याचा मजबूत पाया आहे, असेही कर्जन साहेब हणाले.

पोलीसचा वनावट पुरावा.

सातारा जिल्ह्यांत कऱ्हाड तालुक्यांत ही गोष्ट घडून आली. सातारचे नवीन वर्तमानपत्र 'प्रेसक' याने सविस्तर हकीकत दिली आहे. या खटल्यांतील आरोपी एक पंधरा वर्षांचा मुलगा आहे. त्याचेवर खुनाचा आरोप शाबीत करण्यांत आला आहे परंतु त्यास फाशीची शिक्षा न देतां जन्मठेप काढण्याची शिक्षा दिली आहे.

पंधरा वर्षांचा मुलगा वडिलांजित इस्टेटीपैकी हिस्सा मिळावा, हणून कुऱ्हाडीने आपल्या जुलूम्यावर घाव घालतो, ही गोष्ट प्रथमदर्शनी शक्य दिसत नाही. वाई येथील दंग्यांतील चिफकानस्टेबल दुल्लेखान यांनी ही गोष्ट कोटीत सिद्ध करून दाखविली. हल्ली शिक्षा झालेला मुलगा एरवऱ्याचे तुरुंगांत रात्रंदिवस रडत आहे. यावरून तुरुंगावरील अधिकाऱ्यांस त्याची कीव येऊन त्यांनी

त्यास त्याची सविस्तर हकीकत विचारली. त्यांनी आरोपीची जास्त चौकशी करण्याविषयी सरकारांत शिफारस केली. सदर दुल्लेखान यांस त्यावरून सस्पेंड केले आहे.

मुंबईसही अशीच दुसरी गोष्ट घडून आली. मुंबईच्या खटल्यांतील आरोपी पोलीस अंमलदार आहे. "सोनेरीटोळी" या नांवाची एक मुंबईम सर्व प्रकारची वाईट कामे करणारी मंडळी आहे. या मंडळीने एका मनुष्यास फसविले या मंडळी ऐवजी पांडू विठू नांवाच्या एका मनुष्यास धरून पो० चौकीत नेण्यांत आले पुढे या मनुष्यांचे पेत चौकीतून बाहेर काढले. पो. नी असे सांगितले की, हा मेलेलाच रस्त्यावर सांपडला. तेथे तो ७१८ दिवस आजारांने पडला होता. तो भीक मागणारा होता. पुढे मयताचा पंचनामा करितां त्याचे बायकोने निराळी हकीकत सांगितली. चौकशी अती असे कळल्यांत आले की आरोपी यास गुन्हा कबूल करण्याकरितां चौकीवरील जमादार रुशन महंमद याने आरोपीस लाथ मारिली. त्यामुळे तो मेला. हल्ली जमादार पोलीसचे ताब्यांत आहे. त्याची चौकशी व्हावयाची आहे.

आरमार आणि पैसा.

विलायतेतील एक पत्रकर्ता लिहितो की, सगळी टेम्स नदी लडाऊ जहाजांनी भरून काढली, सगळा भूमध्यसमुद्र जरी त्याप्रमाणेच लडाऊ जहाजांनी भरून काढला, तरी पण त्यांत अर्थ काय? जहाजास आणि फौजेस लागणारा पैसा व्याक्रेच्या ताब्यांत आणि त्या व्याका अमेरिकेच्या ताब्यांत.

या हणण्याचा अर्थ असा दिसतो की इकडे जी गोऱ्या नौकरांस पगाराबरोबर हुंडणावळ द्यावी लागते, त्यावरून पहा. हुंडीचा भाव फार वाढण्यामुळे हुंडणावळ द्यावी लागते. हुंडीचा भाव वाढण्याचे कारण व्याक आणि सावकार. ती व्याक अमेरिकेचे ताब्यांत हणजे अमेरिकेने सोने महाग केले आहे. हणून हुंडीचा भाव वाढला आहे अमेरिकेने सोन्याचे नाणे केऱ्यामुळे सोने म १ ग झाले आहे.

गंजम येथील दंग्यांपैकी ९३ दंगेखोर गेल्या शुक्रवारी पकडल्याचे समजते.

श्रीरंगपट्टण येथे दंगा होऊन दंगेखोर बंदुकीने ठार होऊन बरेचसे घायाळ केले आहेत.

लष्करी बंदुका चोरण्याकरितां रावळपिंडी येथे मधून मधून चोरांचा सुकाळ हात असतो.

पुण्यापासून १० मैलांवर असणाऱ्या लोणी नांवाच्या गांवी गेल्या रविवारी एक दरोडा पडला. हे दरोडखोर १९ इसम असून सर्वाजवळ काऱ्या होत्या. दरवडा पडणार असे ऐकून सर्व गांवकरी एकत्र जमले होते. परंतु त्या सर्वांस येथेचल मार देऊन दरोडखोरांनी सुमारे ४००० रुपयांची लूट मारिली असे हणतात. सोलापूर जिल्ह्यांतील पोखरापूर येथेही एक दरोडा पडून बापच माल छुटला गेला. या दरोड्यांपैकी आठ इसमास फौजदारांने पकडले आहे. आ. व.

हे पत्र आकोला येथे कैलासवासी खंडेराव बाळाजी फडके यांचे "वऱ्हाडसमाचार" छापखान्यांत नारायण खंडेराव फडके यांनी छापून प्रसिद्ध केले.



# बहाडसमाचार.

THE BERAR SAMACHAR

VOL XXXII

AKOLA MONDAY 19 DECEMBER 1898

NO 49

वर्ष ३२

आकोला सोमवार तारीख १९ माहे डिसेंबर सन १८९८ इ०

अंक ४९

## जाहिरात

मुंबई बँकची ठेव ठेवण्याची  
बँक

या सेविंग बँक मध्ये खालील अटीवर  
ठेव ठेविली जाईल.

कोणत्याही एका वर्षात हणजे जानेवारी-  
च्या १ ले तारखे पासून ते डिसेंबरच्या  
३१ तारखे पर्यंत फक्त एक हजार पर्यंत  
रुपये ठेविले जातील.

दान अथवा अधिक मनुष्यांच्या नांवाने  
देखील एक ठेव ठेविता येईल. व त्यांच्या  
हयातीत, तसेच त्यांचे मार्गे त्यांच्या पैकी  
एकास अथवा अधिक जणांस ठेव काढता  
येईल.

एका वर्षात एक हजार रुपया पर्यंत ठेव-  
लेल्या रकमेवर दरसाल दरशेकडा ३ तीन  
रुपये व्याज दिले जाईल. मात्र ५०००  
पाच हजार वरील रकमेस व्याज नाही.

मुंबई बँक }  
आकोला १५ जुलै }  
१८९८ } A. G. Watson  
Agent.

## विक्रीस तयार.

SAPKAR'S DIARY  
FOR 1899.  
WITH

A CALENDAR FOR 1900

सापकरांची रोजनिशी,

सन १८९९ सालाकरिता.

हीत मराठी तिथी, वार, महिने, सुर्यो-  
दयास्त, विशेष उपवास, ग्रहणे, सण, सर-  
कारी आफिसांस व दिवाणी कोर्टांस अस-  
णाऱ्या सुट्या, मौजीविवाहांचे मुहूर्त, इंग्रजी  
व मुसलमानी महिने, तारखा, रेल्वे, तारायंत्र  
स्टॉप, मनीआर्डर, पोस्ट, मुंबई बँकेच्या रु-  
ळी, सिव्हिल प्रोसिजर, मुदतीचा. विशेष  
न्यायाचा, दस्तऐवज नोंदण्याचा, जनरल  
रेंट, कोर्टफी, पोलिस गार्ड डिस्ट्रिक्ट आ-  
णि गांवचे पोलिस, किमिनल प्रोसिजर इत्या-  
दि नेहमी जरूर लागणाऱ्या विषयांची मा-  
हिती दिली आहे. व रोजमुरा चुकता कर-  
ण्याच्या माहितीचे कोष्टक दिले आहे. अ-  
खेरीस जमाखर्चाच्या सदराची व कांहीं  
कोरी पृष्ठे जोडली आहेत.

रोजनिशाची किंमत.

प्रत नंबर १..... ४१२ ४२

प्रत नंबर २..... ५८ ४१॥

प्रत नंबर ३..... ५७ ४१

किमतीबद्दल रोख पैसे आझाकडे पाठ-  
विले असतां रोजनिशी रवाना करण्यांत  
येईल.

भाऊ मोविंद सापकर.

ज्ञानचक्षुचे मालक.

## श्री एकनाथ मंदिर प्रतिष्ठान

( पैठण )

यांचा जिणोंद्वार.

श्री नाथ महाराजांचे गांवातील मंदिर  
अति जीणे जहाल्यामुळे नवीन करण्याचे  
मनांत आणून कार्तिक शुद्ध ९ शुक्रवार  
शके १८२० विल्व नाम संवत्सर रोजी  
मंदिरांचे काम आरंभिले आहे. विशेष खर्चा-  
चे हणजे निदान पाच पन्नासहजार रुपयांचे  
काम असल्यामुळे संस्थानांतूनच संपूर्ण खर्च  
होणे संभवनीय नाही त्यामुळे सर्व सभ्य व  
उदरधी राजे, संस्थानिक जहागिरदार, साहू  
सावकार आणि संत मंडळी यांस सविनय  
प्रार्थना आहे की आरंभिलेले योग्य कृत्यास  
सर्वत्रांनी आपआपठे शक्ती व इच्छे प्रमाणे  
या महत्तर परमार्थ कार्या उदार हस्ते द्रव्य-  
द्वारा मदत दिल्यास मंदिराचे काम त्वरेने  
पूर्ण होऊन श्रयाचे अधिकारी सर्वच होतील.  
पैठणास इंग्रजी व मोगलाई पोस्ट असोन  
तहसिलदार कचेरी आहे. मनीआर्डर, जसे  
मुवादला अथवा हुंडी वगैरेच्या रुपाने जी  
कांही रकम खालील पत्यावर येईल त्याची  
पावती संस्थानांतून दिली जाऊन शिवाय  
जगद्विद्वेष वर्तमानपत्रांतून नांवनिशीवार पोंच  
ही दिली जाईल.

एकनाथ अनंत

कारभारी.

श्रीनाथ संस्थान व नाथ मंदीर फंड  
क्षेत्र पैठण.

पोष्ट. पैठण, जिन्हा औरंगाबाद

दक्षिण.

नोटीस.

नोटीस बेशमी बजी मर्द भवानी वक्रोडे  
नात कुणबी राहणार मौजे बामळी तालुके  
दर्यापूर.

खाली सही करणार यांजकडून नोटीस  
देण्यांत येते की तू अज्ञान अमृता याची  
साक्षांत आई आहेस परंतु मुलाचे पालन  
बायजा मर्द भवानी सापत्न आई हीच करते  
तुही मुला जवळ मुळीच राहत नाही मुलाचे  
नावावर तुही कर्ज वगैरे करूं नये व मुला-  
ची जमीन दुसरे कोणा जवळ गाहाण अगर  
खरेदी अगर पळ्यानी अगर कोणतेही इतर  
रीतीने सावकार लोकांस लिहून देऊ नये.  
लिहून दिल्यास त्या कर्जाची जबाबदारी  
मुलावर नाही व मुलाची जमीन वगैरेही  
जबाबदार होणार नाही करितां नोटीसीने  
तुम्हास सूचना दिली आहे कळावे. तारीख

१३ माहे डिसेंबर सन १८९८ इ.स.वी.

सही

निशानी अमृता वलद भवानी

अ० पा० आई बायजा

मर्द भवानजी पाटील

इची असे वांगडी

## NOTICE

It is hereby published for ge-  
neral information of the people  
living within the limits of the  
Akola Municipality that assessment  
lists of the Town fund tax for the  
year 1898—99 due by all persons  
residing, or practising any pro-  
fession or art or carrying on any  
trade are complete and ready for  
inspection in the Municipal Office  
during Office hours (from 11  
A. M. to 5 P. M.)

Persons concerned, are requested  
to see what tax has been imposed  
upon them, and to take objec-  
tions, if any in writing to the  
same within one month from the  
publication of this notice.

Objections of those who will not  
appear prepared to substantiate  
their contentions on the day and  
time which would be hereafter  
fixed by the Committee for hearing  
the objections will be taken to be  
rejected.

Dated Akola } N. K. Date  
13th December } Secretary  
1898. } Municipal Com-  
mittee Akola.

नोटीस.

ह्या नोटीसीने अकोले मुनिसिपल हद्दीतील  
सरकारी नौकर व खानगी नौकर  
आणि ज्याची उपजीविका सरकारां-  
तून मिळणारे पैशावरच आहे असे खेरीज  
करून इतर सर्व लोकांस कळविण्यांत येते  
की अकोले मुनिसिपल हद्दीत राहणारे किंवा  
कोणताही धंदा, कलेचे काम, किंवा उद्योग  
करणारे सर्व लोकांवरिल सन १८९८-९९  
सालचे टऊन फंडाच्या आकारणी बद्दलच्या  
याद्या तयार झाल्या आहेत. त्या मुनिसिपल  
आफिसांत आफिसचे वेळांत सकाळी ११  
वाजल्या पासून संध्याकाळचे पांच वाजे पर्यंत  
पाहण्याला ठेविल्या आहेत तरी कळविण्यांत  
येते की सर्व लोकांनी आप आपल्यावर किती  
कर बसविला गेला आहे हे पाहून सदर  
बसविलेल्या आकारणी बद्दल तक्रार असेल  
तर ती ह्या नोटीसीचे प्रसिद्धीचे तारखे पासून  
एक महिन्याचे आंत लेखी मुनिसिपल आफि-  
सांत दाखल करावी.

जे लोक ठरावा विरुद्ध तक्रार करतील  
त्यांनी तक्रारीच्या चौकशीचे तारखेचे दि-

वशी टऊन हालंत सकाळी ७ वाजतां  
आपले पुराव्यानिशी हजर व्हावे. जे लोक  
वक्तशीर हजर न होतील त्यांची तक्रार ना-  
मंजूर केली जाईल. कळवि तारीख १३ माहे  
डिसेंबर सन १८९८ इ.स.वी.

N. K. Date

सेक्रेटरी मु० क० अकोला.

जाहिरात.

सर्व साहू सावकार लोक यांस कळवि-  
ण्यांत येते की बजी मर्द भवानी ही अमृता  
वलद भवानी याजपासून आलग आहे तिने  
माझे नांदावर तुमचे पासून पै वगैरे कर्जाक  
काढण्यास त्याचा जबाबदार मी होणार  
नाही माझी स्थावर, जंगम, इस्टेटही जबाब-  
दार होणार नाही करितां कळविले आहे  
कळावे, तारीख १३ माहे डिसेंबर सन १८९८  
इ.स.वी.

सही.

निशानी अमृता वलद भवानी

अ० पा० आई बायजा

मर्द भवानजी पाटील

इची वांगडी असे

## ॥ श्रीर्जयतिराम् ॥

— मंत्र रामायण नं० ८

—अयोध्या कांड—

राम, लक्ष्मण व सीता या त्रिवर्गिने तिच्या  
आज्ञेप्रमाणे वल्कल धारण केली हे सांगवया  
स नकोच. दशरथनिदेशावरून सुमंत्राने  
त्यांम रथांत बसवून नेले. जे पौरजन रामा-  
चा यौवराज्याभिषेक पाहण्यास उत्सुक झाले  
होते त्यास या विलक्षण प्रकाराने काय वाट-  
ले असेल याची कशीने एकाच कावितेत परंतु  
फार सुरस कल्पना आणून दिली आहे.

पाय धरुनिया हणती 'रामा! आह्मी  
तुझेचि सांगाती'।  
रडती, पडती, पडती स्तोत्रे, माण्याचे कीर्ति-  
ला गाती ॥

येथून पुढे शृंगवेरपुरास जाई तो पर्यंत  
कांही एक विशेष घडले नाही. निषादपति  
गृह याने सर्व राज्य अर्पण केले असतां ते  
पितृवचनैकतत्पर प्रभु रामचंद्र त्याचा विःकार  
करून व सुमंत्र मंत्राला येथूनच परत पाठ-  
वून देऊन पादवारीच वनप्रदेशांत प्रवेश  
करितां झाला. वाटेत भगद्वाज ऋषीचे पाद-  
वंदन करून चित्रकूट पर्वतावर जाऊन वास  
केला.

इकडे सुमंत्र मंत्री परत येऊन याने दशर-  
थ राजास रामास नेऊन पोहोचविण्याचा  
वृत्तांत सांगितला. भागीरथी नदी पार नेऊन  
पोहोचविले असे तो सुमंत्र सांगे पर्यंत, राम  
अज्ञानही कदाचित् परत येईल असा रामास  
आशांतु होता तो हे ऐकून तुटला व आप-

ज आतां खास वाचत नाही असे त्यास वाटले. तथापि रामाने निरोप काय सांगितला तो ऐकण्याविषयी सांत्सुक होऊनच कीं काय आपला मृत्यू त्याने घटकाभर लांबणीवर टाकिला. राम प्रवेश करिते वेळेस जे कांहीं बोलला ते एकदम सांगितले असतां न जाणो कदाचित् भलताच परिणाम होईल असे वाटून सुमंत्र झणतो:-

तुज वंदुनिया येथुन गेला रघुवीर

शुंगवेराते ।

हाला पूज्य गुहाते जैसा गौरिपती

कुवेराते ॥ १ ॥

पयकळ मधुनि रचिल्या वटदुर्गे त्या स्थळीं जटा रामी ।

आ देखिल्या सुहृज्जनहृदयाच्या भेदित्या कुठारा मी ॥ २ ॥

ते राममुता सीता सेवितसे प्रेमयुक्त

कमलाक्षा ।

जीचे, वनसंचारे, दिसती पदरक्त, जर नसे लाक्षा ॥ ३ ॥

गमन-श्रम न गणुनि, तो लक्ष्मण दृढ मानसी, जसा अशनी ।

स्वरकृताञ्जन शयना नवळचि जागे निरिच्छ जो अशनी ॥ ४ ॥

इतुका मोठा उपोद्घात झाल्यावर रामाने खरोखरच परत येण्या संबंधाने सुचविले असेल असे त्या विव्दल मानस राजास वाटावयास लागले, परंतु राम तरी राजाचे सन्धान काय करणार ? आतां परत येणे किंवा लवकर परत येईन येव्हेही तरी निदान आशा लावणे ही गोष्ट अगदीं दुरापास्त व दुर्घट होती, परंतु या घोर प्रसंगी राम तरी काय निरोप सांगणार ? तोंडातून एखादा शब्दही निवग्याची मारामार तर निरोप कसचा ? दशरथाने असल्या कांहीं तरी भिस्तीवर आपला प्राण क्षणपर धरिला होता. शेवटी सुमंत्र झणाला:-

सनळ घनश्याम मला 'जाणे' ऐशा करी नियोगाते ।

गंगेला उतरोनी, गेला देवोनीया वियोगाते ॥ १ ॥

'जाणे' या देान अक्षरा खेरीज राम कांहीं एक बोलला नाही असे रामाने ऐकिल्या बरोबरत्याचा धीर सुटला व तो मूर्च्छित पडला. कौसल्येने त्यास सावध केल्यावर रामाने आपल्या हातून चुकून एका वैश्यपुत्राचा वच कसा झाला व आच्या माता पितराने 'तुहि पुत्रशोकानेच मरशील' असा शाप कसा दिला इत्यादि सर्व वृत्तांत सविस्तर सांगून तोंडांने 'राम राम' झणत असतांनाच त्या राजाचे प्राणोत्क्रमण झाले.

पुढे चालू



मिस्त्री भार्गवीपि शुद्ध ७ शके १८२०

सद्यस्थिती

कोणतेही विषया संबंधाने विचार अगर

चर्चा करण्या पूर्वी प्रत्येकाने या विषया संबंधी मिळविले तितकी माहिती मिळविली पाहिजे. पुरी माहिती न मिळवितां विचार करण्यास किंवा चर्चा करण्यास आरंभ केला तर दिव्या वांचून अंधारातून जाणाऱ्या मनुष्या सारखी स्थिती होते. माहिती मिळविण्यावर नंतर त्या वेळची लोकांची स्थिती विचार करणाराने किंवा चर्चा करणाराने ध्यानांत ठेविली पाहिजे. देश स्थिती जर ध्यानांत आणिली नाही तर अनुमाने भलतीच होण्याचा संभव आहे. जेव्हां जेव्हां सुधारणे संबंधाने वाद होता. त्यावेळीं विचार करणारे किंवा चर्चा करणारे लोक देश स्थितीला एका वाजूला झुगारून देतात असे दृष्टोत्पत्तीस येते. सर्वांची इच्छा चांगली असते यांत कांहीं संशय नाही. सर्वांना आपली स्थिती सुधारावी व सर्वांची स्थिती चांगली व्हावी ही इच्छा असते. फरक इतकाच ही चांगली स्थिती कोणाची या संबंधाने वाद असतो. प्रत्येक मनुष्याला आपल्या अनुमाना संबंधाने एक प्रकारचा अभिमान असतो व आज काल शिकल्या सवलेल्या लोकांना आपल्या मता संबंधाने जास्त अभिमान वाटणे सहाजिकच आहे. असे लोक इतर लोकांपेक्षा जास्त शिकलेले असतात. त्यांची असे सुसंस्कृत झालेली असतात. मोठ मोठ्या विद्वानांनी लिहिलेली पुस्तके वाचण्यापाहण्यांत आलेली असतात. या विद्वत्समूहा पैकी खरोखरच कांहीं कळकळीने आपली मते चांगल्या मजबूत पायावर रचण्याचा प्रयत्न करितात व इतक्या गोष्टी लक्षांत धरल्या झणजे हे कोणाच्याही लक्षांत येईल की अशा लोकांना आपली मते खरोखरी हितावह व भक्कम पयावर रचलेली आहेत असे वाटणे सहाजिक आहे. यात विलग गोष्ट एवढीच होते की ज्यांच्या करितां येवडा खटाटाप हा विद्वत्समूह करितो ते लोक इतक्या मजलेला येऊन पोहोचलेले नसतात व त्यामुळे त्यांना अमृतनिधी नवळ येऊन त्यांची किंमत समजत नाही. एकाच रोगावर एकच औषध कधीही लागू पडणार नाही. हुशार वैद्य देश, काल, रोग्याची स्थिती, आजूबाजूची स्थिती ही लक्षांत आणून नेहमी औषधांत फरक करितो. असे जर न झाले तर खरोखर गुणाकारी औषधा पासून निवावर बेतल्याचा संभव येतो. हीच गोष्ट कांहीं अशी आमच्या समाजवेद्यांना लागू करणे अवश्यक आहे. ते रोग्याची चिकित्सा करण्यांत जरी एक वेळ चुकले नाहीत तरी औषध योजने मध्ये आमचे मते त्यांच्या हातून कांहींना कांहीं तर चुका हात आहेत. एका औषधाने पाश्चात्य समाजाला गुण आला झणून तेच औषध आमच्या समाजाला ते देऊन पहात आहेत. सध्याची स्थिती ध्यानांत आणिली झणजे पाश्चात्य समाज व आमचा समाज यांत बरीच तफावत आहे असे दिसेल. दोन्ही समाज कदाचित् फार प्राचीन काळां एकाच तत्वावर उभारले गेले असतील परंतु त्यांची पुढची प्रगति तरी निदान वेगळ्या पायावर झाली आहे. व पुढील प्रगतीचा विचार केला तर दोन्ही समाजाच्या प्रगतीला कारणीभूत झालेली तत्वे परस्पर विरोधी होती. आतांच्या आमच्या रीती मतीत, आचार विचारांत, कल्पनांत, व विचारसरणीत विलक्षण फरक

आहे. किंबहुना एक ऐहिक मार्गी तर दुसरा पारमार्थिक मार्गी आहे. या ठिकाणी एवढे लक्षांत ठेविले पाहिजे की सध्यां आपला ओव ऐहिक मार्गीकडेच जास्त वळत चालला आहे. हे चांगले किंवा वाईट हा वेगळाच प्रश्न आहे. मुख्य गोष्ट ही की समाज स्थिती मिन्न असण्यामुळे पाश्चात्य समाजाला जी औषधे फायदेशीर वाटली, ती आमच्या समाजाला देशकालानुरोधाने फरक न करितां देणे झणजे मोठी चुक आहे. सर्वांना असे वाटणे सहाजिक आहे की आपली स्थिती सुधारावी. पूर्वी लिहिल्या प्रमाणे सर्वांचा उद्योग आपली स्थिती सुधारण्याकडेच आहे. इतकेच की सुधारणेच्या कल्पनेमध्ये मात्र विरोध आहे. आमचे सुधारक आमचे मते दुसरी एक मोठी चुक करितात ती ही की ते समाजाला सरकारची भिती बालू पाहतात. वास्तविक पाहतां आमचे सरकार अमच्या सुधारका प्रमाणे वागणार नाही व सरकार नेहेमीची तटस्थ वृत्ति कायम ठेविल. परंतु आमच्या सुधारकांना असे खात्रीने वाटते की सरकार त्यांच्या झणण्या प्रमाणे वागेल. अलिच्छील कांहीं गोष्टी वरून सुधारक वर्गीची ही कल्पना कांहीं चुकीची आहे असे झणतां येणार नाही. आमचे मते सुधारक वर्गाचे डोळे केव्हांना केव्हां तरी उघडतील व मग त्यांना एक तर समाजा पासून फुटून निघावे लागेल किंवा नाक धरून समाजाला घेऊन लोकांची खात्री करून त्यांच्या नेता प्रमाणे सुधारणा अमलांत आणाव्या लागतील. या गोष्टीत सुधारक वर्ग एक गोष्ट अगदीं विसरून जातो. खरोखर जर लोकांनी सुधारणे अशी त्यांची इच्छा आहे तर सुधारणा लादणे हे जास्त श्रेयस्कर आहे किंवा सुधारणा घडवून आणणे हे जास्त हितावह आहे गोडी गुलाबीने हिताहित दाखवून जे काम होईल ते काम खात्रीने धाक दडाशांने होणार नाही. या संबंधाने असे सांगण्यांत येते की कायदा घेऊन सक्ती करणे झणजे लहान मुलांना जबरदस्तीने अमृत पाजण्यासारखे आहे. आतां एक तर आमचा समाज आज मुळप्रमाणे अगदीं अज्ञान स्थितीत नाही. व घटकाभर तसाच आहे असे समजले तरी मुद्दां या अमृत पाजण्या पासून चिरस्थायी फायदे होण्याच्या ऐवजी कदाचित् लोकांच्या मनावर घातक परिणाम होण्याचा संभव आहे. कायद्या पासून जे फायदे होणार ते एकदम दृष्टोत्पत्तीस न येतां पुष्कळ दिवसांनी कळण्यांत येतील व त्यामुळे लोकांना कायदा फायदेशीर आहे असे न वाटतां त्यांच्या पासून होणारी सक्ति मात्र लोकांच्या नजरे समोर राहिल गोष्ट चांगली असे वाईट असे मनुष्य मात्राला त्या संबंधाने अटकाव केला तरी तीच गोष्ट करण्याकडे त्याची जास्त आसक्ति होत. आ तत्वांने लोकांना कायदा जास्तच सलणारा होईल. दुसरी आपल्याला सुधारणेच्या कामांत परक्या गृहस्थाची मदत घेणे झणजे सुधारक वर्गाने आपलाच कमीपणा जगांत व्यक्त करणे नव्हे काय ? व त्या बरोबरच आमचे लोक चांगल्या गोष्टीत आमचे ऐकत नाहीत, आम्हाला त्यांच्यावर भरवसा नाही व त्यामुळे आम्हाला त्यांच्यावर सक्ति करणे माग पडते आहे असा जगांत डांगेरा पिटविणे नव्हे काय ? या गोष्टीचा सुधारक वर्गाने विचार

करावा. आमचे मते जर लोक कांहीं एक प्रकारची सुधारणा करित नाहीत तर त्यावरून अनुमान इतकेच काढावयाचे की लोकांच्या त्या सुधारणे संबंधाने खात्री झालेली नाही व त्या संबंधाने देशस्थिती आज या सुधारणेला अनकुल नाही आमचे सुधारक झणतील की या प्रमाणे समाज कधीही सुधारणा अमलांत आणणार नाही. तर त्यावर आमचे झणणे इतकेच आहे ज्या प्रमाणे आज काल स्थिती आहे त्या प्रमाणे ज्यांना जी सुधारणा अव्यावश्यक वाटते त्यांनी ती सुधारणा खुशाल अमलांत आणावी व त्या प्रमाणेच सुधारक वर्ग करित आहे. जर सर्व समाजाची त्या संबंधाने खात्री होत नाही व सर्व समाज त्या सुधारणेला तयार नाही तर अशी सुधारणा त्यांच्यावर सरकाराची मदत घेऊन लादणे श्रेयस्कर व फायदेशीर होणार नाही. तत्त्वदृष्ट्या पाहिले तर जर यंदा कदाचित् सुधारक वर्गाचा समज चुकला व खरोखर मलतीच सुधारणा लादण्यात आली तर त्या पासून होणाऱ्या दुष्परिणामाचे खापर सुधारक वर्गाच्या माथ्यावर फुटणार नाही का ? परंतु जर सर्वच लोकांनी जर एक सुधारणा केली व जरी पुढे त्या पासून दुष्परिणाम झाले तरी त्या बदल देापी एक वर्षे होणार नाही. आमच्या कमनशिबाने दारू पिण्याचा प्रचार फार दिसून येतो व ह्या आकाणाईचा सपाट्यात अज्ञा पेक्षां मुजब फार सापडले आहेत. कोणत्याही कारणाने कां होईन अशी स्थिती आहे खरी या बदलचा दोष सुधारकाने कधी कोणा दिला आहे काय ? ही वाईट गोष्ट खरी पण पुष्कळांचे समतांने समाजांत शिरली. मग दोषाचे वाटेकरी सर्वच उलट परीं आमचे असे विचारणे आहे की संभातेव्याचा कायदा एवढे रण मानवून करवून घेतला त्या पासून आज मितीला काय फायदा झाला आहे हे सुधारक वर्गापैकी कोणी सांगू शकेल काय ? आमचे मते त्या वेळीं जो वाद झाला, जी लोकांमध्ये दुही पडली, जी समाजाग्रणीमध्ये वैमनस्ये पडली जो कडबोळ व अस्वस्थता माजली व त्यापासून पुढे सामाजिक गोष्टीत व तदनुषंगाने इतर सर्व व्यवहारांत अस्वस्थता, असंतोष व फूट पडली त्याच्या शतांश सुद्धा फायदा झाला नाही. लोकांची मने दुखावली ती दुःखावली लोक व समाजाला आळा घालणारे लोक यांचे मध्ये अविश्वास उत्पन्न झाला त्यांचा अजूनही जी मोड झाला असे झणतां येत नाही. सुधारक वर्ग लोकांना आवडत नव्हता तो जास्त आवडेनासा झाला. व त्याचे संबंधाने अजूनही आदर उत्पन्न झालेला नाही ही मोठी खेदाची गोष्ट आहे की सुधारक वर्गाचे श्रम या प्रमाणे व्यर्थ जावेत. या वर्गापैकी पुष्कळ लोक खरोखर जीवापाड श्रम करितात. खरोखर समाज सुधारावा झणून त्यांचे मनांत कळकळ आहे. पण एक तर हा वर्ग लोकांना आवडता नाही, त्यांचेवर लोकांचा विश्वास नाही व सुधारक वर्गाला लोकांच्या अडचणी कळत नाहीत म्हणून सुधारक वर्गापैकी खऱ्या कळकळीच्या लोकांचे श्रम व्यर्थ जात आहेत. या गोष्टीला वेग वेगळीं कारणे झाली आहेत त्याचा आधी तूर्त विचार करित नाही. स्वतंत्र रीतीने

त्यांचा विचार करण्याचा आमचा मानस आहे. सारांश, सुधारक वर्गाने हा सुधारणेचा बागुलबुआ पुन्हा पुढे आणू नये. त्यापासून काही हित नाही व ज्या प्रमाणे मुल मोठे झाले क्षणजे बागुलबुआला भित नाही आ प्रमाणे जर का सरकार मग कोणच्या कार- होईना या सुधारक वर्गाचे ऐकणार नाही. तेव्हा या बागुलबुआची भिती लोकांना राह- णार नाही आणि मग सुधारकांचा रामबाण गाचा व्यर्थ जाईल.

**The Berar Samachar**  
MONDAY, DECEMBER  
19 1898

**EDUCATION**

Though the curriculum in the schools, High Schools and in the Colleges has undergone frequent changes still it has not materially changed its character during the last 40 years. It will be seen that it still aims at placing before the mind of the student a bit of every important department of knowledge and thus creating a love of reading. This requires that the student should at least go through the A. B. C. of many subjects; the choice of taking any one of these for his life—long study rests with him. It will be but right to see if a time has come to find out whether the principle, on which the curriculum in schools is based, is in keeping with the interests of the students of the present day. In our opinion a mighty change has been effected in the aims and objects of the student during the last 40 years. The men who drank deep at the fountain of knowledge some 30 years ago must not have been actuated by mercenary motives or practical advantages. They must not have come to schools with a view to go through the various books and courses simply to pass the several examinations. They must have taken to books simply because there was a genuine awakening for knowledge, pure and simple. It is often stated that men that are let loose by the University at present are of a lower stamp. It is really a question if this is right, for no one has tried yet to solve the question by placing facts and figures before the public. But if it be true then a solution of it can be found if one were to look to the changes effected in the aims and the character of the students. When education was first introduced it had literally to be forced upon the public. Again the people must not have been reconciled to it at first because it came to be introduced by foreigners and by our conquerors. If one were to strain one's nerves and recall the good old days one will realize the truth of what we say. Under these circumstances old students must have been higher in standing, higher in social position and brighter in intelligence. Further they must have been roused into action by higher principles as they went on. People high or low, rich or poor must have sent their boys to the schools when they must have seen practical advantages and successful careers of these pioneers in the field of education. The position and the comparative success of the students afterwards led every one to send his boy to the school and, so to say, to invest a capital with the hope of being well rewarded. A time has come when this belief of the people at large must be eradicated. People at large are more practical as

a rule for they have to cope with others in this general struggle for existence. They have now come to see that education is not advantageous in these days. But though this practical side of the question would lead men not to send their boys to schools still one can not do without some sort of education and therefore at least our anglo—vernacular schools and high schools would be still as crowded as they were. The only effect of this view will be that men will think twice before they send their boys to Colleges. They would see if a boy is well fitted to undergo the strain of the University course and to go through the ordeal of the several examinations and also if they can lay out a thousand or two as dead capital. From what we have put down it will be seen that it is the duty of every parent to see if any changes in the education given at the Anglo—vernacular schools and high schools is needed. If the student of the present day wishes to learn only to secure an employment then it would be proper if he is allowed to go through a course necessary to fit him for that only. At present the same course is prescribed for a future pleader, tradesman, doctor, educationist, scientist, clerk or engineer. We do not say that it is not good for these to go through a course which is exactly the same for some years. But in our opinion the present course in schools and high schools over—steps the limit and that it puts an unnecessary strain upon many. We ridicule the idea if we are asked by the young boys as to the advantages and benefits of learning geometry, geography &c. No doubt this question is fit to be ridiculed if we start with the idea that men should be acquainted with the principles of every important science before they give up their study. The question is more troublesome if we remember that there is an extra strain for the Indian student. Not only has he to be proficient in his mother tongue, but he has to master a foreign language and to go through his course in this foreign language. If this be borne in mind then it will be seen that parents, leaders of masses and the authorities should see that the strain on the brains of the students is lessened. We all talk loudly of physical education but do not at all notice the rate at which the student class is working. Our warmest thanks are due to Rao Bahadur V. S. Patwardhana Director of Public Instruction for his indefatigable energy and lively interest. He has tried to make the course a bit easier; still there is much to be done.

**वऱ्हाड**

मे. रुस्तुमजी फर्दूनजी डिपुटी कमिशनर, आकोला हे स्वारीत फिरत असतांना त्यांचे सौजन्य, कार्यक्षमता व सुखर अंमलदारी ही पाहून लोक त्यांस अत्यंत चहातात व त्यांचे धन्यवाद गातात. येथे सत्पकांत साहेब वहादुरांची स्वारी खामगांव तालुक्यांतून जळगांव तालुक्यांत खालील मुक्कामाला जाणार आहे.:-

मुक्काम	तारीख
माटरगांव	१९
पातुर्डा	२०
निरौड	२१
जळगांव	२२, २३, २४
	नाताळची सुट्टी

मि. वी. व्हे असिस्टंट कमिशनर हे दवऱ्चांतून आज उद्यां अकोल्यास परत येतील. मि. सी. शामराव अत्र्याची; बुळढाणा यांची बदली यवतमाळास झाली असून ते लवकरच आकोल्यास येऊन पुढे नव्या नागा रवाना होतील.

जिल्हा वाशिम पैकीं सावरगांव येथील लाडकी नांवाच्या गरोदर वंजारणीस गेल्या २ सप्टेंबर रोजी कुऱ्हाडीने छिलून ठार मारल्याचा आरोप तिचे दीर हत्या वलद डोंगरू व लक्ष्या वलद डोंगरू यांवर होता त्यांची चौकशी गेल्या १४ वे तारखेस सेशन पुढे झाली व आरोपी दोषमुक्त झाले. हत्याने चार वेळा कवळी जबाब दिला होता आरोपी तर्फे रा. रा. केशव गोविंद दामले वी. ए. एल. एल वी हे वकील होते.

आसोला तालुका मंगळूळीर येथील नागो वलद रामजी नांवाच्या कुणव्याने कोंडी व तिची मुलगी सेनी यांस कति कुरतेने ठार मारल्याच्या आरोपावरून मे. सिम्पसन साहेब सेशन जज यांच्यापुढे त्याची चौकशी ता. १९ व १६ रोजी चालली व सद्दई नागो निर्दोषी ठरला कोंडी ही विधवा असून तिला हरामाचे पोट आले होते आणि तेंच कारण तिला ठार मारण्यात झाले असा वहिम होता. आरोपी तर्फे वकील रा. रा. लक्षण गोविंद आक हे होते.

गेल्या शुक्रवारी उमरावतीस रा. रा. दत्तात्रय वासुदेव गोळे सव रजिष्ट्रार, चांदूर यांचा पुनर्विवाह गतभर्तुका श्रीमती लक्ष्मीबाई यांच्याशी समारंभाने यथासांग झाला. पुनर्विवाह सुधारणेचे मुख्य अंग आहे तेव्हा ही सुधारणेची उच्च उडी उभयतां पौढ वधूवरां स यशदायक व श्रीदायक हावे असे आझी इच्छितो.

आझास लिहिण्यास दुःख वाटते कीं येथील वेदशास्त्र संपन्न रा. रा. धोंडभटजी विन नारायण भटजी यांस गेल्या शनिवारी अतिसाराच्या विकृतीने देवाज्ञा झाली. हे चांगले विद्वान असून आमच्या शहरचे प्रमुख भिक्षुक होते व यजुःशाखेंत यांचे प्राविण्य वर्णनीय होते. गृहस्थ चांगला सज्जन सरळमार्गी असे. मरणसमयी ६० वर्षावर वय होते. काशियात्रेच्या प्रवासामुळे अतिसाराची बाधा झाली असे लणतात. ईश्वर त्यांच्या आत्म्यास शांति देवो!

यंदा एल. एम. आँड एस च्या परीक्षेत २० विद्यार्थी पसार झाले त्यांत वऱ्हाडचे गृहस्थ रा. रा. त्रिभुक्त वामन जोशी हे एकटेच पसार झाले आहेत हे कळविण्यास आनंद वाटतो.

रा. रा. मालचंद्र त्रितामण केतकर, ग्वाल्हेर. यांनी त्रितायतच्या प्रवासाची माहिती काल सांगितली हे मुंबईच्या टेक्निकल इनस्टिट्यूट यध्ये शिकलेले असून त्याच विषयाच्या अभ्यासा निमित्त विलायतेस गेले होते.

**जाहिरात**

सर्वत्र लोकांस कळविण्यांत येते कीं खाली सही करणार यांचा सखा जुलत भाऊ छोटाराम वलद दधुसिंग हा अज्ञान असून तो आमच्यापाशी रहात असतो. याची आई मनियाबाई ही जातिभ्रष्ट असून इतर

गैरवर्तनामुळे छोटाराम यांचे पालन करण्यास व त्यांचा स्थावर जंगम इस्टेट संभाळण्यास नालायक आहे. अज्ञानाचे पालणपोषण व त्याच्या इस्टेटीची व्यवस्था खाळी सही करणार हे करित असतात, तर या लेखाने सर्वास जाहिर केले जाते कीं अज्ञानाच्या इस्टेटी संवेधाचा कोणताही व्यवहार खाली सही करणाऱ्याच्या रुजुवाती शिवाय करू नये. जर कोणी देवघेव करील तर ज्याचा तो जबाबदार राहिल. त्याची तोशीस इस्टेटीला लागू होणार नाही. कळवि तारीख १८ माहे दिसेंबर सन १८९८ इसवी.

(सही)

वनरंग वलद हिरामण लहरीये  
राहणार घुसर तालुका  
अकोले दस्तुर खुद.

**NOTICE**

Notice under Section 44 (2) of the Berar Municipal Law:-

Is hereby given that at a special meeting of the Ellichpur Civil station Municipality held on 10th December 1898 the Municipal Committee of Ellichpur Civil station have passed a resolution to propose the imposition under section 41 (1) A (b) of a tax on persons other than agriculturists practising any profession or art or carrying on any trade in the Municipality whose income is not less than Rs. 100 per annum and calculated at the rate of one and half percentum on the taxable portion of his income derived from such profession or art or trade.

Provided that:-

I Rs. 99 the maximum non-taxable income shall be deducted from the full annual income of each assessee and the tax shall be calculated on the remainder.

II. All payments made on a/c of pensions or provident Funds or in the case of persons who effect life insurances the amount payable as premium (when such payments or amounts do not exceed one sixth of the full annual income) shall also be deducted from the full annual income and the tax be calculated on the remainder.

III When one and half percent on the assessable portion of the income involves a fractional part of a rupee which is less than eight annas, then eight annas shall be the amount of the fractional part to be collected; and when one and half percent on the assessable portion of the income involves a fractional part of a rupee which is greater than eight annas then one rupee shall be collected instead of the fraction.

2. The assessments shall be made by a sub-Committee of the Municipality subject to the sanction of the general Municipal Committee.

3 When the list of assessments is ready a notice by tomatom and in the local newspaper shall be given to the public and the list shall be open to inspection at the Municipal office.

4. Objections to assessments shall be received and considered by the sub-Committee aforesaid if presented in writing within one month from the publication of the list of assessments.

Any inhabitant of the Ellichpur Civil station Municipality objecting to the above described tax may submit his objection in writing to the Committee of the Ellichpur Civil station within 30 days from this date. His objection will be considered by the Committee at a special meeting which will be held after that period.

Gauesh Nagesh Secretary  
R. D. Hare Chairman  
Ellichpur Civil Station Municipality.  
15th December 1898.

**वर्तमानसार**

दैविक चमत्कार—मद्रास येथील टाइम्स पत्रांत अशी एक आश्चर्यकारक बातमी प्रसिद्ध झाली आहे की, मद्रास प्रांतांत एका गांवी एक मारुतीची मूर्ति आहे. अलीकडे थोड्या दिवसां पासून या मारुतीच्या नेत्रांतून सारखा आभ्रपात चालला असून मारुतीच्या दोन्ही डोळे सदोदीत पाण्याने भरलेले दिसतात. हा प्रकार पाहून तत्प्रांतीय लोक मोठ्या काळजीत आहेत. हा काय प्रकार असल तो असो.

प्लेग रोगाविषयी देवी भागवतांतील हवाला.—हैद्राबाद संस्थानांतील प्लेग आफिसर मि. स्टीव्हन्स यांनी आपल्या मोठ्या साहेबांस प्लेगच्या संबधानें २८ नवंबर रोजी एक रपोट केला असून त्यांत देवी भागवत पुराणांतील संस्कृत वचनांचें इंग्रजी भाषांतर दिलें आहे. हा लेख मुंबई येथील साप्ताहिक पत्रांत आला आहे तो महत्त्वाचा समजून खांडव्यांच्या सु. सि. त थोडक्यांत घेतला आहे तो आम्हीही जसाचा तसाच वाचकांच्या माहिती करितां येथें देतो.

१. या शतकांत प्लेगचे रोग सुरू होतील.

२. घरांत उंदीर मरणें हें त्याचें दर्शक हाय.

३. आला उपाय घर सोडणें हा आहे आणि पुनः घरांत येण्या पूर्वी घराची शुद्धि केली पाहिजे.

देवी भागवतांतील उताराः—देवीभक्त हे तिची अशी प्रार्थना करतात की, हे देवी तूं लोकांची नाशकर्त्री कोणत्या रूपानें होणार तें आसांस अगाऊ कळीव.

देवी ह्मणतेः—कलियुगांत (चालू शतकांत) जगोत्पत्तकर्ता ब्रह्मदेव यांनी मला उत्पन्न करून असा हुकूम केला आहे की, हे मुली हे माझे शत्रू एक आणि त्याप्रमाणें वतन कर कलियुगांत राजे व प्रजा पापकर्मी होतील या करितां तूं पृथ्वीवर ना आणि दुसऱ्यांची मिळकत हरण करणाऱ्यांच्या मिळकतीचा नाश कर, आणि स्त्रियांची अन्न घेणारे, जुलूम करणारे व अशाच प्रकारचीं पातके करणाऱ्यांचा नाश कर.

पृथ्वीचा उत्पन्न कर्ता, व इतर देव यांनी असा हुकूम केला असल्या मुळें मी आतां पृथ्वीवर येईन. आणि राजे व प्रजा यांचीं पातके अवलोकन करण्याकरतां शहर व गांव यांत फिरें. आणि तशा पातकी लोकांचा संहार करीन अशा रीतीनें सर्व जगभर व्यवहार करून नंतर मी आपल्या स्वस्थानी आकाशांत जाईन.

उंदीर मरू लागले ह्मणजे तेथें माझे आगमन झालें असें शहाण्या व धार्मिक लोकांनीं समजावें. आणि लागलीच घर सोडून जंगलांत जाऊन रहावें.

तेथें गेल्यावर औनमो भगवती महामारिके पुरपुत्रपिणी सहकुटुंब महामाया ॥ या मंत्राचा पुढील विधीनें रोज एक हजार जप करावा, ते असा की, शुद्ध नलाशयाचे काठी गुढेचे टेकून वीरासन घालून औनमो उदक घेऊन शुद्धांतःकरणानें व एकाग्रचित्तानें खालीं मान घालून वरील मंत्राचा जप करावा आणि तेथें माझी मूर्ति स्थापून धूपदीपानीं माझी पूजा करून नेवेद्य दाखवावा. मातावर विवेचे सार घालून व तूप घालून कडी घावा. ब्राह्मण व नास्तिक यांस जेऊं घालावें. नंतर सर्वांनीं शुचिर्भूतपणानें वरील मंत्राचा उच्चार करून पुढील प्रमाणें प्रार्थना करावी, हे सर्व देवीच्या देवी मी तुझ्यापुढे

अति नम्रपणें प्रार्थना करतो कीं सर्व काळ मजवर कृपादृष्टि ठेव. तूं सर्वांना भीतिदायक आहेस. कैलास, हिमालय व गंधमादन या पर्वत शिखरांवर राहणारी आहेस, मांस व दारू हें तुला फार आवडणारे पदार्थ आहेत. तुझे पुष्कळ दूत तुझ्या हुकूमांत आहेत. तूं सर्वांचा नाश करण्यास समर्थ आहेस. हे अशा महा पराक्रमी, देवी माझे रक्षण कर, मी व माझे कुटुंब यांचें सर्वकाळ व सर्व ठिकाणीं रक्षण कर. माझ्या घरीं नेहमीं सणसोहळे होतील अशी नेहमीं खटपट कर. याप्रमाणें नेहमीं प्रार्थना करून नंतर भोजन करीत जा.

प्लेगला गांवांतून जितके बळी घ्यावयाचे तितके घेणें झाल्यावर आणि गांवांत रोगाची शांतता झाल्यावर घराचें शुद्धिकरण करून देवीची प्रार्थना करून विधिपूर्वक गृहपवेश करावा. घरीं राहवयास आल्यावर ब्राह्मण भोजन घालून माझे संरक्षण कर अशी प्रार्थना करावी. इतके केल्यावर प्लेगपासून कांहीं उपद्रव होणार नाही अशी खात्री वाळगावी. ना० व. टा०

एंजिनचा जोर.—वेन्सिलव्हानिया मधील रेल्वे रस्त्यावर थोडे दिवसांपूर्वी एक पाऊण मैल लांबीची खच्चून भरलेली ट्रेन ११८ टनव्या एंजिनानें ओढून नेली।

रशियन राजवेत्र.—रशियाच्या बादशाहाचें राजवेत्र कांठीं निखालस सोन्याची भरिव असून तीन ३ फूट आहे. तिला २६८ हिरे, ३७० माणके, व १५ पाऊं लावले आहेत. इतक्या मोलाचे राजवेत्र इतर कोणत्याही राजसत्ताधारीच्या जवळ असल्याचें माहित नाही.

केरो यूनिव्हर्सिटीमध्ये हल्लीं ११००० विद्यार्थी अभ्यास करीत आहेत! एकाच यूनिव्हर्सिटीमध्ये इतके विद्यार्थी असलेली अशी जगावर दुसरी यूनिव्हर्सिटी नाही. इतकेंच नव्हे; तर कोणत्याही दोन यूनिव्हर्सिटीमध्ये असलेल्या विद्यार्थ्यांपेक्षाही वरील यूनिव्हर्सिटीतली संख्या पुष्कळ जास्त आहे.

पत्र बंद होणार.—आज ५० वर्षे चाललेले 'होम न्यूज' नांवाचें इंग्लंडांतलें पत्र येत्या नव्या वर्षापासून बंद होणार असें कळतें. सदर पत्र, १८४७ स.लीं निघालें. बंद होण्याचें कारण काय तें समजले नाहीं. बहुतेक लोकांच्याची वाण हेंच असेल.

एकवीस मुळांचा वाप!—कॅट कौटी (इंग्लंड) मध्ये राहणाऱ्या एका गृहस्थावर कांहीं खटला होऊन त्याची चौकशी मानिस्ट्रेट पुढे चालली असतां असें कळलें कीं आरोपि हा २१ मुळांचा वाप आहे. तीं सर्व मुळे त्याला एकाच बायकोपासून झालीं असून तीं सर्व जिवंत आहेत! येवढा कुटुंबवत्सल गृहस्थ कोणी असल्याचा दाखला कोठेही ऐकण्यांत व पाहण्यांत नाही, असें सांगतात! ईश्वराचें देणें दुसरें काय?

खंवीर वधू—एका तऱ्हाण इंग्लिश कुमारीनें आपला योनिठेला वर किती इमानी व प्रामाणिक आहे हे वचण्यासाठीं मुद्दाम आपल्या गांवाहून निघून लंडन शहरांत जाऊन तेथें तपास केला. ती तिळा तो लंडनच्या रस्त्यांत एका तरुणीचा हात धरून जात असलेला आढळला; तेव्हां तिनें हातांत

असलेल्या चाबकाने त्यास इतका बडविला कीं, रस्त्यानें जाणारे लोक तें तिचें संतापवशांतलें कृत्य पाहून अगदीं थक्क झाले! असल्या खंवीर वधू निर्माण झाल्याशिवाय बाहेरच्याली पुढपांचीं वर्तनें सुधारणार नाहीत, हें उघड आहे.

पादशकटारोहणपट प्रवृद्ध स्त्री—डन्मो (इंग्लंड) येथें एक ९३ वर्षीची अतिवृद्ध स्त्री आहे. ती पायगाडीवर बसून आपल्या गांवापासून जवळच्या शहरांत बाजारहाट करण्यासाठीं जात येत असलेली बहूत तिकडील पत्रांनीं मोठे आश्चर्य दाखविलें आहे, व तें बरोबर आहे. इतक्या वृद्ध वयांत नवीनच प्रचारांत आलेल्या पायगाड्यांवर बसून त्यांत नेपुण्य संपादन करणाऱ्या हौशी पणजीचाईविषयी काणीही आश्चर्योद्धार काढल्यावांचून राहणार नाही अशा हौशीच्या बाया तर काय परंतु पुरुषही इतक्या वयांत आमचेकडे दृष्टीस पडण्याचें अशक्य आहे. हा कालदेशस्थलमहिमा!

ज्ञा० हुंडणावळीचें आलाउत्स—युरोपियन अधिकाऱ्यास पगारावर आणखी हुंडणावळ झणून ज्यांत आलाउत्स देण्याची रीति लॉर्ड लॅन्सडाऊन याचे कारकिर्दीत सुरू झाली ती अद्यापि सुरू असून तीस आणखी ज्यास्त बळकटी मिळू लागली आहे. ही चाल इतर कोणत्याही देशांत नसून युरोपियन अधिकाऱ्यास इकडे जसें भरपूर पगार देण्यांत येतात तसे कोठेही देण्यांत येत नाहीत भरपूर पगार मिळून आणखी आलाउत्स मिळू लागल्यावर तो घेण्यास कोण नको झणेल? भारी पगार व त्यावर आणखी आलाउत्स यामुळें हिंदुस्थानची प्रजा अगदीं निकृष्ट स्थितीला पोहोचली आहे. सरकार काय करते हें प्रजाजनास बरोबर कळत नसल्यामुळे जें कांहीं होतें तें न्यायानेंच होत असें ह्मणून लोक स्वस्थ बसतात. त्यापासून हिंदुस्थानचें किती नुकसान होत आहे याचा जर सर्वांनीं विचार केला तर अगणित फायदा झाल्यावांचून राहणार नाही. या गोष्टीची आज आठवण होण्यास हुंडणावळीच्या आलाउत्सासंबंधानें गेल्या पांचव्या तारखेस सरकारचा एक नवीन ठराव प्रसिद्ध होऊन आणखी कांहीं अधिकाऱ्यांस ता. १ एप्रिल सन १८९७ इसवीपासून ज्यास्त आलाउत्स देण्यांत येणार असल्याचें ठरविलें आहे. ही मुदत फार जवळच नेमली ह्मणावयाची. हिंदुस्थान सरकारास जें कांहीं करावयाचें असेल तें त्यांनीं एकदम करून टाकिलें असतां हिंदुस्थानवासी लोकांकडून त्यांस कोणत्याही प्रकारचा अडथळा होणार नाही. लॉर्ड एल्जिनसाहेबांच्या ह्मण्याप्रमाणें तरवारीच्या जेरावर राखण्याच्या राज्यांत युरोपियन अधिकाऱ्यांना व सरकारास हिंदुस्थानचें वाटेल तें करूं शकता येईल.

## जाहिरात

सर्वत्र सावकार लोकांस व इतर लोकांस जाहिरात देण्यांत येते कीं रामजी मेघजी व मोती रामजी यांस आमचे सहीची विश्वास्त्यास रुपये द्यावे अगर विश्वास्त्यास रकम

देऊं नये अगर दिव्यास त्या बदल आम्ही जोखीमदार नाही. व रईचे किंवा कपासीचे व कोणत्याही आकड्या संबधानें रुपये देऊं नये. कळावें. ता० १२-१२-९८ इसवी.

(सही) नारायणजी रायभानजी पाटील दुकान आकोला दस्तुर सूर्यभान सोनानी पाटील.

## नोटीस

नोटीस वेशमी घनाजी बलद गणानी सावकार जात कुणबी राहणार आचोडे तालुके अकोट यांस.

खाली सही करणार यांजकडून नोटीस देण्यांत येते कीं तुमची भाची नामे कवतीक इसी व मसी लग्न होण्यास सुमारे दोन वर्षे झाली सुमारे दोन वर्षा पासून ती आपले वयांत आली, वयात आल्यावर पांच साहा महिने ती माझे घरी होती नंतर तुम्ही तिजला आपले घरी घेऊन गेले नंतर एक दोन वेळ मी स्वतः व एकदा इयामु भाऊ व बाबूसा असें उभयतास तुमचे घरी माझे कुटुंबास पाठवावे याजकरितां घेऊन आलो होतो परंतु तुम्ही तिजला नज समागमे पाठविले नाहीं पुढे तुम्ही मजवर अन्नवस्त्रा वारिता दावा कराल तर त्याचा जबाबदार मी होणार नाही तरी ही नोटीस पावल्या पासून आठ दिवसांचे आंत माझे बायकोस माझे घरी आणून घालोवें त्या प्रमाणें न आणल्यास बायको ताब्यांत देण्याबद्दल तुमचेवर दिवाणीत फिर्याद करणें माग पडेल व या नोटीसाचा खर्च तुम्हास द्यावा लागेल व फिर्यादीचाही खर्च तुमचेवर बसेल कळावें, तारीख १२/१२/९८ इसवी.

सही

संपत बलद रामजी राहणार जैनपूर दस्तुर खुद.

## नवीन.

## क्रिमिनल प्रोसीजर कोड.

सन १८९८ चा आक्ट ५.

सटीक. ( आवृत्ति ४ थी. )

चारी हायकोर्टाचे निवाडे, मुंबई हायकोर्टाचें केलेले वटहुकूम व विशेष समजुतीच्या टिपा आणि खेरीज नख्खर लागणारे फौजदारी आक्ट सुमारे १४ यांसह छापत आहे. सन १८९९ सालचे मार्च अखेर तयार होईल. ता० १५ जानेवारी सन १८९९ चे आंत आगाऊ किंमत भरणारास किंवा व्हाल्युपेव्जलनें मागाविणारास टपाल खर्च सुद्धां रुपये ५ पडतील. मागाहून घेणारास टपाल हांशील सुद्धां रुपये ७ पडतील.

पुणें न्यायाश्रय आफीस. ता० १०/११/९८ नरहरराव त्रिंबक राजभाषीकर. शिवराम हरी सोडे

हें पत्र आकोला येथें कैलासवासी खंडेराव वाळानी फडके यांचे "वऱ्हाडसमाचार" छापखान्यांत नारायण खंडेराव फडके यांनी छापून प्रसिद्ध केले.

नोटिशी बद्दल  
१० ओळीचे आंत रु० १  
दर ओळीस..... ४१ ८६  
दुसरे खेपेस .... ४१

# बेराडिसमाचार

Advertisement  
Below 10 lines ..... 2 २०  
Per line over 10 ..... 4 २१  
Repetition Per line... 3 २१

THE BERAR SAMACHAR

VOL XXXII

AKOLA MONDAY 26 DECEMBER 1898

NO 50

वर्ष ३२

आकोला सोमवार तारीख २६ माहे डिसेंबर सन १८९८ इ०

अंक ५०

प्रज्ञात.

धो धो करी सागर घोर घोष ।  
समोवती गर्भित हे प्रदेश.  
स्वसूनुमात्राजपदच्युतीला ।  
पाहोनि हा क्षुब्ध जणुं जहाला. १  
नाना तऱ्हेचे खग हे अनंत ।  
आलापिता मंजुळ सुखनांत.  
येणार आतां नृपती नवीन ।  
गंधर्वे गाती गुण हे हणून. २  
ईशस्तवाते जन चालविते ।  
महात्म याचें मनि वागविते.  
जीवां रवीचें शंभ राज्य व्हावें।  
हे पांचिती ते जणुं काय भावें. ३  
साय्या जनानी त्यजिला निडाना ।  
हुंगविना वस्त्र कुंठे दितेना.  
भूपईर्या संगर होय त्यांत ।  
वाटे प्रजा नागविली समस्त. ४  
नाथावरी नित्य कुनार रुष्ट ।  
मांडे प्रभातीच उठोनि नष्ट.  
सुराज्य तैम्रें असुनीहि पुंड ।  
उभे करी नित्य नवीन बंड ५  
पतिव्रता जाणुनि ही सुवेळ ।  
नाथा सवें बोलतसे सुबोळ.  
फळें सुराज्योद्भव दश्य होती ।  
संधी सुधी जेथिल लाकवस्ती. ६  
पुरीतले सिंचित मार्ग केले ।  
न धूळ कोठे पुर स्वच्छ झाले.  
आला जणुं काय रवि प्रधान ।  
शुंगारिली ही नगरी हणून. ७  
रात्री पहाऱ्यावर चौकीदार ।  
त्यांचा करी नायक फेरफार.  
विदा जुने धीर करुनि जेवी ।  
राजा नवी फौज भरून ठेवी. ८  
प्रासाद देवालय पूर्वदेश ।  
वाद्यध्वनोने विलस विशेष.  
वार्ता जणुं ऐकुनिया जयाचि ।  
चाले तयारी प्रभु स्वागताची. ९  
होतां खुली वेस पथाक्रमया ।  
लागे प्रवासीजन हर्षुनीया.  
सरुनि भेवा जठराप्रवास ।  
प्राणी करी संचरुनी विलास. १०  
अर्क प्रभे बर्फ जसे द्रवुनी ।  
प्रवाह जाती सगळ्या दिशांनीं  
मार्गे तसे हे निघती प्रवासी ।  
प्रवाह रूपीं गमती मनासी. ११  
उतावळे कैक पुढे निघाले ।  
पुढील मार्गे जन ते जहाले.  
पृथ्वी शनीच्या निघता पुढारां ।  
तो वक्र भासे जणुं होय तारा. १२  
उतावळीने पथ चालतात ।  
थकोनि ते पार न पावतात.  
कामांत घाई सगळ्याच दावी ।  
कशी तथा सिद्धि वदा मिळावी. १३

१ सूर्य व चंद्र. २ सूर्य

## ॥ श्रीजयतिराम ॥

— मंत्र रामायण नं० ९

—अयोध्या कांड—

वृद्धपर्णी चार पुत्र असून दशरथ राजा-  
च्या मरण समयी एकही पुत्र नसता ही दै-  
वाची विचित्र गतीच झटली पाहिजे. भरत  
व शत्रुघ्न हे आजोळी होतें त्यांत वसिष्ठ मु-  
नीने दूत पाठवून आणावेलें व

तातें

केले स्वर्गमन, तुला अर्घुनीया सर्व भूमि  
या प्रमाणें भरतास कळविलें राजा आ-  
जारी नसताही एकदम मरण पावला व तेथें  
आपला ज्येष्ठ भंधु रामही नाही, व राज्य  
आपणांस अर्पण केले हा गोंधळ आहे तरी  
काय हें त्यास कांहींच उमगेना. वसिष्ठ मु-  
नीने त्यास सर्व वृतांत विदित केला. व या  
घोर कृत्यांत प्रधान भाग आपल्याच जननी-  
चा आहे असे लक्षांत आल्या बरोबर पितृभक्त  
व आतृवत्सल भरत

दंडोहतभुग तसा कोपे माते कडे तदा  
मुडे ॥

अर्थात् भरतानें आपल्या मातेची निर्भत्स-  
ना फार कठोर शब्दांनीं केली. भरताचा हा  
अधिक्षेप व कौसल्येच्या तो पायावर लोळत  
असतांना तिनें केलेला सापत्न्यपत्तरभावहीन  
विलाप हें दोनही प्रसंग या रामायणांतील उ-  
त्कृष्ट प्रसंगपैकी होत.

भरत ची मातृनिर्भत्सना

'मिय वधिला पापिष्टे ! धाडुनि विपिनासि  
सगुणकरंडा ।  
केली अकीर्ति आपण झालिस, पापाशये  
स्वये रंडा ॥१॥

मारावें तुज पापे ! परि हणतो रामराय  
माय तुला ।

यास्तव उपाय नाही, गरलाची तुनचि योग्य  
काय तुला ॥२॥

यमकार्य कारिणी तू कृत्या, मोहूनि यास  
विश्वास ।

पत्नी होउनि गिळिला राजा, माझा पिता,  
सविश्वास ॥३॥

ही श्री दया जयाच्या ठायीं जो स्तुत्य  
या जनामाजो ।

माला वनासि धाडुनि केली तू काय कामना  
माजो ॥४॥

तू राक्षसी पॅरीसहि अधमा जे निज कुटुंब  
खातीस ।

मीही पाप तुझा सूत ' हें बोलें काय  
पारखा तीस ॥५॥

वरच्या अवतरणांतील प्रत्येक शब्द मोठा  
खुबीदार आहे. सगुण करंडास विपिनवास  
व त्यामुळे संपादित केलेली अकीर्ति, व स्व-  
तःवर ओढून आणलेलें दैन्य हीं थोडक्यात  
वर्णिली आहेत ती फार हृदयद्रावक व सरस  
उतरली आहेत. या महदपराधास वेहांत

शिक्षाच होय परंतु जननीला कां भारत  
नाही याचें कारण:—

परि हणतो रामराय माय तुला  
हें फार कोमल शब्दानें ग्रथित केले आहे.  
पुढे कैकेयीस दिलेली सर्पिणीची उपमा फार  
सुरेख उतरली आहे. दूध प्यावयास दिलें  
गरळ ओकणारी सर्पिणी व वृद्धावस्थेत  
जिच्यावर सर्व प्रेमबंध होता तीच त्या राजा  
च्या नाशास कारण हें साम्य कोणाच्या  
लक्षांत येणार नाही? तसेच तीस शेवटीं  
राक्षसीहूनही अधम झटले आहे तें ही  
सर्पाच्या लक्षांत आले असेल व सरते  
शेवटीं

मीही पाप तुझा सूत

इतकेंच बोलून तो थांबला. कारण तेथें  
कौसल्या होतीच. न जाणो आपण कांहीं  
बोललो तर जनास सवती मत्सर वाटेल  
हणून ती इतका वेळ एक शब्दही बोल-  
ली नाही परंतु भरताच्या मनांत कांहीं नि-  
राळेच विचार तरंग चालले होते. मातेचें हें  
विपरीत वर्तन, आपलें त्यावेळींच आजोळीं  
जाणें इत्यादि सर्व गोष्टी संशयात्मक होत्या  
व कदाचित् कैकेयीस आंतून त्याचेंही अंग  
असावें अशी शंका आली असती तरी त्यांत  
कांहीं वैलक्षण्य दिसलें नसतें व हणूनच,  
विमना भरत हेरें कौसल्येच्या पदावरि

लोळे ।  
परंतु कौसल्या अगदीच साध्या मनाची.

तिच्या मनांतही ही गोष्ट नव्हती व हणूनच  
लागलीच

डोळे उचडुनि, हृदयीं धरुनि, रंडे राम  
मानसी घोळे ॥

भिजवी नेत्र जलानें कौसल्या तप्तसूनुचा  
काय; ।

ताताप्रजविशेषज्वलनप्रशमार्थ वर्षली  
काय? ॥ १ ॥

इतका वेळ कौसल्येनें आपला शोक अ-  
गदीं आवरून धरिला होता, न जाणो कै-  
केयीनें नवीन एखादें भलेंतेंच किटाळ रचिलें  
तर कठीण असा विचारानेंच कां काय ती  
साध्वी अगदीं स्तब्ध बसली होती. परंतु  
आतां वसिष्ठादिक पुष्कळ वृद्ध व पूज्य मंड-  
ळी जमल्यावर तिच्यानें धीर धरवेना व  
जल तुंबता तडागीं फोडावा लागतो जसा

पाट ।  
त्या प्रमाणें तिनें आपल्या शोकास आतां  
अगदीं मोकळी वाट दिली.

कौसल्येचा विलाप.  
शयन तुझ्या तातानें केले, वसला खरा

जनावरता ।  
माला समजावीसा कोण असें ? बालका

सुभारता ॥१॥  
त्या राबवें पुरीला वियोग दिवला, नृपेंहि

धरणीला ।  
ईश्या पुत्रासह ही केली की बाखवुनी  
कणीला ॥२॥

गमन रघुवरे केले कैकेय्याज्ञेवरुनि  
अ टवीला ।

का लाजेनें जाउनि भूषे स्वर्गासि लोक  
फटविला ॥३॥

भुननिर्निताखिंदे! वत्सा जनकें तु श्याचि  
उदंड ॥

एकाच्या अपराधें केला सर्वांसि सारखा  
दंड ॥४॥

काय करूं वैधव्य ज्वलन ज्वालांतरी तनु  
न जळे ।

न कळे पातक केलें कोण! असा शोक ज्यामुळे  
उजळे ॥५॥

कवीनें वर दिलेले दोन ही प्रसंग फार  
सुरेख वर्णिले आहेत. पहिल्यात पितृनाशानें  
क्रुद्ध झालेला भरत आपल्या मातेस निर्भत्स-  
नापर शब्द बोलतो व दुसऱ्यांत पोक्त मनाची  
कौसल्या आपल्या शोक पूर्ण हृदयास वाह-  
ण्यास अवसर देत असतांना सुद्धां त्यांतच  
सौम्य शब्दानें भरताचे समाधान करूं पाहते  
हा विशेष ध्यानांत ठेवण्या सारखा आहे  
कारण कवीची कर्तव्यगारी यांतच विशेष न-  
जरेस घेते.

वरील दोनही प्रसंग सुंदर, चित्तवेधक,  
सहृदयांतःकरणास तदाकार करणारे व केव-  
ळ शोकरस भरित आहेत हें मर्मज्ञ वाच-  
कांच्या लक्षांत आल्यावांचून राहणार नाही.  
मातेची अवहेलनात्मक निर्भत्सना करण्याचा  
प्रसंग आपल्या प्राकृत कवीसच आला आहे  
असें नाही मनुष्य स्वभाव वैचित्र्याचें केवळ  
भांडारच अशी जी प्रख्यात आंग्ल कवि शे-  
क्सपिअरकृत अपूर्व नाटकमालिका आहे  
त्यांतही याच मासल्याचा परंतु भिन्न रीति-  
भातीमुळे किंचित् भिन्न असा प्रसंग आहे,  
तोही खाली देतो:—

डेनमार्क देशाचा राजपुत्र ह्यामलेट हा  
आकस्मिक स्वकीय पितृनिधनामुळे अत्यंत  
विषण्णमानस झाला होता. बापाची निरा-  
मय प्रकृति असून एकएकी त्यास मृत्यु प्राप्त  
झाला तेव्हां यांत कांहीं तरी कृष्ण कार-  
स्थान असावें असा त्यास मधून मधून अर्दे-  
शा मात्र येई परंतु निश्चय होईना. या गो-  
ष्टीस तीन महिने लोटले नाहींत तोंच त्या-  
च्या आईनें त्याच्या चुलत्याशी द्वितीय श-  
रीर संबध केला. ह्यामलेट याचा बाप जित-  
का मनोहराकृति, उदार बुद्धीचा, धीर प्रकृ-  
तीचा, शौर्यवीर्यादि गुण भंडित होता, तित-  
काच त्याचा चुलता कुरूप, क्षुद्रबुद्धीचा व  
नीच स्वभावाचा परंतु अतिशय कुटिल असा  
होता व हणूनच ह्यामलेट यास आलेला हा  
संदेह साधार होता यांत संशय नाही ह्याम-  
लेट हा सुशिक्षित असल्याने पिशाचरूपी  
पित्याने स्वनिधनाचा सविस्तर वृत्तांत सांगि-  
तला असतांही त्याच गोष्टीचा त्यानें अल्प  
रीतिनें प्रत्यय पाहण्याचा निश्चय केला. हा  
त्याचा हेतु फलरूप झाला व चुलत्याच्या

विधानचानुक प्रकृति विषयी त्याची बालबाल खात्री झाली व ती आतां या घोर कृत्याचा मूळ उगविण्याच्या नांदास लागला. मूळ घेणे हे एक प्रकाराने त्याचे कर्तव्यकर्म होते व असल्या भोमकर्मो चुलत्याचे पारपत्य केले असते तर तो पितृभ्रष्टांतून मुक्तच झाला असत; परंतु शिस्तगोचा त्याच्या मनावर जो विलक्षण परिणाम घडला होता त्यामुळे त्याच्या मनास जगो काय स्थैर्यच नव्हते. जो झामलेट एक वेळ चुलत्यास शासन करण्यास केवळ तत्पर झालेला दृष्टीस पडला तोच झामलेट दुसऱ्या क्षणीं जगो काय या विचार प्रत्याघातानेच निगालेतथैर्ये होऊन हातास झालेला दृष्टीस पडतो. जो आरली दयिता मले ही असताना व तिचा भाऊ पुष्कळ कर्णकटु शब्द बोललेला असताना सुद्धां त्याच्याशी इतक पुढ करण्यास काकू करितो तोच पुढे त्याच्या सविष सद्गुलतेने त्यास प्रहार करावयास उद्युक्त होतो. जो झामलेट आपला चुलता ईश्वराची प्रार्थना करण्यांत गुंतला आहे असे पोकळ मनाने समाधान करून त्यास शासन करण्याची अमोह्य संधी दवडतो, तोच पडद्या आड राजा आहे या संशयावरून तिसऱ्याच मनुष्यास ठार भारतो व आपली चूक घ्यानांत आल्यावर सुद्धां त्याच्या मनास काहीं विशेष वाटत नाही परंतु या रीतिने मनाचा अनिश्चितपणा होऊन परस्पर विषद अशीं कार्ये नायकाच्या हातून घडवीत हाच या नाटकाचा मोहकपणा होय, व झणूनच अखेर त्याच्या हातून चुलत्याचा वध न होता अन्य रीतिने मास मृत्यु आला।

पुढे चालू



मिची मार्गशीर्ष शुद्ध १४ शके १८२०

राष्ट्रीय समेची तयारी कडेकोट झाली आहे. त्या इलाख्यांत सर्वांची गर्दी उडाली असून सर्वत्र राष्ट्रीय महोत्सवाची मोठी गडबड दिसत आहे. नामदार एन. सुत्राव हे स्वागत समितीचे अध्यक्ष असून त्यांस राष्ट्रमहासभेची मदत दांडगी आहे. राष्ट्रीय समेचा मद्रासेला तिसऱ्याने भरत आहे. १४ व्या राष्ट्रीय समेचे अध्यक्ष बाबू आनंद मोहा हे खरे देशभक्त असून मोठे अप्रतिम बले आहेत. त्यांची विद्वत्ताही वर्णनीय कोटीतली आहे. विद्यायेंतस जाऊन त्यांनी ती राष्ट्रेत्वा केली ती लोकांच्या डोळ्यासमोर उभीच आहे. मद्रास रेलवेवाल्यांनी १ व्या वर्गाच्या उताळे कडून २ व्या वर्गाचे माडे व २ व्या वर्गाच्या उताळे कडून निम्मे भाडे घेण्याचा विचार केला आहे. ही सवलत इतर रेलवे कंपन्या देतील तर मोठा लाभ होईल. वऱ्हाडांतून जाणारे प्रतिनिधी बोडेच निघतील हे आझी जाणून आहे. मद्रासेस जाणाऱ्या प्रतिनिधीच्या कमतरतेमुळे प्रतिनिधी निवडण्याची आझी सभा मरविण्याचा वृथा कडावेच आकोल्याच्या मंडळीने केला

नाहीं ही मोठी चूक होय. राव साहेब देवराव विनायक यांनी प्रापांचिक मार्ग टाकल्यामुळे आमच्या जिह्याची राजकीय बाजूच उगडी पडली आहे. उमरावतीहून रा. रा. खापडे, जोग, मुथोळकर, जोशी इत्यादि गृहस्थ मद्रासेला गेले आहेत यंदाच्या राष्ट्रीय समेला विमें होती अनेक परंतु सत्कार्याच्या वीरश्रीने सर्व मंगलकार्ये शिवटास जात आहे ही परम संतोषाची गोष्ट होय.

सानिटीरी कमिटी नांवाची एक संस्था तेव्हाच्यास आहे. ही संस्था झणजे त्या गांवच्या प्रतिष्ठित गृहस्थांची एक आरोग्यरक्षक मंडळी होय. या मंडळीचीं सर्व कामे येथील जिह्या बोर्डाच्या अंमलाखाली चालतात ही मंडळी झणजे साधारण छोटेवानी मुनिसिपालिटीच आहे. गांवातील स्वच्छता राखण्याची कामे करण्यासाठी ही मंडळी गांवकरी लोकांपासून ज्याच्या त्याच्या रेषती प्रमाणे एक वर्गणी गोळा करितात आणि त्या पैशांतून गांव सफाईच्या कामांचे खर्च चालवितात. गांवचा मैला व केरकचरा गांवांत राहून न देणे, तसेच सर्व प्रकारचे सांडपाणी गांवांतच सांचू न देतां आचा निकाल गांवा बाहेर काढून देणे, आणि पिण्याचे पाणी स्वच्छ व विपुल मिळेल अशी व्यवस्था ठेवणे या तीन गोष्टी झणजे गांवसफाईची मुख्य अंगे होत. या शिवाय इतर किरकोळ कामे पुष्कळ असतात हीं सर्व कामे तेव्हाच्याच आरोग्यरक्षक मंडळी फार नामी करितात आणि त्या गांवची सफाई नियमित व थोड्या फंडांत फार चांगली राहते असा अनुभव तेव्हाच्याच सत्र नज्जरां० रा० देवराव जयरुण्य यांच्या मोठ्या कर्तव्यगरीने आला आहे.

तेव्हाच्या सारख्या इतर गांवां अशीच आरोग्यरक्षक मंडळी स्थापित करवी असा मे. रुस्तुमजी फर्दूनजी साहेब यांचा विचार आहे. जेथे मुनिसिपालिटी नाहीं अशी साधारण मोठी गांवे आकोला जिह्यांत वाळापूर व नळगांव आहेत. दोन्ही ठिकाणे तहशिलीची सदर ठाणी आहेत. वाळापूरच्या व नळगांवच्या शिष्ट संभावित सुखवस्तु लोकांस आपल्या मुलाखतीला बोलवून त्यांस आरोग्यरक्षक संस्थेचे हेतु कळविण्याची खटपट मे. रुस्तुमजी साहेबांनी चालू केली आहे. त्यांच्या प्रयत्नाला यश चांगले येईल अशी आझास उमेद आहे. वाळापूर व नळगांव ही दोन्ही गांवे सध्यां मोडकळीला आली आहेत आणि उच्चोच्चर त्यांचा न्हासच होत चालला आहे. लोकवस्ती नवीन वाढण्याचा संभवही दिवसेदिवस कमीच आहे. गांवचे महत्व वाढविणाऱ्या गोष्टी झणजे सरकारी कचेऱ्या किंवा व्यापार घंशाच्या सोयी अशा दोन प्रकारच्या असतात. या दोन्ही बाजूंनी हीं गांवे प्रागसल्या मुळे त्यांची स्थिती नेटनेटकी ठेवण्या विषयी सरकारला मोठी काळजी आहे. न्हास पावत चाललेल्या गांवची सफाई व स्वच्छता ठेवण्याची गोष्ट मोठी कठीण आहे. तेव्हाच्याच स्थिती परमराठीची असल्या मुळे तेथील आरोग्यरक्षक मंडळी चांगली चालली आहे. परंतु नळगांव व वाळापूर येथील अडचणी इतक्या जबर आहेत कीं सानिटीरी कमिटी स्थापित करणे व ती सुयंत्र-

पणे चालविणे हे काहीं सोपे काम नाहीं. मोडकळीला आलेल्या गांवांत सुखवस्तु पैसेकरी लोकांची वस्ती लहानशी असते झणून गांवसफाईच्या कामा निमित्त वर्गणी जमविण्याचे काम अत्यंत प्रयासाचे असते. स्वच्छता राखण्यासाठी पैसा खर्चण्याचे वळणच लोकांस नसते. तथापि स्वच्छता सारख्या अत्यंत महत्त्वाच्या बाबी कडे दुर्लक्ष्य करितां येत नाहीं. लोकांचीं मने वळवून सरकारच्या इच्छे प्रमाणे सानिटीरी कमिटी वाळापूर व नळगांव या गांवां स्थापित होतील तर फार चांगले होईल. जिह्या बोर्डांनवळ हीं गांवे स्वच्छ ठेवण्याला लागणारा पैसा खर्चण्याची ऐपत नाहीं. झणून लोकांच्या राजीखणीने व गोडीगुलावीने त्यांच्या कडून पैसा जमवून गांव सफाईची कामे चालविण्याची खटपट मे. रुस्तुमजी साहेब यांनी फार चालविली आहे. त्या गांवची दुर्दशा व अस्वच्छता पाहिल्या नंतर चालू प्रयत्नांचे खरे महत्व तत्काळ कळून येईल. आझी अशी उमेद वाळगत कीं वाळापूरचे व नळगांवचेच सद्गृहस्थ नाहींत तर मोठमोठ्या खेड गांवचे लोक देखील या नवीन व्यवस्थेचा अंमल आपापल्या गांवां चालू करतील आणि अस्वच्छतेला ठाणे मिळू देणारनाहींत. सध्यां इतर प्रांतीं गांवांवां प्लेगचा आजार वाढत आहे तर गांवची स्वच्छता ठेवण्या विषयी योग्य खबरदारी घेऊन आपल्या प्रांती प्लेगनाहीं या ईश्वराच्या विशेष कृपेचा लाभ आपण मोठ्या आनंदाने बहुगुणित करूं.

## बोर्डाचे मंत्रांची

### निवडणूक

नंबर. ६

आतां पर्यंत स्थानिक स्वराज्याची अनास्था होण्यास अंशतः सरकार व अंशतः लोक कसे कारणीभूत झाले आहेत याचे दिदर्शन केले. चालू अंकामध्ये बोर्डाच्या सांपत स्थिती संबंधाने थोडासा विचार करण्याचा वेत केला आहे.

“ नांव सोनूवाई पण हातीं कथलाचा वाळा ” झणतात तशी गत हल्लीं बोर्डाची आहे. या संस्थेचे नांव काय तर “ स्थानिक स्वराज्य ” परंतु हल्लीं ज्या स्थितीत ही संस्था आहे त्या स्थितीत तरी निदान हे नांव तीस शोभत नाहीं असे कोणीही केंवळ करील.

‘ राज्य ’ हा शब्द ज्या संस्थेला लागतो त्या संस्थेमध्ये राजाळा असणारे सर्व अधिकार आहेत असे समजले पाहिजे. निदान त्यापैकी काहीं तरी मुख्य मुख्य अधिकार असले पाहिजेत. मोठ मोठाले अधिकारा बद्दलची गोष्ट तर एकिकडेच राहूं द्या परंतु शुष्काशुष्की अधिकार सुद्धां बोर्डांस दिलेले तितपतच आहेत. बोर्डांस कोणते अधिकार सरकारने दिले आहेत असा जर एकाद्याने प्रश्न केला तर त्याचे संपर्क उत्तर देण्यास जरा पंचाईत पडेल यांत संशय नाहीं.

आमचे झणण्याचा अर्थ वाचकांचे नीट लक्ष्यांत यावा या करितां बोर्डाचे अधिकाराबद्दल जरा विशेष रीतिने स्पष्टीकरण केले असतां ठीक पडेल असे आझास नाटें.

बोर्डाचे वाचकांचे कलम १२ यांत बोर्डाचे अधिकारातील कामाची यादी दिली आहे त्या यादीतील कामांचे साधारणपणे दोन मुख्य भाग पाडतां येतील.

( १ ) शाळाखाते, व

( २ ) लोकलफंड खाते.

या पैकी प्रथमतः शाळा खात्या संबंधाने बोर्डाचा अधिकार कितपत आहे त्याचा थोडासा विचार करूं. हा विचार आपण करूं लागलों झणजे इलाफ नीतीतील डोंगरी प्रसूत होतानां कष्टत होती व तिच्या उदरातून उंदराचे पोर पडले या गोष्टीची आठवण होते. बोर्डांचे ताब्यांत आशिक्षणाच्या शाळा देते वॅटीं सरकाराने आविर्भाव तरी केवढा दाखविला कीं जणू काय प्रत्येक बोर्डाकडे त्याच्या ताब्यातील शाळांचा पूर्ण अधिकार देण्यांत आला आहे.

या बाबतींत रोसिडेंट साहेबांचे दोन वट हुकूम आहेत. त्या पैकी पहिला रोसिडेंसी आरडर नंबर ३१२ सन १८९१ यांत प्रसिद्ध झाला आहे व दुसरा रोसिडेंट बूक नंबर १६ सन १८९२ यांत प्रसिद्ध झाला आहे.

या दोन्ही हुकूमांत रोसिडेंट साहेबांनी आपला उद्देश स्पष्ट शब्दांनी प्रसिद्ध केला आहे तो असा.

नंबर ३१२

तारिख १ जानेवारी सन १८९२ पासून त्याचे स्थानिक हद्दीत प्राथमिक शिक्षणाच्या सर्व शाळा स्थापन करणे, त्याची व्यवस्था ठेवणे, खर्च चालविणे, व पाहण्याचे काम त्या नियमांत सांगितलेल्या शर्तीस व अपवादास अनुसरून प्रत्येक जिह्या बोर्डाकडे राहिल.

सरम्युलर नंबर १६

ज्या डिस्ट्रिक्ट बोर्डांना आपल्या स्थल सिमेतील प्राथमरी ( प्राथमिक ) शाळा स्थापणे, त्या चालविणे व त्या पाहणे या सर्व बाबी संबंधां व्यवस्था करण्याचा अधिकार दिला आहे आणि ज्या अर्थी शाळा स्थापन करणे व त्या चालविणे या संबंधी एक दर रकम शाळापट्टीचे निश्चल उताण व प्राथमरी शाळातील फीचे उत्पन्न ही डिस्ट्रिक्ट फंडाच्या नावे जमा केली आहेत त्या अर्थी रोसिडेंट साहेबांनी हे सुधारलेले नियम प्रसिद्ध केले आहेत झणून वगैरे.

द्या वरील दोन हुकूमांत रोसिडेंट साहेबांनी जो आपला हेतु प्रसिद्ध केला आहे त्यावरून आपल्या वाचकां पैकीं कोणासही अशी कांक्षा वाटेल कीं आद्य शिक्षणाच्या शाळा जिह्या बोर्डांचे ताब्यांत सरकारांनी सवस्वी दिव्या नाहींत. परंतु वास्तविक गोष्ट तशीच आहे. कारण सदर नियमांत सांगितलेल्या शर्तीस व अपवादास अनुसरून असे जे शब्द आहेत त्यांत सर्व गुरू किळी आहे

हदराबाद कांठीजन्सी लष्कर निगाम साहेबांचे खर्चाने निगाम साहेबां करितां ठेवले आहे. व हुजूरची स्वारी लष्करांतून गेली असता त्यास लष्करा कडून सलागीही होत असते. परंतु या पेक्षां त्या लष्करचे संबंधाने किंवा व्यवस्थे संबंधाने हुजूरस कांहीं विशेष सवलती असतील किंवा नसतील याची कांक्षा आहे तद्वत् बोर्डांने आपल्या

मेतून आद्या शिक्षणाच्या शाळा चालविण्या करिता रेसिडेंट साहेब जी रकम ठरवतील दिधी पाहिजे.

जिल्हा बोर्डाचे व तालुका बोर्डाचे मंत्रालय शिक्षणकामाचे कामी आपले डोकें खर्च करण्यास लागू नये ह्याच सरकारने फारच काळजी घेतली आहे असे दिसते. आधी अशी व्यवस्था करित आहोत असे बोर्डास कळविले जाईल व बोर्डांनीही सूचना पाहिले त्या कारणापरंतु बोर्डे या रक्षा प्रमाणपत्र दाखवील तर विलकूल चालणार नाही असा एकंदर भावार्थ आहे.

हेदराबादचे हुजुराप्रमाणे शाळा सत्याकडून सलामीचा मान देण्याचे कामी सरकारचा विस्तर भोळेपणा झालेला नाही. नवंबर ३१३ चे जाहिरातीतील नियम ५ खालील लिहिले अर्थाचा आहे.

जिल्हा बोर्डाच्या किंवा तालुका बोर्डाच्या कोणत्याही मंत्रालयने पाथमिक शिक्षणाची शाळा शाळेचे दिवशी जाऊन पहावी व सुधारणुकीच्या संस्थांच्या सूचना बोर्डांकडे किंवा डेप्युटी कमिशनरकडे पाठवाव्या. परंतु कोणत्याही मंत्रालयने किंवा तालुका बोर्डांनी किंवा जिल्हा बोर्डांनी कोणत्याही मास्तरास परभारे हुकूम देऊ नये. यावर आपचे एवढेच विचारणे आहे की शाळेच्या शेरे बुकांत शेरा कोणत्याही संभावित गृहस्थास देता येत असतो. व तो विचारार्ह असल्यास त्याचा विचारही होतो. मग यांत बोर्डांचे मंत्रालय विशेष अधिकार तो काय दिला?

दहा रुपयांच्या आंतील मास्तराच्या बदल्या बरतर्फ्या नेमणुका बोर्डांकडे आहेत. परंतु त्या नांवच्या आहेत. व त्या असल्या तरी काही अर्थ नाही. विनाकारण खटाटेप होणार एवंच तात्पर्य कायकी सरकारचे क्षणग्यास नों पर्यंत बोर्डे मान डोलवील तोपर्यंत त्याची शोभा आहे. नाही तर निवळ फट फनिती आहे.

पुढे चालू

**The Berar Samachar**

MONDAY, DECEMBER 26 1898

In our last article on education, we have pointed out that the over-strain of the present educational attainments is rather destructive to the physique of the rising generation. It goes without saying that the current system kills the originality of thought and imagination. It stores young minds with book-learning and crams them with a collection of facts in readiness for the time of examinations. The mill of examinations is typical of the mode in which education is imparted. Education must be simpler in form, easier for assimilation and more fitting to the youth and practical wants of the students as a whole. There will be a day when the present course of education will not be worth the money spent thereon

It is a pleasure to find that our popular Director Rao Bahadur S. V. Patwardhan is doing his best to improve the course of education in our schools and high-schools. But his action is not a sufficient move. He is often helpless because he has to move in a regular groove full of standards and regulations. We are glad to see him attempt to smoothen and facilitate the course. However his efforts will go a small way to improve the whole system. And unless his hands are strengthened by a movement from within, unless he is assisted by the parents and guardians and popular leaders, he would not be in a position to try for a thorough and a sweeping change. A change in the course will certainly lead to a change in the manner of teaching and in the system of examination—ordeals. We have thus tried to place before our readers the dire necessity of looking to the welfare of the students. Of the many pressing important problems, in our opinion, this should be looked to at first. In looking to it we rather mould the future generation and if the country's good be the good, the whole end and aim, then is not the moulding of the future generation the first thing to be taken in hand? Even apart from this theoretical side of the question are we not interested in the well-being of our young brothers and sons? If we are, need we not look to their wants and is it not our duty to remove the obstacles in their way when they are utterly helpless to remove them? What changes should be made in the course and what should be our guiding principles are important and momentous questions in themselves. We shall try to place our own view as to these before the public in future. In the mean time we shall have gained much if we succeed in setting the ball in motion and in awakening a keen interest for the problem in the public at large.

Industrial training has its share in the course of education provided for in Berar. The school at Amraoti is making some progress in carpentry, smithing and tailoring. However the American mission's school at Akola does very well under the superintendence of Mr. Rogers He says:—

"As to the general interest in the work, there are encouraging features; some of those who have been with us from the beginning are making excellent workmen and showing a real interest in the prosperity of the institution. The younger apprentices are doing well. They have received much encouragement from the appreciation shown by outside friends. The past year of famine has led many to see more clearly that there is need of providing some way of support other than those already in existence for the working classes, and enlarging the manufacturing facilities of the people will be one way of meeting the difficulty. We are pleased to see a growing interest in such works."

There is also a class of engineering, fitting, carpentry and smithing at the factory of Rao Sahib Deorao Vinayak. The progress of the class is summarized as below:—

"I am glad to inform you that during the year under report the class has gained a good ground. The number of students shows an increase. This fact goes to prove that the people are being gradually inclined to favour the technical education which is chiefly

Wanting in this part of this country The success of technical education will no doubt be a stimulus to those promising youths who after leaving the schools vainly try for service, which they have the least chance of getting were suitably. During the season under report, out of 9 boys who were given independent charge of gins for the purpose of examination, 6 turned out the work successfully and as fairly as could be expected from other ordinary fitters. Of the 6 boys 4 are engaged in factories, each drawing a salary of Rs. 25 per mensem." This is very little indeed for the wants of the whole province. The industrial branch of education should be given the first place in our course of instruction. And we hope that it will have its due measure in no distant future.

**व-हाड**

रा. रा. रामचंद्र नारायण देशपांडे वी. ए. आफि. एकस्ट्रा असिस्टंट कमिशनर, इल्लिचपूर यांस तीन महिन्यांची हक्काची रजा देण्यांत आली.

आणि त्या रजेत रा. रा. हरिहर काशीनाथ पाटील आफि. एकस्ट्रा असिस्टंट कमिशनर, आकोला यांची बदली इल्लिचपूर कोर्टावर झाल्या प्रमाणे ते जानेवारीत इल्लिचपूरस जातील.

रा० रा० सी० शामराव अड्याची, हे सध्या आकोल्यास मित्रमंडळीच्या मेडीसाली आले असून या आठवड्यांत यवतमाळाकडे रवाना होतील.

आह्लास लिहिण्यास आनंद वाटतो की येथील स्माल काज कोर्टाचे जज मि० एड लजी संजाना यांचे द्वितीय चिरंजीव मि० सुर शेटजी एडलजी संजाना वी. ए. वर्ग १ ला हे फर्स्ट एल एल बीत पसार झाले असून यांसच 'किनलाक फर्बिस'चे सोन्याचे पदक व प्राईझ मिळाले आहे. ही विशेष संतोषाची गोष्ट होय.

मुंबई युनिव्हर्सिटीच्या काही परीक्षांचे निकाल लागले आहेत त्यात व-हाडातील खालील विद्यार्थी पसार झाले:—

- वी. ए. गणेश मोरेश्वर गोर.
- सदाशिव वासुदेव सोमण.
- रा. रा. बंधूजी जनार्दन चौबळ. सिव्हील नऊन, उमरावती हे रजेवरून परत येऊन आपल्या जागी दाखल झाले.
- आणि राव बहादूर बाळकृष्ण काशीनाथ जोशी, अतिस्टंट कमिशनर हे उमरावतीहून गेल्या शुक्रवारी आकोल्यास मेल गाडीने येऊन मित्र मंडळीच्या मेडी घेतल्या नंतर लागलीच दुसऱ्या गाडीने हेदराबादेस रवाना झाले.

म्याट्रिक्युलेशन आकोला-हायस्कूल माणिकचंद गोंडुलाल आगरवाला, यादव महादेव काळे, वासुदेव रामचंद्र दामले, पु-ब्योत्तम महादेव पिसोळे, इत्तात्रय विनायक गाडगाळ, त्रिभक्क महादेव विरणीकर, महादेव अमृत पांडे, रामचंद्र विठ्ठल मोनेकर, सदाशिव गोपाळ क्षीरसागर, करामतअल्ली, केशव गोवंद नरगुंदकर, सुबाजी, नारायण कुळकर्णी, गिरीधर सखाराम दिक्षित यांशबंत विनायक देशपांडे. यें प्रमाणे १७ पैकीं १४ विद्यार्थी पसार झाले. उमरावती हायस्कूलातील ही १४ वि

द्यार्थी पसार झाले. निकाळ शनिवारी झाल्यामुळे इतर नांवें कळलीं नाहीत. मे० हस्तुमजी फर्दमजी डेप्युटी कमिशनर, आकोला यांची खारी काल रोजी नळ गांवास होता व आज उद्यां नामोदकडे जाणार आहे. मेसर्स करी व नवाब मोहिनुद्दीन असिस्टंट कमिशनर यांस अनुक्रमे १ ले वर्ग व २ रे वर्ग मानि० चे अधिकार देण्यांत आले.

**जाहिरात**  
**वक्षीस रुपये ५**

सर्वत्र लोकांस आणि रामचंद्र भगवंत देशपांडे राहणार पिंजर तालुका आकोला यांस खाली सही करणार यांकडून या लेखांने जाहिर करण्यांत येते की आह्मी कसवे पिंजर येथील सर्व्हे नंबर २०२ एकर २३ ८३७ पैकीं खराब ०९ वजा जातां एकर २३०२८ आकार रुपये ३९ यांतील आमचे पांचही हिस्से रामचंद्र भगवंत खातेदार यांस देण्या संबंधाने एक करारनामा सन १८९४ सालांत २ रुपयांच्या स्टॉपावर लिहिला होता परंतु तो आह्मी रामचंद्र भगवंत यांस काही तक्रारी वरून नाकारले आणि तो दस्ताऐवज वातल असल्यामुळे चंद्रमान वलद देवजी मुडे राहणार पिंजर याजपाशी तसाच पडू दिला. सदरू दस्ताऐवज त्या ठिकाणाहून गहाळ झाला असून त्याचा पत्ता कोठेच लागत नाही तर हा कागद जो कोणी आह्लास परत आणून देईल किंवा त्याचा पत्ता लावून देईल त्यास आह्मी पांच रुपये वक्षीस देऊं. त्या पोकळ व निरर्थक दस्ताऐवजाचा कोणी उपयोग करूं नये किंवा त्याच्या जोरावर कोणी करूं नये ह्याचून ही जाहिर खबर दिली आहे.

१ आह्मी आपापले पांचही हिस्से तारीख १३ डिसेंबर सन १८९८ इतवी रोजी भागवराव शिवराव देशपांडे राहणार पिंजर यांस पांचशे रुपयांस विकत दिले आहेत. पांचशे रुपये आह्लास त्यांच्या कडून मिळाले असून आह्मी त्यांस पांचही हिशाचा ताबा दिला आहे. ह्याचून रामचंद्र भगवंत खातेदार यास कळविण्यांत येते की आह्मी त्यास त्रासून आपापला हिस्सा माधवराव यांस विकला आहे तर त्यांनी सर्व्हे नंबर २०२ च्या उपभोगास हरकत करूं नये. हरकत केल्यास त्याची तोशीस आह्लावर न पडतां सर्व नुकसान रामचंद्र भगवंत यांजडून दिवाणीतून भरून घेतलें जाईल कळवें. तारीख. २५/१२/९८ इतवी.

- सद्या.
- (१) महाड वलद जनमाळी जवके निशानी खुद.
- (२) प्रताबा बलद पुंजाजी मुडे निशानी खुद.
- (३) लोभाई मर्द रामजी दाते निशानी बांगडी
- (४) चंद्रमान वलद देवजी मुडे निशानी खुद
- (५) मंजाई मर्द सदाशिव कोरक ने निशानी बांगडी.

**वर्तमानसार**

जूमस लीमेटर नांवाचा एक प्रसिद्ध फ्रेंच डीकाकार खोपुसपांच्या स्वामाविक प्रेमबंधना विषयी लिहितांना झणतात की खोने एका पतीच्याच ठायीं रममाण व्हावे व पुरुषानें एका पत्नीच्याच ठायीं रत व्हावे असा नैसर्गिक मनोधर्म आहे; त्या अर्थां वैवाहिक बंधने जितकी बळकट व बटीण होतील तितकी चांगली. स्त्रियांस वाचनाचा अति नाद लागणे चांगले नाही. कांहीं गोष्टीत स्त्रिया पुरुषांपेक्षां पेशां श्रेष्ठ आहेत व कांहीं गोष्टीत पुरुष स्त्रिया पेशां श्रेष्ठ आहेत. स्त्रियांच्या आयुष्यातील प्रमुख गोष्ट झटली झणजे पतीप्रेमांत तल्लीन राहून मजावृद्धि करणे हा होय. खरोखरच ही मुख्य गोष्ट नव्हे काय !

तारीख १६ रोजी रात्रो दुर्भंगचे महाराजास देवाज्ञा झाली. हे फार हुषार, शिकलेले व लोककल्याणेच्छु असे होते. झांच्या मृत्युमुळे सर्व देश हळहळत आहे.

लाट गर्वजनरल कझन साहेब हे विलायतहून १९ वे तारखेस निघाले व ते येथे ३० तारखेस मुंबईस येऊन पोहोचतील व तेथे आगतस्वागताची एक मोठी मेजवानी होईल.

केळीच्या लागवडीने प्लेगचा आजार वाढतो सव्व ती लागवड सरकारानें या देशांत होऊं देऊं नये असें डाक्टर यांचें ह्मणणे आहे. पुण्याच्या अपिकाऱ्यांस अळाच्या लागवडी प्लेगचा आजार आणतात असें वाटल्यावरून त्यांनीं तेथील ती लागवड बंद केली आहे. जो तो डाक्टर आपणास सर्वांत शहाणां समजतो. पण या वातातीत अनुपवांती सगळेच मूर्ख ठरतात असें दिसते.

क० त०

सामान्यतः असें दृष्टोत्पत्तीस येते की हिंदुस्थानांतील राजकीय पुढारी धर्मसंबंधी कामांत अगदीं निरुपयोगी असतात किंवा ते धर्मश्रेष्ठ असतात असे ह्मटल्यास विशेषसा बाध येणार नाही. राष्ट्रीय समेच्या फ्रेटफॉर्मवर उभे राहून दरसाल भाषणे करण्याचा व राष्ट्रांतील जमलेल्या लोकांकडून टाळ्याचे गजराचा बहुमान मिळविण्याचा प्रसंग ज्यांना येतो त्यांच्या धर्मबुद्धीकडे लक्ष दिलें तर त्यांच्यासंबंधानें आझी अपूज्य बुद्धि प्रकट करणेंच उत्तम ! !

गोदी ठक मंडळी मिचेस नांवाच्या तिघा युरोपियन ठक बंधूंनीं निरनिराळीं ठिकाणीं आफ्रिकेस उघडून युरोपियन लेडी करितां गुप्त व रामबाण औषधें विक्रीस तयार असल्याबद्दल हस्तपत्रे सर्वत्र वाटली त्यावरून हजारों लेडींनीं आपलीं नांवे पाठवून तीं औषधें मागविलीं होती. त्या नांवाचा सदहू ठक बंधूंनीं मृत्युचा उपयोग करून पैसे उघडण्याकरितां हल्लीं अशी हिंमत योजिली की, "गर्भपात करण्यासाठीं तेललेल्या गुप्त औषधाचे संबंधानें आझांस सर्व हकीकत कळली आहे व तुमचे हें ह्मण शिक्केस पात्र आहे. यास्तव २ मिनी पाठवा नाही तर तुझास पकडून देऊन काम चालविण्यांत येईल" अशीं पत्रे लिहिलीं. बहुतेक लेडींनीं निमतपत्रे २१२ मिनी पाठवून दिल्या. पण एकीच्या नवऱ्याचे हातीं हें पत्र गेल्यामुळे त्यानें ते पत्र पोलिसांत हजर केलें. त्यावरून पदर ठास चवुसून कळून हल्लीं सगळीं

अलाहाबादेस चालला आहे. ही गोरी लवाडी आहे झणून त्याजमदल विशेष बोलतां कामा नये.

क० त०

२१ वर्षीच्या वयाच्या आंतील विधवांचें केशवपन करूं नये असा कायदा करण्याबद्दल सरकाराजवळ मागणें करावें असें अहमदनगरच्या सुधारकांचें ह्मणणे आहे. सरकार त्या सुधारकां इतकें वेढें झालें आहे की काय हें पाहाणें आहे.

युरोपियन लोकांचे सगळेच धंदे मोठे गमतीचे असतात. वॉलिन येथें थोड्या दिवसांत एका व्यापाऱ्यानें एक मोठें दुकान काढलें आणि सर्वांस प्रसिद्ध केलें की, आपल्या दुकानांत जो कोणी एक रुपया किमतीपर्यंतचा माल खरेदी करील त्यास एक लहानशी सुंदर वशी फुट्ट मिळेल आणि एक रुपयाहून जास्त किमतीचा माल विकत घेईल त्यास एक सुंदर रुमाल मिळून शिवाय त्याचा फोटोग्राफ काढला जाईल. ही बातमी पसरतां च त्याच्या दुकानावर गिऱ्हाईकांची इतकी गर्दी झाली की त्याचा बंदोबस्त करण्यास पोलिसासही फार त्रास होऊ लागला. सगळे गिऱ्हाईक याच दुकानांनीं लोटल्यामुळे आजूबाजूच्या गरीब दुकानदारांचें नुकसान होऊ लागलें. शेजारच्या दुकानदारांचे आपले नाक कापून दुसऱ्यास अपशकून करण्याची तोड काढली. त्या मोठ्या दुकानचा माल विकत आणून तो कमी किमतीने विकण्याचे सुरू केलें व तसें लोकांत प्रसिद्धही केलें. माझा माल विकत घेतलेल्या किमतीपेक्षां कमी किमतीस विकण्याचा तुला अधिकार नाही अशी मोठ्या दुकानदाराने धाकच्यास वकिलामार्फत नोटीस दिली. त्याणे ती फेकून दिली व त्या मोठ्या दुकानदारास खाली आणण्याचा आपला तो क्रम चालूच ठेवला.

ठा० अ०

मद्रासेस भयंकर तुफान— मद्रासेस नोराची पर्जन्यवृष्टि होऊन फार भयंकर तुफान झाले व तेणेकरून बंदरावर वगैरे फार नुकसान झाले तेथील हा० को० च्या मध्य भागचे दिवाणखाण्यांतील कांहीं बांधकाम ह्या तुफाना पाऊस वाऱ्यांचे योगानें पडले. लिडक्यांच्या कांचा पडून फुटल्या. मद्रास च्या पेचार नदीला मोठा पूर येऊन साऊथ इंडियन रेलवे लाईनीवर अनेक ठिकाणीं नुकसान झालें. ह्या तुफानांत विद्युलतेनेंही फार वावरून सोडलें. इगोर येथें बांधलेल्या प्लेगहॉस्पिटलमध्ये पाणी शिरून त्याचें नुकसान झालें.

आफ्रिकेत वैरा नांवाचें शहर आहे तेथील सर्व इमारती, रेलवे रस्ते, दुकाने, खानावळी वगैरे नस्तार्ची केली असून त्याला खर्च सुमारे ६००० पौंड पडला आहे. ही नवी वसाहत स्वल्पकालांत उभारलेली आहे पण तेथील उन्हाच्या तापानें पराकाष्ठेचें दुःख होत असते. वैरा शहरांत धान्य झणून ठाऊक नाही. तेथे मांसा शिवाय दुसरा आहार माहित नाही. अलिकडे दोन दगडी इमारती बांधल्या आहेत त्यामुळे सर्वच शहर नस्तार्चें नाही असें वाटते.

रह झालेलीं पोष्टाची तिकिटे व पार्केट या देशांत जप्तून अमेरिकेंत पाठविण्यांत

येतात, ती विकून त्यांच्या उत्पन्नावर कांगो प्रतांत ९ नवी ख्रिस्ती गावे बांधविण्यांत आली आहेत.

सात लाखांची देणगी— मुंबईतील जवाहिराचे प्रसिद्ध व्यापारी शेट पन्हालाल त्याणीं एक जैनकालेज स्थापन करण्यासाठीं ४ लाख व इतर धर्मकृत्यांस ३ लाख मिळून ७ लाख रुपये देण्याबद्दल आपल्या मृत्युपत्रांत व्यवस्था करून ठेविली आहे. केवढें दातृत्व पहा ! ! आ० व०

ब्रह्म देशातील लोकांनीं व्हाईसरयांचा आदरसत्कार करण्याच्या नाबरीत कांहीं नवीन मुवावणा केल्याचें दिसून आलें आहे. मोलभोन येथील ब्रह्मी लोकांनीं आपले मान पत्र दिव्यावर त्याच पुढारी लोकांपैकीं कांहींच्या पांच सहा उत्तम पोषाख केलेल्या व उंची दागदागिनें बातलेल्या तरुण मुली पुढें आल्या व त्यांनीं फार मोहकपणानें लाट साहेबाना मुजरा केला. स्त्रियांना मुजरा करण्याला आणण्याचें काय प्रयोजन असेल तें असे. पण तेथील स्त्रियांची येथपर्यंत मनल आली असेल तर अवध्या तेरा वर्षांतच ब्रिटिशराज्यव्यवस्थेनें पाश्चिमात्यधर्तविर पुष्कळ सुधारणा केली आहे यांत शंका नाही. मोलभोन येथील व्हरनेक्यूल शाळांतील सुमारे वीस मुलींनीं मिळून लाट साहेबांच्यापुढें आपला नाच आणि गाणें करून दाखविलें. व दुसऱ्या एका शेजारच्या गांवांतील वीस तरुण स्त्रियांनीं ही त्याचप्रमाणे आपल्या नृत्यगायनाची चरणांपुढें हजेरी दिली.

काळ

## श्री एकनाथ मंदीर प्रतिष्ठान (पैठण) यांचा जीर्णोद्धार

श्री नाथ महाराजांचे गांवातील मंदीर अति जीर्ण जहाज्यामुळे नवीन करण्याचें मांत आणून कार्तिक शुद्ध ९ शुक्रवार शके १८२० बिल्व नम संवत्सर रोजी मंदीराचें काम आरंभिलें आहे. विशेष खर्चाचें झणजे निदान पाच पन्नासहजार रुपयांचें काम असल्यामुळे संस्थानांतूनच संपूर्ण खर्च होणें संभवनीय नाही त्यामुळे सर्व सभ्य व उदारधी राजे, संस्थानिक जहागीरदार, साहू सावकार आणि संत मंडळी यांस सविनय प्रार्थना आहे की आरंभिलेले योग्य कृपास सर्वत्रांनीं आपआप शक्ती व इच्छे प्रमाणे या महत्तर परमार्थ कार्या उदार हस्ते द्रव्यद्वारा मदत दिव्यास मंदीराचें काम त्वरेनें पूर्ण होऊन श्रयाचे अधिकारी सर्वच होतील. पैठणास इंग्रजी व मोगलई पोस्ट असोन तहसिलदार कचेरी आहे. मनीआर्डर, जोस मुवादला अथवा हुंडी वगैरेच्या रुपानें जा कांहीं रकम खालील पत्यावर येईल. त्याची यावती संस्थानांतून दिली जाऊन शिवाय जगद्विद्वेष वरमानात्रतून नांवानिशीवार पांच ही दिली जाईल.

एकनाथ अनंत कारभारी. श्रीनाथ संस्थान व नाथ मंदीर फंड क्षेत्र पैठण. पो. पैठण, जिन्हा औरंगाबाद दक्षिण.

## विकास तयार. SAPKARSDIARY FOR 1899. WITH A CALAENDAR FOR 1900 सापकरांची राजनिशी, सन १८९९ सालाकरितां

हीत मराठी तिथी, वार, महिने, सुर्योदयास्त, विशेष उपवास, ग्रहणे, सण, सरकारी आफ्रिसांस व दिवाणी कोर्टास असणाऱ्या सुट्या, मौजीविवाहाचे मुहूर्त, इयत्ती व मुसलमानी महिने, तारखा, रेल्वे, तारायंत्र स्टांप, मनीआर्डर, पोस्ट, मुंबई बँकेच्या रुळी, सिव्हिल प्रोसिजर, सुदतीचा. विशेष न्यायाचा, इस्तएवज नोंदण्याचा, जनरल स्टांप, कोर्टफी, पोस्टि माईड डिस्ट्रिक्ट आणि गावचें पोलिस, क्रिमिनल प्रोसिजर इत्यादि नेहमी जरूर लागणाऱ्या विषयांची माहिती दिली आहे. व रोखमुद्रा चुकता करण्याच्या माहितीचें कोष्टक दिलें आहे. अखेरीस जमाखर्चाच्या सदराची व कांहीं फोरी पुष्ट जोडली आहेत.

रोजनिशीची किंमत. प्रत नंबर १..... ४१२ ०२ प्रत नंबर २..... ०८ ०१॥ प्रत नंबर ३..... ०७ ०१ किंमतीबद्दल रोख पैसे आझाकडे पाठविले असतां रोजनिशी रवाना करण्यांत येईल.

भाऊ गोविंद सापकर. ज्ञानचक्षुचे मालक.

## जाहिरात मुंबई बँकची ठेव ठेवण्याची बँक

या सेविंग बँक मध्ये सज्जन जरीवर ठेव ठेविली जाईल. कोणत्याही एका वर्षात झणजे जानेवारीच्या १ ले तारखे पासून ती दिसेवरच्या ३१ तारखे पर्यंत फक्त एक हजार पयत रुपये ठेविले जातील. दोन अथवा अधिक मनुष्यांच्या नांवाने देखील एक ठेव ठेवितो येईल. व त्यांच्या हयातीत, तसेच त्यांचे मागे त्यांच्या पैकीं एकास अथवा अधिक नर्णास ठेव काढता येईल. एका वर्षात एक हजार रुपया पर्यंत ठेवलेल्या रकमेवर दरसाल दरशेकडा ३ दोन रुपये व्याज दिलें जाईल. मात्र १००० पांच हजारार वरील रकमेस व्याज नाही. मुंबई बँक } A. G. Watson } आकोला १९ जुलै } Agent. } १८९८

हें पत्र आकोला येथे कैलासदास खंडेराव बाळाजी फडके यांचे "वन्हाडसमाचार" छापखान्यांत नारायण खंडेराव फडके यांनी छापून प्रसिद्ध केलें.